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1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
donner lieu & un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
I'environnement proche lors de I'utilisation.

Tenir compte de I’environnement de la zone de travail : ne pas exposer I'outil a la pluie. Ne pas utiliser I'outil dans des
endroits humides, mouillés ou avec un risque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser
I'outil en présence de liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserver une zone de travail propre et ordonnée : la zone de travail doit étre visible de la position de travail. Les
zones en désordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contre les chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises ou reliées a la terre (par
exemple canalisations, radiateurs, cuisinieres, réfrigérateurs).

Maintenir les autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par le
travail en cours, toucher I'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particulierement
vigilant avec les enfants et les animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée
des enfants.

Ne pas forcer I'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniére plus sre au régime, a la puissance pour lequel il a
été congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grosse taille. Ne
pas utiliser I'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porter des vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car
ils peuvent étre happés par des pieces en mouvement. |l est recommandé de porter des gants de protection. Contenir les
cheveux longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussieres si les
opérations de travail générent de la poussiére, des gants de protection.

Connecter I’équipement pour I’extraction des poussiéres : si l'outil est fourni pour le raccordement des équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop se pencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions
concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiquement, au besoin, confier leur
réparation a un poste d’entretien agréé.

Rester alerté : se concentrer sur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de I'outil lorsqu’on est fatigué, ou
sous l'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercher les pieces endommageées : avant dutiliser I'outil, examiner soigneusement I'état des piéces pour s’assurer
qu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache. Vérifier I'alignement et la liberté de fonctionnement
des piéces mobiles, I'état et le montage des pieces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le
fonctionnement. Il faut réparer toute piece dont I'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf si
autrement indiqué dans ce manuel d’instructions.

Ne pas utiliser le cable/cordon dans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon
afin de le déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon a I'écart de la chaleur, de tout lubrifiant et
de toutes arétes vives. Examiner les prolongateurs de maniére réguliére et les remplacer s’ils sont endommagés.
Entretenir les outils avec soin : garder les outils de coupe affités et propres pour des performances meilleures et plus
s(res. Suivre les instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils
de maniére réguliére et les faire réparer, lorsqu’ils sont endommagés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier la machine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d'instructions peut entrainer des blessures personnelles.
Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de I'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors
du remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirer les clés de réglage : prendre I'habitude de vérifier si les clés et autres organes de réglage sont retirés de I'outil
avant de le mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurer que l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.
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23. Utiliser des cables de raccord extérieurs : lorsque I'outil est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs
destinés a une utilisation extérieure et comportant le marquage correspondant.

24. Rester vigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser I'outil lorsque vous
étes fatigué.

25. Vérifier les parties endommagées : avant d'utiliser I'outil a d’autres fins, il convient de I'examiner attentivement afin de
déterminer gu'’il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier I'alignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que I'absence de toutes piéces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles
d’affecter le fonctionnement de l'outil. Il convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre
partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d’instructions. Faire
remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a I'état d’arrét.

26. Risque de brdlure : Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

27. Avertissement : I'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

28. Faire réparer I'outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les régles de sécurité correspondantes. Il
convient que les réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des pieces de
rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer I'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour I’outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver lazone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer
les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart pendant 'utilisation de I’outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

1.2.2. Sécurité électrique

a) |l faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisinieres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmeélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
L utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f)  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.
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1.2.3. Sécurité des personnes

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de
I’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que l'interrupteur est en position arrét avant de brancher I’'outil au
secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil électrique peut donner lieu & des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
l'outil électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de
I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L’outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser P'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger 'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

Garder affltés et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

Utiliser I’outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. Lutilisation de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en
toute sécurité de I'outil dans les situations inattendues.

Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension, au cours d'une opération ou la fixation peut étre en contact
avec un cablage caché. Les fixations en contact avec un fil « sous tension" peuvent «mettre sous tension" les parties
métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un choc électrique chez 'opérateur.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries
peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N’utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre
bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des brilures
ou un feu.
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Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brilures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un
risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une température excessive.
Une exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries
hors de la plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Entretien

Faire entretenir Poutil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de l'outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

Avertissements de sécurité particuliers pour I’outil

1.3.1. Avertissements de sécurité pour les perceuses

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs d’oreille lors de I'utilisation de la perceuse a percussion. L’exposition au bruit peut
provoquer une perte d’audition.

b) Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
I’accessoire de coupe peut étre en contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe en contact avec un
fil "sous tension" peut "mettre sous tension” les parties métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un choc
électrique chez l'opérateur.

Instructions de sécurité pour I'utilisation de forets longs

a) Ne jamais utiliser & une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures,
le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la piece a usiner, ce qui
provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer a faible vitesse et en mettant I’embout du foret en contact avec la piéce a
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact
avec la piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

c) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent
se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de controle, et donc des blessures

1.3.2. Avertissements de sécurité supplémentaires pour les visseuses a choc

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que visseuse. Lire tous les avertissements de sécurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec I'outil. La non-maitrise d’un outil électrique risque de provoquer des accidents.
L'utilisation de I'outil pour d’autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer
des blessures.

Ne pas employer de dispositifs supplémentaires non conseillés par le fabricant pour cet outil électrique particulier. Le fait
de pouvoir fixer un outil professionnel sur un appareil ou une machine ne garantit pas que son utilisation se fasse dans de
bonnes conditions de sécurité.

Le réglage de vitesse de I'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur I'outil. Les accessoires
fonctionnant a une vitesse supérieure au réglage de vitesse défini peuvent se briser et étre projetés.

La taille de tout accessoire doit étre adaptée au mandrin de I'outil. Les accessoires dont le vissage ne correspond pas
exactement a la broche de I'outil tournent de maniére irréguliére, présentent des vibrations excessives et peuvent entrainer
une perte de controle.

Ne pas utiliser d’'accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires. En cas de chute de I'outil
ou de I'accessoire, contrdler la présence de dommages ou remplacer I'accessoire. Aprés le contréle et le remplacement de
I'accessoire, se tenir a distance de I'accessoire en rotation et faire fonctionner I'outil a sa vitesse a vide maximale pendant
une minute. En général, les accessoires endommagés se cassent au cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : masque intégral, lunettes masque, lunettes de protection, masque anti-
poussiére, protections anti bruit, gants, tablier de travail, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de
piéce. La protection oculaire doit étre en mesure d’arréter les débris projetés, générés par diverses opérations. Le masque
anti-poussiére doit pouvoir filtrer les particules générées par le fonctionnement de I'outil. Une exposition prolongée a un
bruit de forte intensité peut provoguer une perte auditive.
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Tenir I'outil par les parties isolées prévues a cet effet lors d’opérations au cours desquelles I'accessoire risque d’entrer en
contact avec un cable caché ou le cable de I'alimentation de I'outil lui-méme. Tout contact avec un fil « sous tension »
mettra également « sous tension » les parties métalliques de I'outil et soumettra I'opérateur a un choc électrique.

Détecter d’éventuelles canalisations enterrées avec les instruments adaptés, ou contacter une entreprise locale
compétente. Tout contact avec des fils sous tension risque de provoquer un incendie ou une électrocution. La détérioration
d’'une canalisation peut déclencher une explosion. La détérioration d’'une canalisation d’eau entraine d’'importants dégats
matériels et risque de provoquer une électrocution.

Ne jamais poser 'outil avant I'arrét total de I'accessoire. L’accessoire en rotation peut accrocher une surface et causer la
perte de contréle de I'outil.

Ne pas faire fonctionner I'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contact accidentel avec 'accessoire en rotation,
celui-ci peut s’accrocher aux vétements de I'opérateur et le blesser.

Nettoyer réguliérement les orifices d’aération de l'outil. Le ventilateur du moteur risque d’aspirer la poussiére dans le
boftier et une accumulation excessive de poussiéres métalliques peut provoquer des risques électriques. Nettoyer I'outil
avec un chiffon souple et sec. Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Prévoir les accessoires.

Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d’interruption pendant I'utilisation de la visseuse, terminer la tdche et mettre I'outil hors tension avant de relever la
téte.

Vérifier régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Fixer les éléments au moyen de dispositifs ou de calages adaptés afin de les maintenir de fagcon plus solide et plus sdre
qu’en les tenants a la main.

Nettoyer régulierement la visseuse sans fil.

Ne pas inverser le sens de rotation de I'arbre lorsque I'outil est déja en fonctionnement. Sinon, cela risque d’endommager
la visseuse.

Nettoyer la visseuse avec un chiffon souple et sec. Ne jamais prendre ni détergents, ni alcool.

Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec l'outil. La perte de contrdle peut provoquer des blessures.

Utiliser des lunettes de protection ou un masque afin d’éviter les projections.

Vérifier le couple de serrage a I'aide d’'une clé dynamomeétrique avant I'utilisation.

Garder les mains a I'écart des pieces mobiles.

1.3.3. Avertissements de sécurité relatifs a la batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur en tirant sur la
fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni
'endommager ou le soumettre a des contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de
batterie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques et au sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de I'outil électrique et qu’elle est en bon
état. Dérouler complétement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est
identique a celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur.

Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L'utilisation d’'un accessoire non recommandé ou
non vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.
Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé
uniquement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a
I'origine d’'un incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre type de batterie.

Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et
provoquer des blessures ou des dommages.

Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une
forte température (par exemple sous la lumiére solaire directe, & proximité de radiateurs et partout ou la température est
supérieure a 50°C).

Ne pas utiliser le chargeur si son cordon ou sa fiche sont endommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s’il a regu un coup, s'il est tombé ou endommagé de toute autre maniére. L’apporter a un
réparateur qualifié.

Attention !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

NE JAMAIS démonter la batterie.
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- NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou complétement usée. La batterie risque d’exploser au
feu.

- NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

- NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

- NE JAMAIS insérer d’objets dans les ouies d’aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des
dommages du chargeur.

- NE JAMAIS effectuer la recharge a I'extérieur. Eloigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits a faible humidité et bien aérés.

- NE JAMAIS effectuer la recharge si la température est inférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de 'endommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans I'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour la recharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C.
Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

- TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu’on ne se sert pas du chargeur.

1.4. Symboles d’avertissement

N\ /

Danger
Danger électrique

Cheveux longs
non attachés
interdit

Lire le manuel Protection Protection Protection des Protection
d’instructions Oculaire Auditive mains Respiratoire

2. Présentation

2.1. Domaine d’application

Cette visseuse a choc fonctionne sur batterie au moyen d’'un moteur brushless. Cette visseuse a choc
permet des serrages d’approche de fort couple, non précis, notamment pour serrer et desserrer
facilement des raccords vissés lors d’'opérations de montage ou de réparations. Elle est utilisée en
mécanique automobile, en aéronautique, etc.

AVERTISSEMENT :
N’utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.

Z
)

Description
Mandrin de serrage rapide 1/4"
Géchette
Poignée
Eclairage LED
Batterie 20V Li-ion (vendue séparément)
Crochet de ceinture
Sélection marche avant/arriere/verrouillage
Sélecteur de vitesse/couple

O N[OOI WIN|F
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2.2. Caractéristiques Techniques

Référence 50832

Puissance 20V Mandrin 1/4"
Puissance Max. 200 Nm Poids (sans la batterie) 1,130 kg
Taux d’impact 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Vitesses a vide 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Couples 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Niveau de pression acoustique Lpra 86,2 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Niveau de puissance acoustique Lwa 94,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]

. . = 2+ K = 2
Vibrations FER |s%2§§4rg-/i et §3491-'§] me

Lorsque le niveau d’intensité sonore subie par I'opérateur dépasse le seuil réglementaire
une protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiées dans les instructions d’utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
I'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont hien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apercoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses réguliéres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée réguliérement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.

3. Utilisation

3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place et retrait de la batterie
Pour insérer : Faire glisser la batterie dans I'anse de la poignée jusqu’a son enclenchement.

Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir enfoncé et tirer la batterie hors de la poignée.

3.1.2. Chargement de la batterie

La batterie est livrée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant
la premiere utilisation. Recharger la batterie avant qu’elle ne soit totalement
déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c et
30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque signalétique
du chargeur. Avant de lancer une recharge, vérifier systématiquement I'état technique du chargeur, de
la station de recharge et du cable d’alimentation.
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Pour recharger la batterie utiliser uniquement le chargeur préconisé par le fabricant. L’utilisation de
tout autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du
produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de
recharge

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- Selon le niveau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

- Débrancher l'alimentation avant de retirer la batterie du
chargeur.

La LED verte s’allume lorsque la batterie est totalement chargée.

La LED rouge s'allume pour indiguer que la batterie est en cours de charge.

Si lindicateur LED rouge clignote rapidement, la batterie ou le chargeur a surchauffé.
Retirer la batterie, laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou
contacter le fabricant.

Si les indicateurs LED rouge et vert clignotent rapidement, vérifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en l'absence de corps étranger il s’agit
probablement d’'un dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie
ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénomeéne normal.

Eviter d’effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une
bréve utilisation de I'outil électrique.

Une forte diminution de l'intervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu’il
est peut-étre nécessaire de la remplacer.

3.1.3. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de
charge :

di d A , {
{ Lr:vle(;a:%uer chuarge ‘,, I I ‘,, I I

¢

Charge restante Charge maximale Charge moyenne Charge faible
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3.2. Instructions relatives ala visseuse

Port des équipements de protection

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains
3.2.1. Mise en place de I'outil professionnel
- Tirer le mandrin (1) dans le sens opposé a l'outil

- Insérer I'embout dans Il'orifice du mandrin jusqu’a la butée et la
rétractation du mandrin dans la position initiale

- Pour retirer l'outil, procéder de la méme maniére que pour la
mise en place

En cas d'utilisation d’embouts courts, utiliser un adaptateur magnétique supplémentaire.

AVERTISSEMENT :
Avant la mise en service vérifier si la douille hexagonale est correctement installée.

3.2.2. Mise en fonctionnement
- Mise en marche : enfoncer la gachette (2)

- Mise a l'arrét : relacher la gachette (2)

- Frein de l'arbre : La visseuse est munie d’un frein électronique
qui arréte I'arbre immédiatement aprés avoir fait remonter le
bouton (2). Le frein assure la précision du vissage et
empéche I'arbre de tourner librement aprés avoir mis a l'arrét
la visseuse.

@_

3.2.3. Crochet de ceinture

Le crochet de ceinture (6) est pratique pour suspendre
temporairement la visseuse.

Pour installer le clip :
Placer le crochet (6) au niveau du trous taraudés et le fixer avec la
vis fournie, veiller & ne pas trop le serrer et a dénuder le filetage.

3.2.4. LED de travail

Pour faciliter le travail dans les espaces confinés et mal éclairés, le
voyant de travail LED (3) s’allume automatiquement lorsque la
gachette est activée.
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3.2.5. Réglage de la vitesse de rotation

Le réglage de la vitesse de vissage est possible en cours
d’utilisation en augmentant ou en diminuant la pression sur la
gachette (2) (a condition que le sélecteur de sens de rotation (7)
soit réglé en position de marche avant ou arriere).

La gachette électronique permet a l'utilisateur de faire varier la
vitesse en continu. Ce qui permet de démarrer en douceur, et
d’empécher la douille de déraper contribuant ainsi a la maitrise de
I'opération de vissage ou de dévissage.

3.2.6. Sélection du sens de rotation

Au moyen du sélecteur (7), choisir le sens de rotation de I'arbre.

- Rotation dans le sens des aiguilles d’'une montre : enclencher le
sélecteur (7) vers la droite

- Rotation dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre :
enclencher le sélecteur (7) vers la gauche

- Verrouillage de la gachette : position neutre (réglage du milieu)

Ne pas changer le sens de rotation jusqu'a l'arrét complet du
j moteur.
REVERSE FORWARD NB : Le non-usage de la position neutre peut activer la gachette par inadvertance.

3.2.7. Réglage du couple et de la vitesse

Pour régler la vitesse et le couple, appuyer sur le bouton (8).

Mode Serrage
La visseuse a choc dispose de trois vitesses de serrage :
Enclencher le sélecteur de sens de rotation (7) vers la gauche et appuyer le bouton (8).

En fonction du nombre de pression émises les réglages divergent selon l'indicateur lumineux de I'outil
(Cf. tableau ci-dessous).

Réglage 1 0-1000 RPM 0-1400 BPM Couple max. 80 Nm
(@ Réglage 2 0-1800 RPM 0-2520 BPM Couple max. 120 Nm
Réglage 3 0-2700 RPM 0-3780 BPM Couple max. 200 Nm
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Mode Desserrage
La visseuse a choc dispose de deux vitesses de desserrage :

Enclencher le sélecteur de sens de rotation (7) vers la droite et appuyer sur le bouton (8).

@ Mode desserrage a vitesse normale

A , e Mode desserrage a vitesse normale
+ Arrét en I'absence de résistance 9

4. Maintenance

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Vérifier réguliérement que les vis de I'outil sont bien serrées. Les vibrations peuvent les desserrer au
fil du temps.

Ranger toujours votre outil électrique dans un endroit sec.

Lubrifier régulierement toutes les pieces mobiles. La graisse de la boite de vitesses doit étre
remplacée aprés une utilisation intensive de I'outil. S’adresser a un agent de services agréé.

De temps en temps, vous pouvez voir des étincelles a travers les fentes de ventilation. Ceci est
normal et n'endommagera pas votre outil électrique

En cas de défaillance des piéces de loutil, n'utiliser que des pieces de rechange identiques.
L'utilisation de toute autre piéce peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la
sécurité et la fiabilité, toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un
centre de service agréé.
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5. Nettoyage

A\

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un
endroit sec.

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne ventilation du moteur. Vérifier
régulierement qu’aucune poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du
moteur et autour de l'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniqguement a sec. N'utiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer votre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.

- Eviter d'utiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

A\

6. Problémes - Solutions

AVERTISSEMENT :

L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Cette visseuse est congue pour un
fonctionnement a sec. Le non-respect de cet avertissement peut provoquer un choc
mortel.

Problémes Causes Probables Solutions

Vérifier la connexion de la

Pas de courant électrique en entrée .
batterie

Laisser reposer 'outil 2

Surchauffe du moteur minutes avant réutilisation

Le moteur ne fonctionne pas - —
Présence de poussiéres dans le

bloc moteur

Nettoyer le bloc moteur

Usure des roulements

Remplacer les roulements

Réduction du couple

- Manque de lubrification

- Sélecteur dans une mauvaise

position
- Mécanisme d'impact usé

- Lubrifier I'outil

- Ajuster la position du
sélecteur

- Remplacer les pieces

Ne percute pas correctement

Usure des pieces

Démonter I'outil et remplacer
les pieéces usées

Vibrations trop fortes

Montage incorrect de I'accessoire

Installer 'accessoire
correctement

Piéce a percer/visser non calée

Sécuriser la piece a
percer/visser
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a
W

LY
N° Description N° Description
1 | Cache avant 24 | Plaque fixe
2 25 | Plagque guide air
3 | Systeme pendulaire 26 | Extracteur
4 27 | Carte électronique
5 28 | Connecteur batterie
6 29 | Cache poussiere
7 30
8 31 Assemblage bouton réglage
9 | Assemblage transmission 32
10 33
11 34 | Coque
12 35 | Vis
13 36 | Ressort
14 | Moteur et ventilateur 37 | Guide
15 | Ressort 38 | Socle
16 | Sécurité mise en route 39 | Cache socle
17 | Géachette 40 | Support
18 | Ressort 41 | Vis
19 | Fil 42 | Guide écartement
20 | Guide 43 | Vis
21 | Axe 44 | Adaptateur extracteur
22 | Circlip 45 | Clé allen
23

Plague d’angle

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuvre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, l'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant
l'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut votre machine de notre garantie, les
marchandises voyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
'encontre du transporteur dans les formes et délais 1égaux.

Le délai de garantie s’éleve a 3 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute
autre piece de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu’un service aprés-vente sur place
a été consulté. Se reporter a nos Conditions Générales de Ventes pour toute demande de garantie.

Protection de I'environnement :

Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous vous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec

d’autres déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les

déchets ménagers. Merci de les recycler dans les points de collecte prévus a cet effet.
—— Adressez-vous auprés des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des

conseils sur le recyclage.

SCHNEIDER est une marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées sous licence par SODISE.
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EN

1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
power tool. Failure to follow the instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for future reference.

1.1. General safety warnings

1. Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive products in the surrounding environment
during use.

2. Take into account the working area environment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or wet
locations or where there is a risk of splashing water. Keep the work area well lit. Do not use the tool in the presence of
flammable liquids or gases or dust.

3. Maintain a clean and orderly work area: the work area must be visible from the working position. Messy areas and
workbenches invite accidents.

4. Protection against electric shock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves,
refrigerators).

5. Keep others away: Do not allow persons, especially children, not affected by the work in progress, touch the tool or
extension piece, and keep them away from the work area, be particularly careful with children and animals.

6. Store unused tools: Unused tools should be stored in a dry or locked place, out of the reach of children.

7. Do not force the tool: A tool gives better results in a safer way at the speed, at the power for which it was designed.

8. Use the Right Tool : Don't force a small tool or attachment to do the bigger job. Do not use the tool for any purpose for
which it is not intended.

9. Wear appropriate protective clothing and equipment : never wear loose clothing or jewelry, as they can be caught in
moving parts. It is recommended to wear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footwear is recommended for
outdoor work.

10. Use protective equipment: use safety glasses, a normal or dust mask if the work operations generate dust, protective
gloves.

11. Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment,
ensure that they are connected and correctly used.

12. Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance at all times.

13. Treat tools carefully: Keep tools clean to optimize work and safety. Follow the instructions for lubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

14. Stay alert : focus on work. Use judgment. Do not operate the tool when tired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

15. Check for damaged parts: Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are
functioning properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the
condition and fitting of the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in
good condition must be repaired or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction
manual.

16. Do not use the cable/cord in poor conditions: Never jerk the cable/cord to disconnect it from the power plug. Keep the
cable/cord away from heat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are
damaged.

17. Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for
lubrication and replacement of accessories. Examine tool cables/cords on a regular basis and have them repaired, when
damaged, by an authorized service facility.

18. Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments
other than those recommended in this instruction manual may result in personal injury.

19. Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

20. Disconnect tools: Disconnect the tools from the power supply when not in use, before servicing and when replacing
accessories such as blades, drills and cutters.

21. Remove Adjusting Keys : Form the habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed from tool
before turning it on.

22. Avoid any untimely starting: Make sure that the switch is in the "OFF" position when connecting.

23. Use outdoor connection cables : when the tool is used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and
bearing the corresponding marking.

24. Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool when you are tired.

25. Check for Damaged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that
it will function properly and perform its intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as well as the
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absence of any broken parts or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other
damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this
instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch
does not change from the on state to the off state.

26. Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

27. Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk of injury to
persons.

28. Have the tool repaired by a qualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should
only be carried out by qualified persons using original spare parts. Otherwise, this may expose the user to a significant
hazard.

WARNING :
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk
of injury to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
power tool. Failure to follow the instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power
tool (without power cord).

1.2.1. Work area safety

a) Keep the work area clean and well lit. Messy or dark areas are prone to accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as flammable liquids, gases or dust. Tools electrical
produce sparks that can ignite dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while using the power tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapters with grounded
power tools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

b) Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water penetration d‘the inside of a power tool increases the risk
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord to carry, pull or disconnect the power tool. Keep cord away from heat,
lubricant, sharp edges or moving parts. Damaged or tangled cords increase the risk of electric shock.

e) When using a power tool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

f)  If the use of a power tool in a wet location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected power
supply. The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense in your use of the power tool. Do not use a power
tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while using a
power tool can result in serious injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditions reduce injuries.

c) Avoid inadvertent start-up. Make sure the switch is in the OFF position before connecting the tool to the mains
and/or battery pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power
tools with the switch in the on position causes accidents.

d) Remove any adjustment wrench before starting the power tool. A wrench left attached to a rotating part of the power
tool can cause injury.

e) Do not rush. Maintain proper position and balance at all times. This allows better control of the power tool in
unexpected situations.
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Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and recovery equipment, ensure that they are
connected and properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

Be vigilant and do not neglect the safety principles of the tool under the pretext that you are used to using it. A
fraction of a second of inattention can cause serious injury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the power tool. Use the right power tool for your application. The right power tool performs the work
better and more safely at the speed for which it was built.

Do not use the power tool if the switch does not allow switching from on to off and vice versa. Any power tool that
cannot be controlled by the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if removable, before adjusting,
changing accessories or storing the power tool. Such preventive safety measures reduce the risk of accidental starting
of the power tool.

Keep stationary power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate it. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

Observe the maintenance of power tools and accessories. Check that there is no misalignment or blockage of
moving parts, broken parts or any other condition that may affect the operation of the power tool. If damage is
found, have the power tool repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cutting sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are less likely to jam
and are easier to control.

Use the power tool, accessories and blades etc., in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be carried out. The use of the power tool for operations other than those intended
may give rise to dangerous situations.

Handles and gripping surfaces must be kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping
surfaces make it impossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

Hold the power tool by the gripping surfaces, during an operation where the fastener may come into contact with
hidden wiring. Fasteners in contact with a "live" wire can "live" exposed metal parts of the power tool and cause an
electrical shock to the operator.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack
can create a fire hazard when used with another type of battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery pack may create a risk of
injury and fire.

When a battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, e.g. paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small objects that may result in a connection from one terminal to another. Shorting battery
terminals together can cause burns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact. In case of accidental contact, clean with
water. If the fluid comes into contact with the eyes, seek medical help in addition. Liquid ejected from batteries can
cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not expose a battery pack or battery operated tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or battery operated tool outside the
temperature range specified in the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified
temperature range can damage the battery and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance

Have the power tool serviced by a qualified servicer using only identical replacement parts. This ensures the safety
of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.
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Special safety warnings for the tool

1.3.1. Safety warnings for drills

Safety instructions for all operations

a) Wear ear protection when using the hammer drill. Exposure to noise can cause hearing loss.

b) Hold the power tool by insulated gripping surfaces during operations where the cutting attachment may
come into contact with hidden wiring. A cutting attachment in contact with a "live" wire can "live" exposed metal
parts of the power tool and cause an electrical shock to the operator.

Safety instructions for the use of long drills

a) Never operate at a speed higher than the maximum rated speed of the drill bit. At higher speeds, the drill bit is
likely to bend if it can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

b) Always start drilling at low speed and by bringing the bit of the drill bit into contact with the workpiece. At
higher speeds, the drill bit is likely to bend if it can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

c) Apply pressure only to the drill bit and do not apply excessive pressure. Drill bits can bend, which can cause
breakage or loss of control, resulting in injury

1.3.2. Additional safety warnings for impact screwdrivers

This tool is designed for use as a drill and screwdriver. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications supplied with the tool. Failure to master a power tool may cause accidents.

Using the tool for operations other than those for which it was designed is dangerous and may cause injury.

Do not use additional devices not recommended by the manufacturer for this particular power tool. Being able to attach a
professional tool to a device or machine does not guarantee that it will be used in safe conditions.

The speed setting of the accessory must be at least equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories
running faster than the set speed setting can break and be thrown.

The size of any accessory should be matched to the tool chuck. Accessories with holes that do not match the spindle of the
tool exactly run rough, exhibit excessive vibration and can cause loss of control.

Do not use damaged accessories. Before each use, inspect the accessories. If tool or accessory is dropped, inspect for
damage or replace accessory. After inspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating accessory and
operate the tool at its maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break during this test.
Wear appropriate protective equipment: full face mask, goggles, protective glasses, dust mask, noise protection, gloves,
work apron, etc. To protect against small abrasive fragments or splinters. Eye protection must be able to stop flying debris
generated by various operations. The dust mask must be able to filter the particles generated by the operation of the tool.
Prolonged exposure to loud noise can cause hearing loss.

Hold the tool by the insulated parts provided for this purpose during operations during which the accessory may come into
contact with a hidden cable or the power supply cable of the tool itself. Contact with a “live” wire will also “live” metal parts
of the tool and subject the operator to an electric shock.

Detect any buried pipes with suitable instruments, or contact a competent local company. Contact with live wires may
cause fire or electric shock. Damage to a pipe can trigger an explosion. Deterioration of a water pipe causes significant
property damage and the risk of electrocution.

Never put the tool down before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catch on a surface
and cause loss of control of the tool.

Do not operate the tool while carrying it close to your body. In the event of accidental contact with the rotating accessory, it
may catch on the operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dust into the housing and excessive accumulation of
metal dust may cause electrical hazards. Clean the tool with a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Provide accessories.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the work area.

If you are interrupted while using the grinder, complete the task and turn the tool off before raising your head.

Regularly check that all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Fix the elements by means of suitable devices or wedges in order to hold them more solidly and more securely than by
holding them by hand.

Clean the cordless screwdriver regularly.

Do not reverse the direction of rotation of the shaft when the tool is already running. Otherwise, the screwdriver may be
damaged.

Clean the screwdriver with a soft, dry cloth. Never take detergents or alcohol.

Use the auxiliary handle(s) supplied with the tool. Loss of control can cause injury.

Use protective goggles or a mask to avoid projections.

Check the tightening torque using a torque wrench before use.

Keep hands away from moving parts.
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1.3.3. Battery and charger safety warnings

1. Unplug the charger from the mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnect the charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step on it, trip over it, damage it, or subject it to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it away from metallic objects and in a dry place.

When an extension cord is needed, check that its amperage matches that of the power tool and that it is in good condition.

Completely unwind extension cords to prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on

the nameplate of the tool, and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of

the plug of the charger.

7. Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may cause fire, electric shock or injury.

8. A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger
specified for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a fire when used with another
type of battery.

9. Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery away from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for a long time (for
example under direct sunlight, near radiators and anywhere the temperature is above 50°C).

11. Do not use charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

12. Do not use charger if it has been knocked, dropped or otherwise damaged. Take it to a qualified repair person.

o0k wN

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the following instructions:

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER throw the battery into a fire, even if it is damaged or completely worn out. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuit the battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery in water or any other liquid.

- NEVER insert objects into the charger's air vents. This could result in electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, well-ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connect two battery chargers together.

- NEVER charge the battery pack for more than 6 consecutive hours at the risk of damaging it

- NEVER insert foreign objects into the opening of the battery or the battery charger.

- NEVER use a step-up transformer for recharging.

- NEVER use an engine generator or DC power supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place where the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery
away from heat sources.

- ALWAYS wait at least 15 minutes between charges to prevent the charger from overheating.

- ALWAYS unplug the power cord from the AC outlet when the charger is not in use.

1.4. Warning symbols

: d

®O0

Electrical .Read the Eye . Hand Respiratory Untied long hair
Danger hazard instruction . Ear protection . . L
manual Protection protection Protection prohibited
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2. Overview

2.1. Scope of application

This impact screwdriver is battery operated by means of a brushless motor. This impact screwdriver
allows for high torque, non-precise approach tightening, especially to easily tighten and loosen
screwed connections during assembly or repair operations. It is used in automotive mechanics,
aeronautics, etc.

WARNING :
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

Z
o

Description

1/4" quick-action chuck

Trigger

Handle

LED lighting

20V Li-ion battery (sold separately)

Belt hook

Forward/reverse/lock selection

(NP WIN|F

Speed/torque selector

2.2. Technical characteristics

Reference 50832

Power 20V Chuck 1/4"
Max. power 200 Nm Weight (without battery) | 1,130 kg
Impact rate 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Idle speed 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Torques 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Sound pressure level Lra 86,2 dB(A) £+ K=3 dB(A) [EN ISO 3744]
Sound power level Lwa 94,2 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Vibes a h=6,265m/s2+K=1,5m/s2

[EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory
threshold, hearing protection is necessary.

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from
the following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

- If the device is used correctly and in good working order
- If the materials are processed correctly
- Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the
machine, immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not
respected, a hand-arm vibration syndrome may appeatr. If the machine is used regularly, provide anti-
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vibration accessories. Avoid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C.
Organize your work plan so that the vibration load is limited.

3. Usage

3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and removing the battery
To insert: Slide the battery into the handle handle handle until it snaps into place.

To remove: Hold the push button pressed and pull the battery out of the handle.

3.1.2. Battery charging

The battery is delivered partially recharged. It is therefore necessary to recharge the
battery before the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains voltage must match the voltage on the charger's rating plate. Before
starting a recharge, always check the technical condition of the charger, charging
station and power cable.

To recharge the battery, use only the charger recommended by the manufacturer. The use of any
other charger with this product is considered an anomaly and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the (3 charging station housing

- Connect the charger to the mains socket

- Depending on the charge level, the battery is recharged after
approximately 1 hour

- Disconnect the power supply before removing the battery
from the charger.

The green LED lights up when the battery is fully charged.

After an interval of a few the red LED lights up to indicate that the battery is charging.

If the red LED indicator flashes rapidly, the battery or charger has overheated. battery,
Let the battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

If the LED indicator blinks rapidly at 0,2 seconds intervals, check and remove any
foreign matter from the charger housing, if there is no foreign matter, it is probably a
battery or charger malfunction. Let the battery or charger reset and try again or contact
the manufacturer.

The battery and charger are heating up during charging, this is a normal phenomenon.

Avoid several consecutive short refills. Do not recharge the battery after briefly using the drill.
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A sharp decrease in the interval between recharges is a sign that the battery is worn out and that it
may be necessary to replace it.

3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery charge capacity, press the charge level indicator button.

i { i
g | o O 1l O 1l ¢ ol

Remaining charge Maximum charge Medium load Low load

3.2. Screwdriver Instructions

Wearing protective equipment

Eye Protection Ear protection Hand protection
3.2.1. Setting up the professional tool
- Pull the chuck (1) in the opposite direction to the tool

- Insert the tip into the chuck hole until the chuck stops and retracts
__ into the initial position

- Toremove the tool, proceed in the same way as for installation.

When using short tips, use an additional magnetic adapter.

WARNING :
Before commissioning, check whether the hexagon socket has been correctly installed.

3.2.2. Commissioning
- Switching on: press the trigger (2)
- Switching off: release the trigger (2)

- Spindle brake: The screwdriver is equipped with an electronic
brake that stops the shaft immediately after the (2) button is
pushed up. The brake ensures accuracy when screwing and
prevents the shaft from rotating freely after the screwdriver is
stopped.
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Belt hook
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The belt hook (&) is convenient for temporarily suspending the
screwdriver.

To install the hook :
Place the hook (6) and secure it with the screw provided, be careful
not to over tighten it and strip the thread.

3.2.4. Working LED

3.2.5.

REVERSE

QN

FORWARD

3.2.7.

To facilitate work in confined and poorly lit spaces, the LED work
light (4)automatically illuminates when the trigger is activated.

Setting the speed of rotation

w

3.2.6.

Adjustment of the screwing or drilling speed is possible during
operation by increasing or decreasing the pressure on the trigger (2)
(provided that the direction switch (7) is set to the forward or reverse
position).

The electronic trigger allows the user to vary the speed continuously.
This allows for a smooth start, preventing the socket from slipping
while drilling, thus contributing to the control of the screwing or
unscrewing operation.

Selection of the direction of rotation

Using the selector (7), choose the direction of rotation of the shaft.

- Clockwise rotation: turn the selector switch (7o the right
- Counterclockwise rotation: turn the selector switch (7o the left
- Trigger lock: neutral position (middle setting)

Do not change the direction of rotation until the motor has come to a
complete stop

Note: Failure to use the neutral position may inadvertently activate the trigger.

Torque and speed adjustment

To adjust the speed and torque, press the button .
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Clamping mode
The impact screwdriver has three clamping speeds:
Engage the rotation direction selector (7) to the left and press the button .

Depending on the number of pressures emitted, the settings diverge according to the instrument
indicator light (see table below).

Setting 1 0-1000 RPM 0-1400 BPM Max. Torque 80 Nm
(M) Setting 2 0-1800 RPM 0-2520 BPM Max. Torque 120 Nm
Setting 3 0-2700 RPM 0-3780 BPM Max. Torque 200 Nm

Release mode
The impact screwdriver has two release speeds:

Engage the rotation direction selector (7) to the right and press the (8utton .

@ Release mode at normal speed

+ Stop in the absence of resistance Release mode at normal speed

4. Maintenance

WARNING:

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To avoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing

maintenance.

Regularly check that the screws of the tool are tight. Vibration can loosen them over time.
Always store your power tool in a dry place.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heavy use of the tool.
Contact an authorized service agent.

Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage
your power tool

If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or
damage the product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified
technician at an authorized service center.
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5. Cleaning

WARNING :

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To avoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing

maintenance.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign
objects have entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Avoid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to
damage from commercial solvents.
— Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.

WARNING :
The tool must never come into contact with water. This screwdriver is designed for dry
operation. Failure to heed this warning may result in a fatal shock.

6. Problems — Solutions

Problems Probable Causes Solutions

No electrical current input Check battery connection

Allow the tool to rest for 2

Motor overheatin .
9 minutes before reuse

The motor does not work
Presence of dust in the motor block | Clean the motor block

Bearing wear Replace bearings
- Lack of lubrification - Lubricate the tool

Torque reduction - Selector in wrong position - Adjust the selector position
- Impact mechanism worn - Replace parts

Disassemble the tool and

Don't strike properly Wear on parts replace the worn parts

Incorrect mounting of the accessory | Install the accessory correctly

Vibrations too stron ; -
g Securing the workpiece to be

Drilling/screwing part not clamped drilled/screwed
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a
W
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LY
No. Description No. Description
1 | Front cover 24 | Fixed plate
g Pendulum system gg g:t?;cI?oer plate
4 27 | Electronic card
5 28 | Battery connector
6 29 | Dust cover
7 30
8 . 31 | Adjustment button assembly
9 Transmission assembly 32
10 33
11 34 | Shell
12 35 | Screw
13 36 | Spring
14 | Motor and fan 37 | Guide
15 | Spring 38 | Basement
16 | Getting Started Safety 39 | Base cover
17 | Trigger 40 | Support
18 | Spring 41 | Screw
19 | Thread 42 | Spacing guide
20 | Guide 43 | Screw
21 | Axis 44 | Extractor adapter
22 | Circlip 45 | Allen wrench
23 | Corner plate

27
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8. Product warranty and compliance

The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack
of protection or safety device for the operator, failure to comply with the above instructions excludes
your machine from our warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is
responsible for exercising any recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 3 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims
must be submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry
of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this service, for the
device or any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales service has
been consulted. Refer to our General Conditions of Sale for any warranty request.

Environmental protection:

Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical

products should not be disposed of with household waste. Please recycle them at the
— designated collection points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES

1. Advertencias de seguridad

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones vy
especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

Advertencias generales de seguridad

Uso en un entorno seguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante
el uso.

Tenga en cuenta el entorno del area de trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en
lugares hiumedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada.
No utilice herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un area de trabajo limpia y ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las
areas desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccién contra descargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra o puestas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantenga a otras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no estén involucrados en el
trabajo en curso, toquen la herramienta o el cable de extensién, y manténgalos alejados del area de trabajo, ESTE
especialmente atento con nifios y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fuera del
alcance de los nifios.

No fuerce la herramienta : una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potencia para la que
fue disefiada.

Utilice la herramienta adecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer el trabajo de uno mas
grande. No utilice la herramienta para un propdsito para el que no fue disefiada.

Use ropa y equipo de protecciéon adecuados : nunca use ropa suelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las
piezas moviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para
trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccidn: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo si las operaciones de trabajo
generan polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extraccion y
recoleccion de polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue
las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periddicamente su estado, si es necesario, llévelos a
reparar a una estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Ejercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas
para asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacion y el funcionamiento libre de
las piezas moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicién que pueda afectar negativamente al
funcionamiento. Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una
estacion de servicio autorizada a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordén en malas condiciones : nunca tire del cable/cordon para desconectarlo de la toma de
corriente. Mantenga el cable/cordon alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones
regularmente y reemplacelas si estan dafiadas.

Mantenga las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas
seguro rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la
herramienta con regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifique la méaquina : no se debe realizar ninguna modificacion y/o conversion. El uso de accesorios o
complementos que no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.
Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconecte las herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacién cuando no estén en uso, antes
de realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la
herramienta antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : aseglrese de que el interruptor esté en la posicion "apagado” al conectar.
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23. Utilice cables de conexion para exteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Unicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

24. Manténgase alerta : mire lo que esta haciendo, use el sentido comun y no opere la herramienta cuando esté cansado.

25. Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propésito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar si funcionara correctamente y realizara la funcién para la que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes moviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse
adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de
instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la
herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

26. Riesgo de quemaduras: Deje que las partes moviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

27. Advertencia : El uso de cualquier accesorio o aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesién a las personas.

28. Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de
seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos
originales. El no hacerlo puede exponer al usuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
El uso de cualquier accesorio o complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesiones para las personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones vy
especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacién, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con
cable de alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sin cable de alimentacion).

1.2.1. Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmoésferas explosivas, como liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

c) Mantenga alejados a los nifios y a los transelntes mientras utiliza la herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden hacer que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben adaptarse a la base. Nunca modifique la tarjeta de ninguna
manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes no modificados y los
enchufes adecuados reducen el riesgo de descarga eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies con conexion a tierra, como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado a tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones himedas. La penetracién de agua en el interior de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

d) No abuse del cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desconectar la herramienta eléctrica. Mantenga
el cable alejado del calor, el lubricante, los bordes afilados o las piezas méviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un extensor adecuado para su uso al aire libre. El uso
de un cable adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

f) Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar himedo es inevitable, utilice una fuente de alimentacion
protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.
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1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgase alerta : mire lo que esta haciendo, use el sentido comun al operar la herramienta eléctrica. No use
una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de falta de atencién mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de protecciéon personal, como
mascarillas antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccién auditiva que se usa para las condiciones
adecuadas, reduce las lesiones.

Evite el arranque involuntario. Aseglrese de que el interruptor esta en la posicion DE APAGADO antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica y/o a la bateria, recogerla o transportarla. Llevar herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.
Quite cualquier llave de ajuste antes de arrancar la herramienta eléctrica. Si deja una llave fijada a una parte giratoria
de la herramienta eléctrica, puede causar lesiones.

No se apresure. Mantenga la posicion y el equilibrio adecuados en todo momento. Esto permite un mejor control de
la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase apropiadamente. No use ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo y la ropa alejados de las piezas moéviles.
La ropa suelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas mdviles.

Si se proporcionan dispositivos para la conexion de equipos de extraccion y recuperacion de polvo, aseglrese de
que estan conectados y utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento y no descuide los principios de seguridad de la herramienta con el pretexto de que esta
acostumbrado a usarla. Una fraccién de segundo de falta de atencién puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. La herramienta
eléctrica adecuada realiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad para la que fue construida.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO vy viceversa.
Cualquier herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.
Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacién y/o retire la bateria, si se puede extraer, antes de ajustar,
cambiar accesorios o almacenar la herramienta eléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Mantenga las herramientas eléctricas estacionarias fuera del alcance de los nifios y no permita que personas que
no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacion
ni obstruccion de las piezas moviles, piezas rotas o cualquier otra condicién que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si se encuentran dafios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de usarla. Muchos
accidentes se deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantenga las herramientas para cortar afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado
con piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc., de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se va a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones distintas a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangos y las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpios y libres de aceites y grasas. Las asas
deslizantes y las superficies de agarre hacen que sea imposible manejar y controlar la herramienta de forma segura en
situaciones inesperadas.

Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre durante una operacion en la que el cierre pueda
entrar en contacto con el cableado oculto. Los sujetadores que entran en contacto con un cable activo pueden activar
las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al operador.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede
crear un riesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Unicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de
cualquier otra bateria puede crear un riesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice una bateria, manténgala alejada de otros objetos metélicos, como clips de papel, monedas,
llaves, clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefios que pueden resultar en una conexién de un terminal a otro.
Si se cortocircuitan los terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarse liquido de la bateria; evite el contacto. En caso de contacto accidental,
limpie con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, busque ayuda médica ademas. El liquido expulsado de
las baterias puede causar irritacion o quemaduras.

No utilice una bateria o una herramienta que funcione con bateria que haya sido dafiada o modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden comportarse de forma impredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.
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f)  No exponga una bateria ni una herramienta que funcione con bateria al fuego o a una temperatura excesiva. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

g) Sigatodas las instrucciones de carga y no cargue la bateria ni la herramienta que funciona con bateria fuera del
rango de temperatura especificado en las instrucciones. La carga inadecuada o a temperaturas fuera del rango de
temperatura especificado puede dafar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimiento

a) Haga que un técnico cualificado realice el mantenimiento de la herramienta eléctrica utilizando Unicamente piezas
de repuesto idénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

b) Nunca realice el mantenimiento de las baterias dafiadas. Las baterias sé6lo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.

1.3. Advertencias de seguridad especiales para la herramienta

1.3.1. Advertencias de seguridad para taladros

1) Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

a) Utilice proteccion para los oidos cuando utilice el taladro percutor. La exposicion al ruido puede causar pérdida
de audicion.

b) Sujete la herramienta eléctrica por superficies de agarre aisladas durante las operaciones en las que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto con cables ocultos. Un accesorio de corte en contacto con un cable
activo puede activar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al
operador.

2) Instrucciones de seguridad para el uso de taladros largos

a) Nunca opere a una velocidad superior ala velocidad nominal méaxima de la broca. A velocidades mas altas, es
probable que la broca se doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la pieza de trabajo, causando
lesiones.

b) Comience siempre a taladrar a baja velocidad y poniendo la broca en contacto con la pieza de trabajo. A
velocidades més altas, es probable que la broca se doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la
pieza de trabajo, causando lesiones.

c) Aplique presién sélo ala brocay no aplique una presién excesiva. Las brocas pueden doblarse, lo que puede
provocar roturas o pérdida de control, lo que puede provocar lesiones

1.3.2. Advertencias de seguridad adicionales para destornilladores de impacto

1. Esta herramienta esta disefiada para utilizarse como atornillador. Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta eléctrica puede causar
accidentes.

2. El uso de la herramienta para operaciones distintas a aquellas para las que fue disefiada es peligroso y puede causar
lesiones.

3. No utilice dispositivos adicionales no recomendados por el fabricante para esta herramienta eléctrica en particular. La
capacidad de conectar una herramienta profesional a una maquina o aparato no garantiza un funcionamiento seguro.

4. El ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad méxima indicada en la herramienta. Los
accesorios que funcionan mas rapido que la configuracién de velocidad establecida pueden romperse y salir disparados.

5. El tamafio de cualquier accesorio debe coincidir con el eje de la herramienta. Los accesorios con orificios que no
coinciden exactamente con el husillo de la herramienta funcionan con dificultad, exhiben una vibracién excesiva y pueden
provocar la pérdida de control.

6. No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios. Si la herramienta o el accesorio se caen,
inspeccione en busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de inspeccionar y reemplazar el accesorio,
manténgase alejado del accesorio giratorio y opere la herramienta a su velocidad maxima sin carga durante un minuto. En
general, los accesorios dafiados se rompen durante esta prueba.

7. Llevar equipo de proteccion adecuado: mascara facial completa, gafas protectoras, gafas protectoras, mascara antipolvo,
proteccién contra el ruido, guantes, delantal de trabajo, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o
astillas. La proteccién ocular debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La
mascara antipolvo debe poder filtrar las particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion
prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

8. Sujete la herramienta por las piezas aisladas previstas a tal efecto durante las operaciones en las que el accesorio de
corte pueda entrar en contacto con un cable oculto o con el cable de alimentacion de la propia herramienta. El contacto
con un cable "vivo" también "vivira" las partes metdlicas de la herramienta y sometera al operador a una descarga
eléctrica.

9. Detecte cualquier tuberia enterrada con los instrumentos apropiados, o pdngase en contacto con una compafiia local
competente. El contacto con cables con tensién puede provocar incendios o descargas eléctricas. Los dafios en una
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tuberia pueden provocar una explosion. Si se dafia un tubo de agua, se produciran graves dafios materiales y se pueden
producir descargas eléctricas.

Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. El accesorio giratorio puede
engancharse en una superficie y provocar la pérdida de control de la herramienta.

No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio,
puede engancharse en la ropa del operador y lesionarlo.

Limpie periédicamente los orificios de ventilacion de la herramienta. El ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la
carcasa y la acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio
suave y seco. Nunca aplique detergentes o alcohol.

Proporcione accesorios.

Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.

Si lo interrumpen mientras usa la esmeriladora, complete la tarea y apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifique regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.

Asegure los elementos con dispositivos o calzos adecuados para sujetarlos de forma mas segura que con la mano.

Limpie el atornillador inalambrico con regularidad.

No invertir el sentido de rotacion del eje cuando la herramienta ya esté en funcionamiento. De lo contrario, podria dafiar el
atornillador.

Limpie el molinillo con un pafio suave y seco. Nunca tome detergentes o alcohol.

Utilice las palancas auxiliares suministradas con la herramienta. La pérdida de control puede causar lesiones.

Utilice gafas protectoras o una mascara para evitar salpicaduras.

Compruebe el par de apriete con una llave dinamométrica antes de su uso.

Mantenga las manos alejadas de las piezas moviles.

1.3.3. Advertencias de seguridad de la bateria y del cargador

Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir el riesgo de dafar el enchufe y el cable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafiarlo o someterlo a
tension.

Verificar que la tensién de alimentacién disponible corresponda a la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metalicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que
esté en buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extension para evitar el sobrecalentamiento.
Verifigue que el voltaje de la red sea el mismo que se indica en la placa de identificacion de la herramienta y que las
puntas del cable de extensién tengan los mismos nimeros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice Unicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. El uso de un accesorio no recomendado o
vendido por el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe
recargarse Unicamente con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de
bateria puede provocar un incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo
(por ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador si el cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador si ha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. Llévelo a un reparador calificado.

i Atencion !
El uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

NUNCA desmonte la bateria.

NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso si esta dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.
NUNCA cortocircuite la bateria.

NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafar el
cargador.

NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directa y utilicela solo en areas con poca humedad
y bien ventiladas.

NUNCA recargue si la temperatura es inferior a 5°C o superior a 30°C.

NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

NO cargue NUNCA la bateria durante méas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.
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- NUNCA use un transformador elevador para recargar.

- NUNCA use un generador de motor o una fuente de alimentacion de CC para recargar.

- NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los
50°C. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.

- SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.

- Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.

1.4. Simbolos de advertencia

Peligro de Lea eldr:anual Proteccion Proteccion Proteccion de Proteccion Cabello largo

electricidad . . para los ojos para los oidos mano respiratoria suelto prohibido
instrucciones

Peligro

2. Presentacion

2.1. Campo de aplicacion

Este molinillo funciona con bateria mediante un motor sin escobillas. Este atornillador de impacto
permite un apriete de aproximacion de alto par y poco preciso, especialmente para apretar y aflojar
facilmente las conexiones atornilladas durante las operaciones de montaje o reparacion. Se utiliza en
mecéanica automotriz, aeronautica, etc.

ADVERTENCIA :
Utilice la herramienta eléctrica Unicamente de acuerdo con las instrucciones del

fabricante.

z
°

Descripcion
Portabrocas de accion rapida de 1/4 pulg
Gatillo
Asa
lluminacién LED

Bateria de i6n litio de 20V V (se vende por
separado)

Gancho para cinturén
Seleccidén de avance/retroceso/bloqueo
Selector de velocidad/par

OIN(O| O [A|W[IN|F
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2.2. Caracteristicas técnicas

Referencia 50832

Potencia 20V Portabrocas 1/4"

Potencia maxima 200 Nm Peso (sin bateria) 1,130 kg

Tasa de impacto 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM

Velocidades en vacio 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1

Pares 80 Nm — 120Nm — 200Nm

Nivel de presion sonora Lra 86,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]

Nivel de potencia sonora L wa 94,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
. = 24+ K = 2

Vibras FER |s%256§4rg-/§ et &I3<3491-’§] me

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la proteccion auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
provenir de las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento
- Silos materiales se procesan correctamente
- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacidn desagradable o nota alguna decoloracion de la piel al usar la
magquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan
los tiempos de descanso, puede aparecer un sindrome de vibracion mano-brazo. Si la
étincellesmaquina se usa regularmente, prevea accesorios antivibracion. Evite utilizar la maquina a
una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de vibracion
sea limitada.

3. Uso

3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacion y extraccion de la bateria
Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del asa hasta que encaje en su lugar.
Para retirar: Mantenga presionado el boton 12) y extraiga la bateria del asa.

3.1.2. Cargade la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la
bateria antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El voltaje de la red debe corresponder al voltaje indicado en la placa de
caracteristicas del cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado
técnico del cargador, la estacion de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de
cualquier otro cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.
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- Inserte la bateria en la ranura de la estacion de carga

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga
después de aproximadamente 1 hora

- Desconecte la fuente de alimentacion antes de retirar la
bateria del cargador.

El LED verde se ilumina cuando la bateria esta completamente cargada.

El LED rojo se ilumina para indicar que la bateria se esta cargando.

Si el indicador LED rojo parpadea rapidamente, la bateria o el cargador se han
sobrecalentado. Retire la bateria, deje que la bateria o el cargador se restablezcan e
inténtelo de nuevo o péngase en contacto con el fabricante.

Si los indicadores LED rojo y verde parpadean rapidamente, compruebe y retire
cualquier objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay objetos extrafos, es
probable que se trate de un mal funcionamiento de la bateria o del cargador. Deje que
la bateria o el cargador se reinicien y vuelva a intentarlo o comuniquese con el
fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fenémeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso
de la herramienta eléctrica.

Una fuerte disminucion en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada
y que puede ser necesario reemplazarla.

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el boton indicador de nivel de
carga (5.1).

q - { 1 {
m | docargn © 1l o 1l © 1l

Carga restante Carga maxima Carga media Carga baja

3.2. Instrucciones del atornillador

Usar equipo de proteccion

Proteccidn para los ojos Proteccion para los oidos Proteccion de mano
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3.2.1. Implementacion de la herramienta profesional

Tirar del portabrocas (1) en sentido contrario a la herramienta

- Inserte la punta en el orificio del portabrocas hasta que se
—_— detenga y retraiga el portabrocas hasta su posicién inicial

Para retirar la herramienta, proceder del mismo modo que para el
montaje

Si utiliza puntas cortas, utilice un adaptador magnético adicional.

ADVERTENCIA :
Antes de la puesta en marcha, compruebe si el hexagono interior esta correctamente
instalado.

3.2.2. Arranque

- Arranque: Pulse el gatillo (2)

- Apagado: Suelte el gatillo (2)

- Freno del eje: El atornillador esta equipado con un freno
electronico que detiene el eje inmediatamente después de
presionar el boton (2hacia arriba. El freno asegura la precision
de atornillado y evita que el eje gire libremente después de
detener el atornillador.

@_

3.2.3. Gancho para cinturén

El gancho para cinturon (6) es conveniente para suspender
temporalmente el atornillador.

Para instalar el clip:
Colocar clip (6) y asegurelo con el tornillo provisto , teniendo cuidado
de no apretarlo demasiado y dafar la rosca .

3.2.4. LED de trabajo

Para facilitar el trabajo en espacios reducidos y con poca
iluminacion, la luz de trabajo LED (4) se enciende automaticamente
cuando se activa el gatillo.

3.2.5. Ajuste de lavelocidad de rotacion

El ajuste de la velocidad de atornillado es posible durante el uso

aumentando o disminuyendo la presion del gatillo (2) (siempre que el

selector de sentido de rotacion (7) esté en la posicion de avance o
@ marcha atras).

El gatillo electrénico permite al usuario variar la velocidad de forma
continua. Esto permite arrancar suavemente y evitar que el manguito
se deslice, contribuyendo asi al control de la operacion de atornillado
o desenroscado.
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3.2.6. Seleccién del sentido de rotacion

completamente.

el gatillo.

REVERSE FORWARD

3.2.7. Ajuste de par y velocidad

Modo de sujecioén

El atornillador de impacto tiene tres velocidades de sujecion:

NIU 50832 V.1.1

Con el selector (7), seleccione la direccion de rotacion del eje.

- Rotacion hacia la derecha: Acople el selector (7) a la derecha

- Rotacion hacia la izquierda: Acople el selector (7) a la izquierda
- Bloqueo del gatillo: Posicién de punto muerto (ajuste intermedio)

No cambiar el sentido de rotacion hasta que el motor se detenga

j NOTA: Si no se utiliza la posicién de punto muerto, se puede activar accidentalmente

Para ajustar la velocidad y el par, pulse el botén (8).

Acople el selector de sentido de rotacién (7) a la izquierda y pulse el botén (8).
En funcién del nimero de presiones emitidas, los ajustes varian segun el indicador luminoso del

instrumento (consulte la tabla siguiente).

Ajuste 1 0-1000 RPM 0-1400 BPM Par maximo 80 Nm
() Ajuste?2 0-1800 RPM 0-2520 BPM Par maximo 120 Nm
Ajuste 3 0-2700 RPM 0-3780 BPM Par maximo 200 Nm

Modo de liberacién

El atornillador de impacto tiene dos velocidades de liberacion:

Acople el selector de sentido de rotacion (7) a la derecha y pulse el botén (8).

@ Syelte el modo a velocidad normal
+ Parada en ausencia de resistencia
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4. Mantenimiento

ADVERTENCIA :

Aseglrese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La vibracion puede
aflojarlos con el tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Lubrique periddicamente todas las piezas moéviles. La grasa de la caja de cambios debe reemplazarse
después de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de servicio autorizado.

De vez en cuando puede ver chispas a través de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no
dafiard su herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del dtil, utilizar Unicamente piezas de recambio idénticas. El uso de
cualquier otra pieza puede suponer un riesgo o dafar el producto. Para garantizar la seguridad y
fiabilidad, todas las reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de
servicio autorizado.

5. Limpieza

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un
lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion para una buena ventilacion del motor. Compruebe
regularmente que no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilacion cerca del
motor y alrededor del interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
susceptibles a dafios por solventes comerciales.
— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA :

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Esta amoladora angular esta
disefiada para operacién en seco. El incumplimiento de esta advertencia puede provocar
una descarga eléctrica fatal.
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6. Vista detallada - Lista de piezas

®

s
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a
W

LY
No. Descripcién No. Descripcién
1 | Portada 24 | Placa fija
g Sistema de péndulo gg Eiztr::cggrla de aire
4 27 | Tarjeta electronica
5 28 | Conector de bateria
6 29 | Guardapolvo
7 30
8 . . 31 | Conjunto de botdn de ajuste
9 Conjunto de transmision 32
10 33
11 34 | Caparazén
12 35 | Tornillo
13 36 | Primavera
14 | motor y ventilador 37 | Guia
15 | Primavera 38 | Sétano
16 | Primeros pasos Seguridad 39 | Cubierta de base
17 | Desencadenar 40 | Apoyo
18 | Primavera 41 | Tornillo
19 | Hilo 42 | guia de espaciado
20 | Guia 43 | Tornillo
21 | Eje 44 | Adaptador extractor
22 | clip de seguridad 45 | llave Allen

23 | Placa de esquina
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7. Problemas - Soluciones

Problemas Causas probables Soluciones
Sin entrada de corriente eléctrica Compruebe la conexion de la
bateria
Permita que la herramienta
. Sobrecalentamiento del motor descanse durante 2 minutos
El motor no funciona antes de volver a usarla.
Polvo en el bloque motor Limpie el bloque motor
Desgaste de los rodamientos Sustituya los cojinetes
- Falta de lubricacién - Lubrique la herramienta
L, - Selector en posicién incorrecta | -  Ajuste la posicion del
Reduccién de par .
- Desgaste del mecanismo de selector
impacto - Sustituya las piezas
Desmonte la herramienta y
No golpee correctamente Desgaste de las piezas sustituya las piezas
desgastadas
) i ) Montaje inadecuado de la unidad Instale el acesorio
Vibraciones demasiado correctamente
fuertes . . _ - .
Pieza de trabajo no encajada Fije la pieza quesevaa
taladrar/atornillar

8. Garantia y conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacién incorrecta, modificacibn no autorizada, transporte, manipulacién o
mantenimiento defectuosos, uso de piezas o accesorios no originales, intervenciones realizadas por
personal no autorizado, falta de proteccion o dispositivo de aseguramiento del operador, el
incumplimiento de las instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia
viaja bajo la responsabilidad del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso
contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 3 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes
de garantia deben presentarse antes de la expiracién del periodo de garantia. Se excluye cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracién del periodo de garantia. La
reparacion o el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se
inicia un nuevo periodo de garantia, debido a este servicio, para el dispositivo o para cualquier otro
repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha consultado un servicio posventa in situ.
Consulte nuestras Condiciones Generales de Venta para cualquier solicitud de garantia.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.
Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los
productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor, reciclelos

en los puntos de recogida previstos a tal efecto. Péngase en contacto con las autoridades
I Iocales o con su distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

SCHNEIDER es una marca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licencia de SODISE.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen fir Riickfragen und weitere spéatere Verwendung auf.

Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie es in einer sicheren Umgebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der ndheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Berlicksichtigen Sie die Umgebung des Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden
Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzwassergeféahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut
beleuchtet. Benutzen Sie das Werkzeug nicht in Gegenwart von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbénke sind unfalltréchtig.

Schutz vor Stromschlédgen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B.
Rohrleitungen, Heizkoérper, Herde, Kiihlschranke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der
laufenden Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung beriihren, und sorgen Sie dafir, dass sie vom
Arbeitsbereich ferngehalten werden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raumen Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort
auf3erhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: Ein Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der
Geschwindigkeit, bei der Leistung, fur die es entwickelt wurde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehorteil, die Arbeit eines
gréReren zu erledigen. Verwenden Sie das Werkzeug nicht fiir einen Zweck, fir den es nicht vorgesehen ist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidung und -ausriistung: Tragen Sie niemals weite Kleidung oder Schmuck, da diese
von beweglichen Teilen eingezogen werden kdnnen. Es wird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange
Haare zuriuick. Bei Arbeiten im Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausristung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgangen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieRen Sie die Ausristung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fir den Anschluss der Ausristung zur
Staubabsaugung und -riickgewinnung mitgeliefert wird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgeman
verwendet wird.

Beugen Sie sich nicht zu weit vor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgewicht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu
optimieren. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und zum Wechseln von Zubehor. Uberpriifen Sie ihren Zustand
regelmanig; lassen Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie lhr Urteilsvermdgen walten. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht, wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschéadigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, prifen Sie sorgfaltig den Zustand der Teile,
um sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und ihre Aufgabe erfilllen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und
Funktionsfreiheit der beweglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sowie alle anderen Bedingungen, die den
Betrieb ungiinstig beeinflussen kdnnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten
Servicestelle repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.
Verwenden Sie das Kabel nicht in schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose
zu ziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen
regelmaRig und ersetzen Sie sie, wenn sie beschéadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgféltig: Halten Sie die Schneidwerkzeuge scharf und sauber, um eine bessere und
sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehor.
Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der Werkzeuge regelmaRig und lassen Sie sie, falls sie beschadigt sind, von einem
autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es dirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen
werden. Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehérteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschéaden fuhren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nicht in Gebrauch sind, vor
der Wartung und beim Austausch von Zubehor wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.
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21. Entfernen Sie die Einstellschliissel: Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor dem Einschalten des Werkzeugs zu
Uberprifen, ob Schraubenschliissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

22. Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim AnschlieRen in der
Stellung ,AUS* befindet.

23. Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur
Verlangerungskabel, die fir den Einsatz im Freien bestimmt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

24. Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand walten und
benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie mide sind.

25. Uberpriifen Sie beschadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug fir andere Zwecke verwenden, sollten Sie es sorgféltig
priifen, um festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfiillt. Uberpriifen Sie, ob
alle beweglichen Teile ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder
andere Bedingungen vorliegen, die die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen kodnnten. Eine beschéadigte
Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von einem autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgemaf
ausgetauscht werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter
von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn der Schalter nicht vom Ein- in
den Aus-Zustand wechselt.

26. Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die beweglichen Teile (Bits) abkuhlen, bevor Sie sie bertihren.

27. Warnung: Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

28. Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Elektrowerkzeug erfillt die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen durfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen
durchgefuhrt werden. Andernfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fiir den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fur das Elektrowerkzeug

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu
Stromschlégen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen fir Rickfragen und weitere spétere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug” in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder lhr
akkubetriebenes Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

1.2.1. Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anfallig fiir Unfalle.

b) Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten Bereichen, wie z. B. brennbaren Flussigkeiten,
Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und umstehende Personen fern, wahrend Sie das Elektrowerkzeug verwenden. Ablenkungen
kénnen dazu fuhren, dass Sie die Kontrolle tber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs missen in den Sockel passen. Verandern Sie den Stecker niemals in
irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und
geeignete Buchsen verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkérpern, Ofen und Kihischréanken.
Wenn |hr Kérper geerdet ist, besteht ein erhthtes Stromschlagrisiko.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen oder Nasse aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhéht
das Risiko eines elektrischen Schlags.

d) Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschédigte oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

e) Wenn Sie ein Elektrowerkzeug im Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung, die fir den Einsatz im
Freien geeignet ist. Die Verwendung eines fir den Aulenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.
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Wenn der Einsatz eines Elektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschitztes Netzteil. Die Verwendung eines Fl-Schalters verringert das
Risiko eines elektrischen Schlags.

1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf, was Sie tun, und verwenden Sie das Elektrowerkzeug mit gesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie mide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fihren.

Tragen Sie persdnliche Schutzausristung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Persdnliche Schutzausriistung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehérschutz, die fur die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter IN DER POSITION OFF (AUS)
befindet, bevor Sie das Werkzeug an das Stromnetz und/oder den Akku anschlieRen, es anheben oder tragen. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das AnschlieBen von Elektrowerkzeugen bei
eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fuhren.

Entfernen Sie alle Einstellschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschlissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigt ist, kann zu Verletzungen fuhren.

Keine Eile. Halten Sie stets die richtige Position und das richtige Gleichgewicht. Dies ermdglicht eine bessere
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidung von
beweglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kdnnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen fur den Anschluss von Staubabsaug- und -riickgewinnungsanlagen vorhanden sind, stellen
Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgeman verwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlern
kann das Staubrisiko verringern.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipien des Werkzeugs unter dem Vorwand,
dass Sie es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren
Verletzungen fuhren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug fur lhre
Anwendung. Das richtige Elektrowerkzeug fuhrt die Arbeit besser und sicherer bei der Geschwindigkeit aus, fur die es
gebaut wurde.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter das Umschalten von ein auf aus und umgekehrt
nicht zulasst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind geféhrlich und missen
repariert werden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einstellen, Zubehorteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden
SicherheitsmaRnahmen verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bewahren Sie stationare Elektrowerkzeuge aulRerhalb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie keine
Personen, die mit dem Elektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertraut sind, es bedienen. Elektrowerkzeuge
sind in den Handen von Anfangern gefahrlich.

Beachten Sie die Wartung von Elektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile,
gebrochene Teile oder andere Zusténde, die den Betrieb des Elektrowerkzeugs beeintrachtigen kénnten, nicht
falsch ausgerichtet oder blockiert sind. Wenn Schaden festgestellt werden, lassen Sie das Elektrowerkzeug vor
der Verwendung reparieren. Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zuriickzufiihren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. OrdnungsgeméaR gewartete Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidteilen verklemmen seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, Zubehor, Messer usw. gemaf diesen Anweisungen und berticksichtigen Sie
dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fir andere
als die vorgesehenen Arbeiten kann zu geféhrlichen Situationen fuhren.

Griffe und Greifflachen mussen trocken, sauber und frei von Olen und Fetten gehalten werden. Gleitgriffe und
Griffflachen machen es unmoglich, das Werkzeug in unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

Halten Sie das Elektrowerkzeug an den Griffflachen fest, wenn das Befestigungselement mit verdeckten Kabeln in
Kontakt kommen kann. Befestigungselemente, die mit stromfihrenden Leitungen in Kontakt kommen, kdnnen
freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fir den Bediener
verursachen
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1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und VorsichtsmalBhahmen
fir die Verwendung

a) Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat auf. Ein Ladegerat, das fur einen
Batterietyp geeignet ist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.

b) Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur mit speziell dafir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann
zu Verletzungen und Feuer fuhren.

c) Wenn ein Akku nicht in Gebrauch ist, halten Sie ihn von anderen Metallgegenstéanden fern, z. B. Buroklammern,
Munzen, Schlisseln, Nageln, Schrauben oder andere kleine Gegenstande, die zu einer Verbindung von einer
Klemme zu einer anderen fihren kénnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinander kann Verbrennungen
oder Brande verursachen.

d) Bei schlechten Bedingungen kann Flissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei
versehentlichem Kontakt mit Wasser reinigen. Wenn die Flussigkeit mit den Augen in Kontakt kommt, suchen Sie
zusatzlich einen Arzt auf. Aus den Batterien austretende Flissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fuhren.

e) Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschéadigt oder modifiziert wurden.
Beschéadigte oder modifizierte Akkus kdnnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren.

f) Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder iUbermé&Rigen Temperaturen aus.
Brandeinwirkung oder Temperaturen tiber 130 °C kdnnen eine Explosion verursachen.

g) Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, und laden Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
auBerhalb des in der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. UnsachgeméaRes Aufladen oder Temperaturen
auRerhalb des angegebenen Temperaturbereichs kdnnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhdhen.

1.2.6. Wartung

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nur identische Ersatzteile
verwendet. Dadurch wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

b) Beschadigte Akkus dirfen niemals gewartet werden. Akkupacks dirfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietern gewartet werden.

1.3. Besondere Sicherheitshinweise fur das Werkzeug

1.3.1. Sicherheitshinweise fiir Bohrer

1) Sicherheitshinweise fur alle Arbeiten

a) Tragen Sie bei der Verwendung des Bohrhammers einen Gehérschutz. Larmbelastung kann zu Horverlust
fuhren.

b) Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten Griffflachen, wenn die Schneidausriistung mit versteckter
Verkabelung in Kontakt kommen kann. Eine Schneidausristung, die mit einem stromfiihrenden Draht in Kontakt
kommt, kann freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag firr den
Bediener verursachen.

2) Sicherheitshinweise fir den Einsatz langer Bohrer

a) Niemals mit einer Drehzahl arbeiten, die Uber der maximalen Nenndrehzahl des Bohrers liegt. Bei héheren
Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei drehen kann, ohne das
Werkstiick zu beriihren, was zu Verletzungen fiihrt.

b) Bohren Sie immer mit niedriger Geschwindigkeit, indem Sie den Bohrer mit dem Werkstiick in Kontakt
bringen. Bei hoheren Drehzahlen ist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei
drehen kann, ohne das Werkstiick zu beriihren, was zu Verletzungen fihrt.

c) Uben Sie nur Druck auf die Bohrkrone aus, und {iben Sie keinen {ibermé&Rigen Druck aus. Bohrkronen kénnen
sich verbiegen, was zu Bruch oder Verlust der Kontrolle und damit zu Verletzungen fuhren kann

1.3.2. Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Schlagschrauber

1. Dieses Werkzeug ist fur die Verwendung als Schrauber konzipiert. Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert werden. Die Nichtbeherrschung eines Elektrowerkzeugs
kann zu Unfallen fuhren.

2. Die Verwendung des Werkzeugs fur andere als die vorgesehenen Arbeiten ist gefahrlich und kann zu Verletzungen fuhren.

3. Verwenden Sie keine zusatzlichen Vorrichtungen, die nicht vom Hersteller fir dieses spezielle Elektrowerkzeug empfohlen
werden. Die Tatsache, dass ein professionelles Werkzeug an einem Gerét oder einer Maschine angebracht werden kann,
garantiert nicht, dass es unter sicheren Bedingungen verwendet wird.
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Die Geschwindigkeitseinstellung des Zubehtérs muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen
Hoéchstgeschwindigkeit entsprechen. Zubehor, das mit einer Geschwindigkeit betrieben wird, die tber der festgelegten
Geschwindigkeitseinstellung liegt, kann brechen und weggeschleudert werden.

Die GroRe jedes Zubehdrs muss auf das Bohrfutter des Werkzeugs abgestimmt sein. Zubehor, dessen Schrauben nicht
genau mit der Spindel des Werkzeugs lbereinstimmt, dreht sich unregelméafig, weist Ubermafige Vibrationen auf und
kann zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keine beschadigten Zubehérteile. Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehor. Falls das Werkzeug
oder das Zubehor herunterfallt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das Zubehor aus. Halten Sie nach der
Uberpriifung und dem Austausch des Zubehoérs Abstand zum rotierenden Zubehor und lassen Sie das Werkzeug eine
Minute lang mit seiner maximalen Leerlaufdrehzahl laufen. In der Regel brechen beschadigte Zubehoérteile bei diesem
Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Vollmaske, Vollsichtbrille, Schutzbrille, Staubmaske, L&rmschutz,
Handschuhe, Arbeitsschiirze usw, um sich vor kleinen Schleifsticken oder Splittern von Teilen zu schitzen. Der
Augenschutz muss in der Lage sein, umherfliegende Trimmerteile, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu
stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Eine
langere Exposition gegenuber lauten Gerduschen kann zu Hoérverlust fuhren.

Halten Sie das Werkzeug an den dafir vorgesehenen isolierten Teilen fest, wenn Sie Arbeiten durchfiihren, bei denen das
Zubehor mit einem versteckten Kabel oder dem Netzkabel des Werkzeugs selbst in Berihrung kommen kann. Jeder
Kontakt mit einem "stromfiihrenden" Kabel setzt auch die Metallteile des Werkzeugs "unter Strom" und setzt den Bediener
einem elektrischen Schlag aus.

Suchen Sie mit geeigneten Instrumenten nach mdoglichen unterirdischen Leitungen oder wenden Sie sich an ein
kompetentes lokales Unternehmen. Der Kontakt mit stromfiihrenden Leitungen kann einen Brand oder einen Stromschlag
verursachen. Die Beschadigung einer Rohrleitung kann eine Explosion auslésen. Die Beschadigung einer Wasserleitung
fuhrt zu erheblichen Sachschaden und kann einen Stromschlag verursachen.

Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehdr vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Das sich drehende
Zubehor kann sich an einer Oberflache verhaken und dazu fuihren, dass Sie die Kontrolle tiber das Werkzeug verlieren.
Betreiben Sie das Werkzeug nicht, wahrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichem Kontakt mit dem sich
drehenden Zubehorteil kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fiihren.

Reinigen Sie die Beliftungsoffnungen des Werkzeugs regelméaRig. Der Motorlufter kann Staub in das Gehéause saugen,
und eine tbermaRige Ansammlung von Metallstaub kann zu elektrischen Gefahren fiihren. Reinigen Sie das Werkzeug mit
einem weichen, trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.

Stellen Sie das Zubehér bereit.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der Nahe des Arbeitsbereichs.

Falls es wahrend der Verwendung des Schraubers zu einer Unterbrechung kommt, beenden Sie die Aufgabe und schalten
Sie das Werkzeug aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Befestigen Sie die Elemente mit geeigneten Vorrichtungen oder Unterlegscheiben, damit sie fester und sicherer gehalten
werden, als wenn Sie sie in der Hand halten.

Reinigen Sie den Akkuschrauber regelmagig.

Kehren Sie die Drehrichtung der Welle nicht um, wenn das Werkzeug bereits in Betrieb ist. Andernfalls kann der Schrauber
beschadigt werden.

Reinigen Sie den Schrauber mit einem weichen, trockenen Tuch. Verwenden Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol.
Verwenden Sie den/die mit dem Werkzeug gelieferten Hilfsgriff/e. Ein Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fihren.
Verwenden Sie eine Schutzbrille oder einen Mundschutz, um Spritzer zu vermeiden.

Uberpriifen Sie das Anzugsdrehmoment vor der Verwendung mit einem Drehmomentschliissel.

Halten Sie Ihre Hande von beweglichen Teilen fern.

1.3.3. Sicherheitshinweise flur Batterie und Ladegerat

Ziehen Sie das Ladegerét aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.
Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerat
ab, indem Sie am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabel so verlegt ist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kann und dass es
nicht beschadigt oder belastet wird.

Stellen Sie sicher, dass die verfigbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegerats angegebenen
Spannung Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstanden fern und bewahren Sie ihn trocken auf.

Wenn ein Verlangerungskabel bendtigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Elektrowerkzeugs
libereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen
Spannung ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, Gro3e und Form wie
die des Steckers des Ladegeréats haben.

Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung von Zubehor, das nicht vom Hersteller des Akku-Ladegerats empfohlen oder verkauft wird, kann zu Feuer,
Stromschlagen oder Verletzungen fiihren.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 46



NIU 50832 V.1.1

8. Ein akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fur den Akku
angegebenen Ladegerat aufgeladen werden. Ein Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

9. Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kdnnen explodieren und Verletzungen
oder Schéden verursachen.

10. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht tber einen langeren Zeitraum
hohen Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkdrpern und uberall dort, wo die
Temperatur Uber 50 °C liegt).

11. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, wenn das Kabel oder der Stecker beschadigt ist — Tauschen Sie es sofort aus.

12. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, wenn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderweitig beschadigt
wurde. Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturwerkstatt.

Achtung!
Die unsachgemafe Verwendung des Akkus oder des Ladegerats kann zu Verletzungen fiihren.

Um die Verletzungsgefahr zu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinweise:

- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch wenn er beschadigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- SchlieBen Sie den Akku NIEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegerat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flussigkeiten.

- Fihren Sie NIEMALS Gegensténde in die Liftungsschlitze des Ladegerats ein. Dies kdnnte zu einem Stromschlag oder
einer Beschadigung des Ladegerats fuhren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verwenden Sie ihn nur
an Orten mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beluftung.

- Fihren Sie den Ladevorgang NIEMALS durch, wenn die Temperatur unter 5 °C oder Uiber 30 °C liegt.

- SchlieBen Sie NIEMALS zwei Akkuladegeréate aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NIEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fiihren kann.

- Setzen SIE NIEMALS Fremdkorper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zum Aufladen NIEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zum Aufladen NIEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bewahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen.

- Warten Sie zwischen zwei Ladevorgdngen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréts zu
vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, wenn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.4. Warnhinweise Symbole

A O

Elektrische
Gefahr Gefahr

Langes,
Augenschutz Gehdrschutz Handschutz Atemschutz ungebundenes
Haar verboten

Lesen Sie die
Bedienungsanleitung
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2. Vorstellung

2.1. Anwendungsbereich

Dieser Schlagschrauber wird von einem Brushless-Motor angetrieben und ist akkubetrieben. Mit
diesem Schlagschrauber kénnen Sie sich mit hohem Drehmoment und nicht prézise annahern,
insbesondere zum einfachen Anziehen und Lésen von Schraubverbindungen bei Montage- oder
Reparaturarbeiten. Er wird in der Kfz-Mechanik, in der Luftfahrt usw. eingesetzt.

WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemaR der Bedienungsanleitung des Herstellers.

Z
o

Beschreibung

Schnellspannbohrfutter 1/4"

Abzug

Handgriff

LED-Beleuchtung

20V Li-lon-Akku (separat erhaltlich)

Gurtelhaken

Wahlschalter Vorwarts/Ruckwarts/Verriegelung

(NP WIN|F

Wahlschalter fur Geschwindigkeit/Drehmoment

2.2. Technische Daten

Referenz 50832

Leistung 20V Bohrfutter 1/4"
Max. Leistung 200 Nm Gewicht (ohne Akku) 1,130 kg
Schlagrate 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Leerlaufgeschwindigkeiten 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Drehmomente 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Schalldruckpegel Lpra 86,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Schallleistungspegel Lwa 94,2 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
. . = 2 4+ = 2
Vibrationen FER |s%zg§4g]-/i et 5K3491-’25] e

Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitat den geltenden Grenzwert Uberschreitet, ist
ein Gehdorschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte kdnnen von den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten
abweichen. Dies kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats
berlcksichtigt werden mussen:

- Obdas Gerat ordnungsgeman verwendet wird und sich in einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Korper des Geréats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Gerats ein unangenehmes Geflhl verspirt oder eine
Hautverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelméaRig Pausen
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ein. Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom
auftreten. Wenn die Maschine regelmafig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden
Zubehorteilen ausstatten. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder
darunter zu benutzen. Organisieren Sie Ihren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt
ist.

3. Verwendung

3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus
Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akku in den Blgel des Griffs, bis er einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie den Druckknopf gedriickt und ziehen Sie den Akku aus dem Griff
heraus.

3.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten
Verwendung aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bevor er vollstandig
entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bevor Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberprifen Sie
systematisch den technischen Zustand des Ladegeréts, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung eines anderen Ladegerats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die
Gewabhrleistung fur das Produkt ungultig.

- Setzen sie den akku in den steckplatz der ladestation ein

- SchlieRen Sie das Ladegerét an die Netzsteckdose an

- Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden
wieder aufgeladen

- Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus
dem Ladegerat nehmen.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 49



NIU 50832 V.1.1

Die griine LED leuchtet auf, wenn der Akku vollstandig aufgeladen ist.

Die rote LED leuchtet, um anzuzeigen, dass der Akku aufgeladen wird.

Wenn die rote LED-Anzeige schnell blinkt, ist der Akku oder das Ladegerét uUberhitzt.
Nehmen Sie den Akku heraus, lassen Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen
und versuchen Sie es erneut oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Wenn die rote und die griine LED-Anzeige schnell blinken, tberpriifen und entfernen
Sie alle Fremdkorper im Ladeschacht; wenn keine Fremdkorper vorhanden sind, handelt
es sich wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen
Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder
wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegeréat heizen sich wahrend des Ladevorgangs auf, dies ist ein normales
Phanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nicht auf, wenn Sie
das Elektrowerkzeug nur kurz verwendet haben.

Eine starke Verkirzung des Intervalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafir, dass der Akku
verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.

3.1.3. Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des
Ladezustands.

q { { A
| Crdemsiins O 1l ol O 1l

/ Verbleibende

Ladung Maximale Ladung Mittlere Ladung Niedrige Ladung

3.2.  Anweisungen fur den Schrauber

Das Tragen von Schutzausriistung

Augenschutz Gehorschutz Handschutz
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3.2.1. Einsetzen des Profi-Werkzeugs

- Ziehen Sie das Bohrfutter (1)n die entgegengesetzte Richtung des
Werkzeugs

- Fahren Sie das Bit in die Bohrung des Bohrfutters ein, bis es
anschlagt und das Bohrfutter in die Ausgangsposition
zuriickgezogen wird.

- Um das Werkzeug zu entfernen, gehen Sie genauso vor wie beim
Einsetzen

Bei Verwendung von kurzen Bits verwenden Sie einen zusatzlichen Magnetadapter.

WARNUNG:
Prufen Sie vor der Inbetriebnahme, ob die Sechskant-Hilse richtig eingesetzt ist.

3.2.2. Inbetriebnahme
- Einschalten: Driicken Sie den Abzug (2)

- Ausschalten: lassen Sie den Abzug los (2)

- Bremse der Welle: Der Schrauber ist mit einer elektronischen
Bremse ausgestattet, die die Welle sofort anhalt, nachdem der
Knopf (2)hochgezogen wurde. Die Bremse sorgt fiir prazises
Schrauben und verhindert, dass sich die Welle frei drehen
kann, nachdem der Schrauber zum Stillstand gekommen ist.

@_

3.2.3. Gurtelhaken

Der Girtelhaken (6) ist praktisch, um den Schrauber voriibergehend
| aufzuhéngen.

Um den Clip anzubringen:

Setzen Sie den Haken (&) an den Gewindebohrungen an und
befestigen Sie ihn mit der mitgelieferten Schraube; achten Sie
darauf, dass Sie ihn nicht zu fest anziehen und das Gewinde
abisolieren.

3.2.4. Arbeits-LED

Um das Arbeiten in engen und schlecht beleuchteten Raumen zu
erleichtern, leuchtet die Arbeits-LED (4)automatisch auf, wenn der
Abzug aktiviert wird.
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3.2.5. Einstellung der Drehzahl

@

Die Einstellung der Schraubgeschwindigkeit ist wahrend des
Gebrauchs durch Erhéhen oder Verringern des Drucks auf den
Abzug (2)méglich (vorausgesetzt, der Drehrichtungswahlschalter (7)
ist auf Vorwarts- oder Riickwartsgang eingestellt).

Der elektronische Abzug ermoglicht es dem Nutzer, die
Geschwindigkeit kontinuierlich zu variieren. Dies ermdglicht einen
sanften Start und verhindert ein Abrutschen der Hilse, was zur
Kontrolle des Schraub- oder Aufschraubvorgangs beitragt.

3.2.6. Auswahl der Drehrichtung

REVERSE FORWARD

Mit dem Wahlschalter (Zwéahlen Sie die Drehrichtung der Welle.

- Drehung im Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlschalter (7)
nach rechts ein.

- Drehung gegen den Uhrzeigersinn: Schalten Sie den
Wahlschalter (Znach links ein.

- Abzugssperre: Neutralstellung (mittlere Einstellung).

Andern Sie die Drehrichtung erst, wenn der Motor vollstandig zum
Stillstand gekommen ist.

NB: Die Nichtbenutzung der Neutralstellung kann den Abzug versehentlich aktivieren.

3.2.7. Einstellen des Drehmoments und der Geschwindigkeit

Um die Geschwindigkeit und das Drehmoment einzustellen, dricken
Sie die Taste

Spannmodus

Der Schlagschrauber verflgt Uber drei Spanngeschwindigkeiten:

Rasten Sie den Drehrichtungswabhlschalter (Znach links ein und driicken Sie die Taste
Je nach Anzahl der ausgegebenen Driicke unterscheiden sich die Einstellungen entsprechend der
Leuchtanzeige des Werkzeugs (Siehe Tabelle unten).

Einstellung 1

Max. Drehmoment

0-1000 RPM 0 - 1400 BPM

80 Nm
. Max. Drehmoment
(@ Einstellung 2 0 - 1800 RPM 0 - 2520 BPM 120 Nm
Einstellung3 0 - 2700 RPM 0 - 3780 BPM Max. Drehmoment

200 Nm
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Losen-Modus

Der Schlagschrauber verfugt Gber zwei Losegeschwindigkeiten:

Rasten Sie den Drehrichtungswahlschalter (Znach rechts ein und driicken Sie die Taste

@ | gsemodus mit normaler Geschwindigkeit Lésemodus mit normaler
+ Stopp bei fehlendem Widerstand Geschwindigkeit
4. Wartung
WARNUNG:

Ausrustung tragen.
Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den
Akku aus dem Werkzeug.

f Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch Vibrationen
kénnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelmé&Rig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung
des Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Servicevertreter.

Gelegentlich kénnen Sie durch die Luftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird Ihr
Elektrowerkzeug nicht beschadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung
anderer Teile kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und
Zuverlassigkeit zu gewdhrleisten, sollten alle Reparaturen von einem qualifizierten Techniker in einem
autorisierten Servicezentrum durchgefiihrt werden.

5. Reinigung

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausrustung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den

Akku aus dem Werkzeug.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer
an einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die Luftungsschlitze sauber, um eine gute Beliftung des Motors zu gewadhrleisten.
Uberpriifen Sie regelmaRig, dass kein Staub oder Fremdkorper in die Luftungsschlitze in der Nahe
des Motors und um den Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische
Reinigungsmittel, um lhr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie eine weiche Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

- Vermeiden Sie die Verwendung von Atzmitteln bei der Reinigung von Kunststoffteilen. Die
meisten von ihnen sind anfallig fur Schéaden, die durch handelsibliche L&sungsmittel
verursacht werden.

-~ Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.
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WARNUNG:

Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen. Dieser Schrauber ist fir
den Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem
tédlichen Schlag fuhren.

6. Probleme — LOsungen

Probleme Mogliche Ursachen Losungen

Kein elektrischer Strom am Uberprifen Sie den Anschluss
Eingang des Akkus
) Lassen Sie das Werkzeug vor
Uberhitzung des Motors der erneuten Verwendung 2

Der Motor lauft nicht Minuten ruhen
Staub im Motorblock vorhanden Reinigen Sie den Motorblock
Abnutzung der Lager Ersetzen Sie die Lager

- Schmieren Sie das
Werkzeug

- Stellen Sie die Position des
Wabhlschalters ein

- Ersetzen Sie die Teile

- Mangelnde Schmierung
Reduzierung des - Wabhlschalter in einer falschen
Drehmoments Position

- Abgenutzte Schlagmechanik

Zerlegen Sie das Werkzeug

Schlagt nicht richtig auf Abgenutzte Teile und tauschen Sie abgenutzte
Teile aus.
Falsche Montage des Zubehors ?i/lcohr:itéeren Sie das Zubehor
Zu starke Vibrationen
Werkstliick zum Bohren/Schrauben | Sichern Sie das Werkstlick zum
nicht verkeilt Bohren/Schrauben
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7. Explosionszeichnung — Teileliste

s

®

a
W

UM. Beschreibung NUM. Beschreibung
1 Vorderseite 24 Feste Platte

2 25 Luftleitblech

3 Pendelsystem 26 | Extraktor

4 27 Elektronische Karte

5 28 Batterieanschluss

6 29 Staubschutzhaube

7 30

g Getriebebaugruppe 2; Einstellknopfbaugruppe
10 33

11 34 Hulse

12 35 Schrauben

13 36 Frihling

14 Motor und Lifter 37 Fuhrung

15 Fruhling 38 Keller

16 Erste Schritte Sicherheit 39 Basisabdeckung

17 Ausldsen 40 Unterstitzung

18 Fruhling 41 | Schrauben

19 Faden 42 | Abstandsanleitung

20 | Fihbrung 43 | Schrauben

21 | Achse 44 | Absaugadapter

22 | Sicherungsring 45 Innensechskantschlissel
23 Eckplatte

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 55




NIU 50832 V.1.1

8. Gewahrleistung und Produktkonformitét

Die Gewabhrleistung kann nicht gewéhrt werden als Folge von:

Abnormale Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-,
Handhabungs- oder Wartungsfehler, Verwendung von nicht originalen Teilen oder Zubehér, Arbeiten
durch nicht autorisiertes Personal, Fehlen von Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung
des Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlief3t Ihr Gerat von unserer Garantie
aus, die Waren reisen unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche
gegeniiber dem Spediteur in den gesetzlich vorgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu
machen.

Die Gewahrleistungsfrist betragt 3 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Geréts.
Gewaéhrleistungsanspriiche mussen vor Ablauf der Gewéhrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Gerats fuhrt in keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewadbhrleistungszeit. Aufgrund dieses Service beginnt auch keine neue Garantiezeit fir das Gerét
oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert
wurde. Bei Garantieanfragen beachten Sie bitte unsere Allgemeinen Verkaufsbedingungen.

Umweltschutz:

Ihr Gerat enthalt viele wiederverwertbare Materialien.

Wir mochten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféllen

vermischt werden durfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmdll entsorgen

werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafiir vorgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie
—— sich an die ortlichen Behorden oder Ihren Handler, um Ratschldge zum Recycling zu

erhalten.

SCHNEIDER ist eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von
SODISE lizenziert wurde.
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1. Avvertenze di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Avvertenze generali di sicurezza

Uso in un ambiente sicuro: Durante l'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivi nell'ambiente
circostante.

Tenere conto dell'ambiente di lavoro: Non esporre l'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare I'attrezzo in aree umide, bagnate
0 con spruzzi d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare I'attrezzo in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.

Mantenere un'area di lavoro pulita e ordinata: L'area di lavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i
banchi di lavoro sporchi sono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori,
fornelli, frigoriferi).

Tenere lontani gli altri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dal lavoro in corso, di toccare
l'attrezzo o la prolunga e di tenerle lontane dall'area di lavoro, prestando particolare attenzione ai bambini e agli animali.
Conservare gli attrezzi non utilizzati: Gli attrezzi non utilizzati devono essere conservati in un luogo asciutto o chiuso a
chiave, lontano dalla portata dei bambini.

Non forzare I'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui & stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non
utilizzare I'attrezzo per scopi non previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché
potrebbero rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli
lunghi. Per i lavori all'aperto si consiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una maschera antipolvere
se le operazioni di lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegare I'attrezzatura di estrazione della polvere: Se l'attrezzo & fornito per collegare l'attrezzatura di estrazione e
recupero della polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se
necessario, portare la riparazione presso una stazione di servizio autorizzata.

Resta vigile: Concentrati sul lavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando si & stanchi o sotto l'influenza di
droghe, alcol o farmaci.

Controllare che non vi siano parti danneggiate: Prima di utilizzare I'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle
parti per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare l'allineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita
da una stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzare il cavo/cavo in condizioni di scarsa qualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione.
Tenere il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se
danneggiate.

Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti per prestazioni migliori e piu sicure.
Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavi dell'utensile
e farli riparare, se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare la macchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso di accessori 0 accessori diversi da
quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessori quali lame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati
rimossi dall'attrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviamenti intempestivi: Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso all'aperto e contrassegnate di conseguenza.
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24. Rimanere vigili: Guardare cio che si sta facendo, utilizzare il buon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.

25. Controllare le parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo per qualsiasi altro scopo, &€ necessario esaminarlo
attentamente per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare l'allineamento o il
bloccaggio delle parti in movimento, nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che
potrebbero influire sul funzionamento dell'utensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, &
necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di
assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare I'attrezzo
se l'interruttore non consente di passare dall'accensione allo spegnimento.

26. Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le parti in movimento (ugello) prima di toccarle.

27. L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di
lesioni personali.

28. Far riparare l'attrezzo da una persona qualificata: Questo attrezzo elettrico € conforme alle norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio
originali. In caso contrario, I'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE!
L'uso di accessori o accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il
rischio di lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezza per l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico” nelle avvertenze si riferisce allo strumento elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

1.2.1. Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, come liquidi inflammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti lontani durante l'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di
controllo dello strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

a) Le spine dell'utensile elettrico devono essere adattate alla base. Non modificare mai la scheda in alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messa a terra. Le spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio
di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici a terra come tubi, radiatori, stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche
aumenta se il corpo e collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare lo strumento
elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, lubrificante, bordi taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo
adatto per l'uso all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

f)  Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido €& inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD
(Residual Current Device). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.
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1.2.3. Sicurezza personale

Resta vigile, guarda cosa stai facendo e usa il buon senso nell'uso dell'utensile elettrico. Non utilizzare un
utensile elettrico quando si € stanchi o sotto l'influenza di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
durante I'uso di un utensile elettrico puo causare lesioni gravi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi o protezioni acustiche utilizzate
per le condizioni appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione OFF prima di collegare I'utensile
alla rete elettrica e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore
o0 il collegamento di utensili elettrici con l'interruttore in posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi di regolazione prima di avviare I'attrezzo elettrico. Una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'utensile elettrico puo causare lesioni.

Non affrettarti. Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio corretti. Cid consente un migliore controllo dell'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

Vestire in modo appropriato. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se sono presenti dispositivi per il collegamento delle apparecchiature di estrazione e recupero della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.
Prestare attenzione e non trascurare i principi di sicurezza dell'attrezzo con il pretesto che si & abituati a
utilizzarlo. Una frazione di secondo di disattenzione puo causare lesioni gravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzare l'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato per la propria applicazione. L'utensile
elettrico giusto esegue il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita con cui é stato costruito.

Non utilizzare l'attrezzo elettrico se l'interruttore non consente di passare da acceso a spento e viceversa.
Qualsiasi utensile elettrico che non pud essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, prima di regolare,
sostituire gli accessori o riporre I'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avviamento
accidentale dell'elettroutensile.

Tenere gli attrezzi elettrici fissi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone che non conoscono
I'attrezzo elettrico o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
principianti.

Osservare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti o
ostruzioni delle parti mobili, delle parti rotte o di qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento
dell'attrezzo elettrico. Se si rilevano danni, far riparare I'attrezzo elettrico prima dell'uso. Molti incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi per il taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio adeguatamente sottoposti a manutenzione con
parti taglienti sono meno soggetti a inceppamenti e sono piu facili da controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc., in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dar luogo a situazioni pericolose.

Le impugnature e le superfici di presa devono essere mantenute asciutte, pulite e prive di oli e grassi. Le maniglie
scorrevoli e le superfici di presa rendono impossibile maneggiare e controllare l'utensile in modo sicuro in situazioni
impreviste.

Tenere |'attrezzo elettrico per le superfici di presa, durante un‘operazione in cui il dispositivo di fissaggio potrebbe
venire a contatto con il cablaggio nascosto. | dispositivi di fissaggio a contatto con un filo "sotto tensione" possono “far
passare" le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per l'uso

Ricaricare solo con il caricabatteria specificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per un tipo di batteria puo
creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteria puo causare il
rischio di lesioni e incendi.

Quando una batteria non € in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri oggetti di piccole dimensioni che possono causare il collegamento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare insieme i terminali della batteria pud causare ustioni o incendi.

In condizioni di scarsa qualita, il liquido potrebbe essere espulso dalla batteria; evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, pulire con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido
espulso dalle batterie pud causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati a batteria danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate
possono comportarsi in modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.
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f)  Non esporre una batteria o un utensile azionato a batteria a fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione a
incendi o temperature superiori a 130 °C puo causare esplosioni.

g) Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare la batteria o l'attrezzo azionato a batteria al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.2.6. Manutenzione

a) Far riparare I'attrezzo elettrico da un tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cid garantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico.

b) Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Avvertenze di sicurezza speciali per |'attrezzo

1.3.1. Avvertenze di sicurezza per i trapani

1) Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni
a) Indossare protezioni per le orecchie quando si utilizza il martello perforatore. L'esposizione al rumore puo
causare la perdita dell'udito.
b) Tenere l'utensile elettrico con superfici di presa isolate durante le operazioni in cui il gruppo di taglio
potrebbe venire a contatto con il cablaggio nascosto. Un gruppo di taglio a contatto con un filo "sotto tensione"
puo “far passare" le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

2) Istruzioni di sicurezza per |'uso di trapani lunghi

a) Non operare mai a una velocita superiore alla velocita nominale massima della punta da trapano. A velocita
piu elevate, & probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo,
causando lesioni.

b) Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e portando la punta a contatto con il pezzo. A velocita piu elevate,
probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, causando lesioni.

c) Applicare pressione solo alla punta e non esercitare una pressione eccessiva. Le punte da trapano possono
piegarsi, causando la rottura o la perdita di controllo, con conseguenti lesioni

1.3.2. Avvertenze di sicurezza aggiuntive per i cacciaviti a percussione

1. Questo utensile & progettato per I'uso come trapano e cacciavite. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con I'attrezzo. Il mancato controllo di un utensile elettrico pud causare incidenti.

2. L'uso dell'attrezzo per operazioni diverse da quelle per le quali & stato progettato € pericoloso e pud causare lesioni.

3. Non utilizzare dispositivi aggiuntivi non consigliati dal produttore per questo particolare utensile elettrico. La possibilita di
collegare un utensile professionale a una macchina o a un apparecchio non garantisce un funzionamento sicuro.

4. L'impostazione della velocita dell'attrezzatura deve essere almeno uguale alla velocita massima indicata sull'attrezzo. Le
attrezzature che funzionano a una velocita superiore all'impostazione di velocita impostata possono rompersi e essere
lanciate.

5. Le dimensioni di qualsiasi accessorio devono essere adattate al mandrino portautensili. Gli accessori che non
corrispondono esattamente al mandrino dell'utensile ruotano in modo irregolare, presentano vibrazioni eccessive e
possono causare la perdita di controllo.

6. Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare gli accessori. Se lo strumento o I'accessorio cade,
controllare se sono presenti danni o sostituire I'accessorio. Dopo aver controllato e sostituito I'accessorio, allontanarsi
dall'accessorio rotante e azionare l'attrezzo al regime minimo massimo per un minuto. In generale, gli accessori
danneggiati si rompono durante questo test.

7. Indossare dispositivi di protezione adeguati: Maschera a pieno facciale, occhiali di protezione, occhiali di protezione,
maschera antipolvere, protezione contro il rumore, guanti, grembiule da lavoro, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti
abrasivi o schegge di pezzi. La protezione degli occhi deve essere in grado di arrestare i detriti volanti generati da varie
operazioni. La maschera antipolvere deve essere in grado di filtrare le particelle generate dal funzionamento dell'attrezzo.
L'esposizione prolungata a rumori forti puo causare la perdita dell'udito.

8. Tenere l'utensile per le parti isolate previste a tale scopo durante le operazioni in cui I'accessorio pud venire a contatto con
un cavo nascosto o con il cavo di alimentazione dell'utensile stesso. Qualsiasi contatto con un filo "sotto tensione", inoltre,
"accende" le parti metalliche dell'utensile e sottopone I'operatore a una scossa elettrica.

9. Rilevare eventuali tubi interrati con gli strumenti appropriati o contattare un'azienda locale competente. Il contatto con i fili
sotto tensione pud causare incendi o scosse elettriche. | danni a un tubo possono provocare un‘esplosione. | danni al tubo
dell'acqua possono causare gravi danni alle proprieta e scosse elettriche.

10. Non installare mai l'attrezzo prima che l'attrezzatura si arresti completamente. L'accessorio rotante pud essere appeso a
una superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile.
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Non azionare l'attrezzo mentre lo si indossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con l'accessorio rotante, puo
impigliarsi sugli indumenti dell'operatore e ferire I'operatore.

Pulire regolarmente i fori di ventilazione dell'attrezzo. La ventola del motore puo aspirare la polvere nell'alloggiamento e un
accumulo eccessivo di polvere metallica puo causare rischi elettrici. Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non
applicare mai detergenti o alcool.

Fornire gli accessori.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino all'area di lavoro.

In caso di interruzione durante il funzionamento della smerigliatrice, completare I'operazione e disinserire I'alimentazione
dell'utensile prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati correttamente.

Fissare gli elementi con dispositivi o cunei adatti per mantenerli piu sicuri e sicuri rispetto alle mani.

Pulite regolarmente il cacciavite a batteria.

Non invertire il senso di rotazione dell'albero quando l'attrezzo € gia in funzione. Il mancato rispetto di questa precauzione
potrebbe danneggiare la seminatrice.

Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non prendere mai detergenti o alcool.

Utilizzare le maniglie ausiliarie fornite con I'attrezzo. La perdita di controllo pud causare lesioni personali.

Utilizzare occhiali di protezione o una maschera per evitare schizzi.

Controllare la coppia di serraggio con una chiave dinamometrica prima dell'uso.

Tenere le mani lontane dalle parti in movimento.

1.3.3. Avvertenze di sicurezza relative alla batteria e al caricabatteria

Scollegare il caricabatteria dalla presa di rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o0 manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.
Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale
del caricabatteria.

Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando & necessario un cavo di prolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dell'utensile elettrico e che sia
in buone condizioni. Srotolare completamente i cavi di prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione
di rete sia uguale a quella indicata sulla targhetta costruttore dell'utensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi
numeri, dimensioni e forma della spina del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal
produttore del caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria
specificato. Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria puo causare incendi se utilizzato con un altro tipo di batteria.
Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altri tipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesioni o danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di
tempo (ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatori e a temperature superiori a 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie se il cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se € stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore
qualificato.

Attenzione!
L'uso improprio della batteria o del caricabatteria puo causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

NON smontare mai la batteria.

NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se & danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere
in caso di incendio.

NON smontare mai la batteria.

NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cio potrebbe causare scosse elettriche o danni al caricabatteria.
NON caricare mai all'esterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa
umidita e ben ventilate.

NON ricaricare mai se la temperatura € inferiore a 5 °C o superiore a 30 °C.

NON collegare mai due caricabatterie tra loro.

NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

NON inserire oggetti estranei nel foro della batteria o del caricabatteria.

NON utilizzare mai un trasformatore step-up per la ricarica.

NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.
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- NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Tenere la batteria lontano da fonti di calore.

- Attendere SEMPRE almeno 15 minuti tra una ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

- Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presa di corrente quando il caricabatteria non € in uso.

1.4. Simboli di avvertenza

Capelli lunghi

. Leggere il . . . .
. Pericolo 99 . Protezione Protezione Protezione Protezione ;
Pericolo h manuale di : : N - ) ) non attaccati
elettrico ] - degli occhi dell'udito delle mani respiratoria o
istruzioni proibiti

2. Panoramica

2.1. Campo di applicazione

Questo avvitatore a impulsi funziona a batteria tramite un motore brushless. Questo avvitatore a
impulsi consente un serraggio di avvicinamento non preciso e a coppia elevata, in particolare per
serrare e allentare facilmente i collegamenti a vite durante le operazioni di montaggio o riparazione.
Viene utilizzato in meccanica automobilistica, aeronautica, ecc.

ATTENZIONE:
Utilizzare I'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

NO Descrizione
1 | Mandrino ad azione rapida da 1/4"
2 Interruttore
3 | Maniglia
4 | llluminazione a LED
5 Batteria agli ioni di litio da 20V V (venduta
separatamente)
6 | Gancio per cintura
7 | Selezione marcia avanti/retromarcia/blocco
8 | Selettore di velocita/coppia

2.2. Specifiche tecniche

Riferimento 50832

Potenza 20V Mandrino 1/4"
Potenza max 200 Nm Peso (senza batteria) 1,130 kg
Tasso di impatto 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Velocita senza carico 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Coppie 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Livello di pressione sonora Lra 86,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Livello di potenza sonora Lwa 94,2 dB(A) + K=3 dB(A) [EN ISO 3744]

. . = 2 4 = 2
Vibrazione FER |s%256§4rg-/i et §3491-’25] e
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Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione, &
necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato
dalle seguenti cause, che devono essere prese in considerazione prima e durante l'uso del
dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
- Se i materiali sono lavorati correttamente
- Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se l'utente avverte una sensazione di sgradevole scolorimento della pelle durante l'uso della
macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di
rottura non sono rispettati, pud verificarsi la sindrome da vibrazione mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a
una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni
sia limitato.

3. Utilizzo

3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria

Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non scatta in posizione.

Per rimuovere: Tenere premuto il pulsante (12) ed estrarre la batteria dallimpugnatura.
3.1.2. Ricaricadella batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve
essere ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia
completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori
nominali del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso
di qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto &€ considerato un'anomalia e invalida la garanzia
del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata
dopo circa 1 ora

- Scollegare l'alimentazione prima di rimuovere la batteria dal
caricabatteria.
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Il LED verde si accende quando la batteria & completamente carica.

Dopo alcuni secondi, il LED rosso si accende per indicare che la batteria € in carica.

Se l'indicatore LED rosso lampeggia rapidamente, la batteria o il caricabatteria si sono
surriscaldati. Batteria, Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e
riprovare oppure contattare il produttore.

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, controllare e
rimuovere eventuali corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono
presenti corpi estranei, € probabile che si tratti di un malfunzionamento della batteria o
del caricabatteria. Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e riprovare
oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, si tratta di un fenomeno
normale.

Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo del
trapano.

Una forte diminuzione dell'intervallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe
essere necessario sostituirla.

3.1.3. Livello di carica della batteria

Per visualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dell'indicatore del livello di
carica.

q | ( {
g | o i cavica O 1l o 1l © 1l

Caricaresidua Carica massima Carica media Carica bassa

3.2. Istruzioni per il trapano avvitatore

Indossare dispositivi di protezione

Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani
3.2.1. Implementazione dello strumento professionale
- Tirare il mandrino (1) nella direzione opposta all'attrezzo

- Inserire la punta nel foro del mandrino finché non si arresta e
ritrarre il mandrino nella posizione iniziale

- Peril distacco dell'attrezzo, procedere come per il montaggio
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Se si utilizzano punte corte, utilizzare un adattatore magnetico aggiuntivo.

ATTENZIONE!
Prima della messa in funzione, controllare che la chiave a brugola sia montata

correttamente.

3.2.2. Avviamento

@_

- Awviamento: Premere il trigger (2)
- Spegnimento: Rilasciare il grilletto (2)

- Freno dell'albero: Il trapano € dotato di un freno elettronico che
arresta l'albero subito dopo aver premuto il pulsante (2)1l freno
garantisce precisione durante l'avvitamento o la foratura e
impedisce la libera rotazione dell'albero dopo l'arresto della
seminatrice.

3.2.3. Gancio per cintura

Il gancio per cintura (6) @ comodo per sospendere temporaneamente
il trapano.

Per installare il gancio:
Posizionare il gancio (6) e fissarlo con la vite fornita, facendo
attenzione a non serrarlo eccessivamente e spelare la filettatura.

3.2.4. LEDdilavoro

Per facilitare il lavoro in spazi ristretti e scarsamente illuminati, la
luce di lavoro a LED (4) si accende automaticamente quando viene
attivato il grilletto.

3.2.5. Regolazione della velocita di rotazione

@

La regolazione della velocita di avvitamento o foratura & possibile
durante l'uso aumentando o diminuendo la pressione sul grilletto (2)
(a condizione che linterruttore di direzione (7) sia impostato sulla
posizione di marcia avanti o retromarcia).

Il grilletto elettronico consente all'utente di variare continuamente la
velocita. Cio consente di iniziare in modo regolare, evitando che il
trapano scivoli durante la foratura, contribuendo cosi al controllo
dell'operazione di avvitamento o svitamento.
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3.2.6. Selezione della direzione di rotazione

dell'albero.

arresta completamente

REVERSE FORWARD

3.2.7. Regolazione della coppia e della velocita

Modalita di bloccaggio

Il cacciavite a percussione ha tre velocita di serraggio:

NIU 50832 V.1.1

Utilizzando il selettore (7) , selezionare il senso di rotazione

- Rotazione in senso orario: Innestare il selettore (7) a destra
- Rotazione in senso antiorario: Innestare il selettore (7) a sinistra
- Blocco grilletto: Posizione neutra (impostazione centrale)

Non modificare il senso di rotazione fino a quando il motore non si

j N.B.: Il mancato utilizzo della posizione neutra puo attivare inavvertitamente il grilletto.

Per regolare la velocita e la coppia, premere il pulsante (8).

Innestare il selettore del senso di rotazione (7) verso sinistra e premere il pulsante (8).
A seconda del numero di pressioni emesse, le impostazioni variano in base alla spia dello strumento

(vedere tabella seguente).

Impostazionel  0-1000 GIRI/MIN 0-1400 GIRI/MIN Coppia max 80 Nm
(@ Impostazione2 0-1800 GIRI/MIN 0-2520 GIRI/MIN Coppia max 120 Nm
Impostazione 3  0-2700 GIRI/MIN 0-3780 GIRI/MIN Coppia max 200 Nm

Modalita di rilascio

Il cacciavite a percussione ha due velocita di rilascio:

Innestare il selettore del senso di rotazione (7) verso destra e premere il pulsante (8).

@ Rjlasciare la modalita a velocita normale Rilasciare la modalita a velocita

+ arresto in assenza di resistenza normale
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4. Manutenzione

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando si lavora sull'attrezzo.

Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio deve essere sostituito dopo
un uso intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cio € normale e non
danneggia l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi
altra parte puo creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte
le riparazioni devono essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.

5. Pulizia

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando si lavora sull'attrezzo.

Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta ventilazione del motore. Controllare
regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e
intorno all'interruttore a levetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile
elettrico. Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere
accumulata.

— Evitare I'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.
— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:

L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Questo trapano/avvitatore e
progettato per il funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa avvertenza puo
causare scosse letali.
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6. Problemi — soluzioni
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Il motore non funziona

Nessuna corrente elettrica in
ingresso

Controllare il collegamento della
batteria

Surriscaldamento del motore

Lasciare riposare l'attrezzo per
2 minuti prima di riutilizzarlo

Polvere nel monoblocco

Pulire il monoblocco

Usura del cuscinetto

Sostituire i cuscinetti

Riduzione di coppia

- Mancanza di lubrificazione
- Selettore in posizione errata
- Meccanismo d'urto usurato

- Lubrificare l'attrezzo

- Regolare la posizione del
selettore

- Sostituire i componenti

Non colpire correttamente

Usura delle parti

Smontare |'attrezzo e sostituire
le parti usurate

Vibrazione troppo forte

Montaggio errato dell'accessorio

Installare I'accessorio
correttamente

Parte di foratura/vite non incuneata

Fissare la parte da
trapanare/avvitare

7. Vista esplosa —

® (®

elenco delle parti

= —®

a
W
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NO. Descrizione NO. Descrizione

1 | Copertura frontale 24 | Piastra fissa

2 25 | Piastra di guida dell'aria

3 | Sistema a pendolo 26 | Estrattore

4 27 | Scheda elettronica

5 28 | Connettore della batteria

6 29 | Copertura antipolvere

7 30

8 31 Gruppo pulsante di regolazione

9 | Assemblaggio della trasmissione 32

10 33

11 34 | Conchiglia

12 35 | Vite

13 36 | Primavera

14 | Motore e ventola 37 | Guida

15 | Primavera 38 | Seminterrato

16 | Per iniziare Sicurezza 39 | Copertura della base

17 | Grilletto 40 | Supporto

18 | Primavera 41 | Vite

19 | Filo 42 | Guida alla spaziatura

20 | Guida 43 | Vite

21 | Asse 44 | Adattatore per estrattore
22 | Anello elastico 45 | chiave a brugola

23 | Piastra angolare

8. Garanzia e conformita del prodotto

La garanzia non puo essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto,
manipolazione o manutenzione, uso di parti 0 accessori non originali, interventi da parte di personale
non autorizzato, mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata
osservanza delle istruzioni sopra riportate esclude la vostra macchina dalla nostra garanzia, le merci
viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che é responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso
contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia € di 3 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso
in garanzia devono essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi
riconoscimento di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia &
escluso. La riparazione o la sostituzione del dispositivo non comporta I'estensione del periodo di
garanzia. Inoltre, non inizia un nuovo periodo di garanzia, a causa di questo servizio, per il dispositivo
0 qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando é stato consultato un servizio post-
vendita in loco. Fare riferimento alle nostre Condizioni Generali di Vendita per qualsiasi richiesta di
garanzia.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.
Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non devono essere mescolati con altri rifiuti. |
prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i

punti di raccolta designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul
I riciclaggio.

SCHNEIDER & un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concesso in licenza da SODISE.
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NL

1. Veiligheidswaarschuwingen

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik.

Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik het product in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de
nabije omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgeving van de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap
niet op vochtige of natte plaatsen of daar waar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de werkplek.
Gebruik het gereedschap niet in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoon en opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de werkpositie. Rommelige plekken en
werkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken (zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende werkzaamheden betrokken zijn, het
gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de werkplek. Wees vooral voorzichtig met
kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten worden opgeborgen in een droge of
afgesloten ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer het gereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en het vermogen
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het juiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten waarvoor zwaarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel waarvoor het niet
ontworpen is.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juwelen, omdat die in bewegende delen
verstrikt kunnen raken. Het wordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het.
Voor buitenwerk wordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens werkzaamheden
stof vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor
het afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt.

Buig niet te veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenwicht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg
de instructies met betrekking tot smering en wisseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan en laat indien
nodig reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of
onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteer voorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelen om u ervan
te vergewissen dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitlijning en de bewegingsvrijheid van de
bewegende delen, de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de werking kunnen aantasten.
Onderdelen waarvan de staat te wensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen
worden, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van warmte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer
verlengsnoeren regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud het gereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere werking. Volg
de instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het
gereedschap regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken
anders dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet wordt gebruikt, voorafgaand
aan onderhoud en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan om te controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn
verwijderd voordat u het gereedschap start.
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22. Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap
aansluit.

23. Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruik buitenshuis
en die dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

24. Blijf waakzaam: kijk wat u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe
bent.

25. Inspectie op beschadigde onderdelen: voordat u het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig
worden nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de
uitlijning of vergrendeling van de bewegende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles
goed vastzit en dat er geen andere omstandigheden zijn die de werking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een
beschermvoorziening of ander beschadigd onderdeel moet op de juiste wijze worden gerepareerd of vervangen door een
erkend onderhoudscentrum, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door
een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan worden.

26. Verbrandingsgevaar: Laat bewegende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

27. Waarschuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

28. Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselijke
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon worden uitgevoerd, met gebruikmaking
van originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar worden blootgesteld.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik.

De term ‘“elektrisch gereedschap” in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met
netsnoer) en elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

a) Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.

b) Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare vioeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

c) Houd kinderen en omstanders uit de buurt terwijl u het elektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leiden
dat u de controle over het gereedschap verliest.

1.2.2. Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzig de stekker nooit.
Gebruik geen adapters met geaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen
verminderen het risico op elektrische schokken.

b) Vermijd contact van het lichaam met geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er
is een verhoogd risico op elektrische schokken als uw lichaam geaard is.

c) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap
vergroot het risico op elektrische schokken.

d) Gebruik het snoer niet verkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te
trekken of het los te koppelen. Houd het snoer uit de buurt van hitte, smeermiddel, scherpe randen of bewegende
delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren vergroten het risico op elektrische schokken.

e) Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis
gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische
schokken.

f)  Als het gebruik van elektrisch gereedschap op een natte locatie onvermijdelijk is, gebruik dan een voeding die
beveiligd is met een aardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische
schokken.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 71



a)

b)

c)

d)
e)
f)

9)

h)

a)
b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

a)
b)

c)

NIU 50832 V.1.1

1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk wat u aan het doen bent en gebruik uw gezond
verstand. Gebruik geen elektrisch gereedschap als u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol of
medicijnen verkeert. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig letsel
tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelen die
in de juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of
gehoorbescherming, verminderen het risico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u het gereedschap op de
netspanning en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de
schakelaar of het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.
Verwijder eventuele stelsleutels voordat u het elektrisch gereedschap start. Een sleutel die aan een draaiend deel
van het elektrisch gereedschap is bevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haast u niet. Zorg te allen tijde voor de juiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over het elektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd haar en kleding uit de buurt van bewegende
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van
stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuiging kan
het risico in verband met stof verminderen.

Wees waakzaam en verlies de veiligheidsprincipes van het gereedschap niet uit het oog onder het voorwendsel
dat u aan het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel
veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor uw toepassing. Het juiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kan worden. Elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekker los van de voedingsbron en/of verwijder indien mogelijk de accu voordat u afstellingen
verricht, hulpstukken wisselt of het elektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen en laat personen die niet bekend zijn met het
elektrisch gereedschap of deze instructies het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van
beginnende gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat
bewegende onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelen kapot zijn en dat zich
geen omstandigheden voordoen die de werking van het elektrisch gereedschap kunnen beinvioeden. Als er
schade wordt geconstateerd, laat het elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het
gevolg van slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherp en schoon. Goed onderhouden en scherp snijgereedschap loopt minder snel vast en is
gemakkelijker te bedienen.

Gebruik het elektrisch gereedschap, de accessoires, de bladen, en dergelijke in overeenstemming met deze
instructies, rekening houdend met de werkomstandigheden en de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Handgrepen en greepvlakken moeten droog, schoon en vrij van olie en vetten worden gehouden. Gladde
handgrepen en greepvlakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte
situaties.

Houd het elektrisch gereedschap vast bij de greepvlakken, tijdens een bewerking waarbij de bevestiging in
contact kan komen met verborgen bedrading. Als het inzetgereedschap een spanningvoerende draad raakt, kunnen
blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder spanning komen te staan en kan de gebruiker
een elektrische schok krijgen.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaat alleen op met de door de fabrikant aangegeven lader. Een lader die geschikt is voor een bepaald
accutype kan brandgevaar veroorzaken als hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleen met daarvoor aangewezen accu’s. Het gebruik van een andere accu kan
leiden tot letsel en brand.

Als een accu niet in gebruik is, houd deze dan uit de buurt van andere metalen voorwerpen zoals paperclips,
munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpen die de polen met elkaar kunnen verbinden.
Kortsluiting van de accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.
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d) In ongunstige omstandigheden kan er vloeistof uit de accu worden gespoten; vermijd contact. Bij onbedoeld
contact met water reinigen. Als de vloeistof in contact komt met de ogen, dient u bovendien medische hulp in te
roepen. Vloeistof uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

e) Gebruik geen beschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

f)  Stel accu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan een explosie veroorzaken.

g) Volg alle instructies voor het opladen en laad de accu of het accugereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructies is vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bij temperaturen buiten het opgegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en het risico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

a) Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus en gebruik uitsluitend
identieke vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

b) Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of
erkende dienstverleners.

1.3. Specifieke veiligheidswaarschuwingen voor het gereedschap

1.3.1. Veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

1) Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

a) Draag gehoorbescherming bij het gebruik van de klopboor. Blootstelling aan lawaai kan gehoorverlies
veroorzaken.

b) Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde greepvlakken tijdens werkzaamheden waarbij het
snijgereedschap in contact kan komen met verborgen bedrading. Als het snijgereedschap een
spanningvoerende draad raakt, kunnen blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder
spanning komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok krijgen.

2) Veiligheidsinstructies voor het gebruik van lange boren
a) Werk nooit met een hoger toerental dan het nominale toerental van de boor. Bij hogere toerentallen kan de boor
buigen als hij vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.
b) Begin altijd te boren met lage snelheid terwijl u de boor in contact brengt met het werkstuk. Bij hogere
toerentallen kan de boor buigen als hij vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.
c) Oefen alleen druk uit op de boor en oefen geen overmatige druk uit. Boortjes kunnen buigen, wat kan leiden tot
breuk of verlies van controle, met letsel tot gevolg.

1.3.2. Aanvullende veiligheidswaarschuwingen voor slagschroevendraaiers

1. Dit gereedschap is ontworpen voor gebruik als schroefmachine. Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende beheersing van elektrisch gereedschap
kan ongelukken veroorzaken.

2. Het gebruik van het gereedschap voor andere werkzaamheden dan waarvoor het is ontworpen is gevaarlijk en kan letsel
veroorzaken.

3. Gebruik voor dit elektrische gereedschap geen extra voorzieningen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen. Het feit dat
een professioneel gereedschap aan een apparaat of machine kan worden bevestigd, garandeert geen veilige werking.

4. Het toerental van het accessoire moet ten minste gelijk zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is
aangegeven. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en worden
weggeslingerd.

5. De maat van elk accessoire moet geschikt zijn voor de gereedschapsopname. Accessoires die niet precies overeenkomen
met de gereedschapsas, draaien onregelmatig, trillen te veel en kunnen leiden tot verlies van controle.

6. Gebruik geen beschadigde accessoires. Inspecteer de accessoires voor elk gebruik. Als het gereedschap of accessoire
valt, controleert het dan op beschadiging of vervang het accessoire. Blijf na controle en vervanging van het accessoire uit
de buurt van het roterende accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut op maximaal onbelast toerental
draaien. Over het algemeen gaan beschadigde accessoires tijdens deze test stuk.

7. Draag geschikte beschermende uitrusting tegen fragmenten van de slijpschijf of het werkstuk, zoals een volgelaatmasker,
veiligheidsbril, stofmasker, geluidsbescherming, handschoenen en werkschort. De oogbescherming moet bestand zijn
tegen rondvliegende brokstukken en vuil. Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik
van het gereedschap. Langdurige blootstelling aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

8. Houd het gereedschap vast bij de daarvoor bedoelde geisoleerde delen tijdens werkzaamheden waarbij het accessoire in
contact kan komen met een verborgen kabel of de voedingskabel van het gereedschap zelf. Bij contact met een
spanningvoerende draad kunnen ook de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning
komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok krijgen.
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Spoor eventuele verborgen bedrading op met geschikte instrumenten of heem contact op met een bevoegd lokaal bedrijf.
Contact met onder spanning staande draden kan brand of elektrocutie tot gevolg hebben. Aantasting van een leiding kan
een explosie veroorzaken. Schade aan een waterleiding brengt aanzienlijke materiéle schade met zich mee en kan leiden
tot elektrocutie.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het accessoire volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende accessoire kan in
een oppervlak blijven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken.

Gebruik het gereedschap niet terwijl u het dicht bij het lichaam draagt. In geval van onbedoeld contact met het roterende
accessoire kan het zich in de kleding van de gebruiker vastgrijpen en letsel veroorzaken.

Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken
en ophoping van metaalstof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Reinig het gereedschap met een zachte, droge
doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Zorg voor de benodigde accessoires.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het werkgebied.

Als er een onderbreking optreedt tijdens het gebruik van de schroefmachine, beéindig dan het werk en schakel de stroom
uit voordat u de kop opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Zet de elementen vast met geschikte voorzieningen of klemmen. Dat is steviger en veiliger dan ze met de hand vast te
houden.

Maak de accuschroefmachine regelmatig schoon.

Keer de draairichting niet om wanneer het gereedschap al in bedrijf is. Anders kan de schroefmachine beschadigd raken.
Maak de schroefmachine schoon met een zachte, droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Gebruik de hulphandgreep/-grepen die bij het gereedschap is/zijn geleverd. Verlies van controle kan letsel veroorzaken.
Gebruik een veiligheidsbril ter bescherming tegen splinters.

Controleer voor gebruik het aanhaalmoment met een momentsleutel.

Houd uw handen uit de buurt van bewegende delen.

1.3.3. Veiligheidswaarschuwingen voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de
stekker te trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zo is geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijven haken, of het kan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van
de acculader.

Als de accu niet in gebruik is, bewaar hem dan droog en uit de buurt van metalen voorwerpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het
elektrisch gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te
voorkomen. Controleer of de netspanning gelijk is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatje van het
gereedschap en of de pinnen van het verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vorm hebben als die van de stekker van
de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant worden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet worden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
Accugereedschap met ingebouwde of losse accu mag alleen worden opgeladen met de lader die voor de accu is
gespecificeerd. Een lader die geschikt is voor één type accu kan brand veroorzaken als deze wordt gebruikt met een ander
type accu.

Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade
veroorzaken.

Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen
(bijvoorbeeld in direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek waar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde
reparateur.

Let op!
Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

Demonteer de accu NOOIT.

Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versleten is. De accu kan in het vuur exploderen.
Sluit de accu NOOIT Kort.

Dompel de lader en/of accu NOOIT in water of een andere vloeistof.
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Steek NOOIT voorwerpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan
de lader.

Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed
geventileerde ruimtes met een lage vochtigheid.

Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

Sluit NOOIT twee acculaders op elkaar aan.

Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

Steek NOOIT vreemde voorwerpen in de opening van de accu of de acculader.

Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

Bewaar de accu of acculader NOOIT op een plaats waar de temperatuur 50°C of hoger kan worden. Houd de accu uit de
buurt van warmtebronnen.

Wacht ALTIID minstens 15 minuten tussen het twee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.4. Waarschuwingssymbolen

Gevaar

elektrische handleiding

Gevaar
voor Lees de Oogbescherming  Gehoorbescherming Handbescherming Ademhalingsbescherming

spanning

2. Presentatie

2.1. Toepassingsgebied

Deze slagschroevendraaier werkt op accustroom en heeft een borstelloze motor. Met deze
slagschroevendraaier kunnen met hoog aanhaalmoment, zonder veel precisie, moeren en bouten
worden aangehaald en losgedraaid, met name bij montage- of reparatiewerkzaamheden. De machine
wordt gebruikt in autogarages, in de luchtvaart, enz.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de

fabrikant.

Lang
ongebonden
haar
verboden

Nr. Beschrijving
1 | Bitopname 1/4"
2 | Trekkerschakelaar
3 | Handgreep
4 | Ledverlichting
5 | Li-ion-accu van 20 V (los verkocht)
6 | Riemhaak
7 | Selectie links/rechts/vergrendelen
8 | Keuzeschakelaar toerental/aanhaalmoment
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2.2. Technische kenmerken

Referentie 50832

Vermogen 20V Boorkop 1/4"
Max. vermogen 200 Nm Gewicht (zonder accu) | 1,130 kg
Aantal slagen 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Onbelast toerental 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Aanhaalmoment 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Geluidsdrukniveau Lra 86,2 dB(A) + K = 3 dB(A) [EN ISO 3744]
Geluidsvermogensniveau Lwa 94,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
- = 2 4 = 2
Trillingen FER |s%256§4rg-/§ et &I3<3491-’§] e

A Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven.
Dit kan het gevolg zijn van de volgende oorzaken, die voor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine,
moet het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht
worden genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gevolg van hand-armtrillingen optreden. Als de
machine regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de
machine niet bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkoppervlak zodanig in dat
de trillingsbelasting beperkt is.
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3. Gebruik

3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen
Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn plaats klikt.

Verwijderen: Houd de drukknop ingedrukt en trek de accu uit de handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom voor het
eerste gebruik worden opgeladen. Laad de accu op voordat deze helemaal ontladen
is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet overeenkomen met de spanning op het typeplaatje van de
lader. Controleer voor het opladen altijld de technische staat van de lader, het laadstation en de
voedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbevolen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een
andere lader voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie
vervallen.

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur
opgeladen

- Koppel de voeding los voordat u de accu uit de lader
verwijdert.

De groene LED licht op wanneer de batterij volledig is opgeladen.

De rode LED licht op om aan te geven dat de accu wordt opgeladen.

Als het rode ledlampje snel knippert, is de accu of de lader oververhit. Haal de accu
weg, laat de accu of de lader resetten en probeer het opnieuw of heem contact op met
de fabrikant.

Als het rode en groene ledlampje snel knipperen, controleert u of er vreemde
voorwerpen in de behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen
vreemde voorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de
accu of lader opnieuw starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de
fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.

Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van het
elektrisch gereedschap.
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Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en
mogelijk moet worden vervangen.

3.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit te bekijken, drukt u op de knop voor indicatie van het laadniveau.

o A ( 4
B e o 1l o 1l ol

Resterende lading Maximaal laadniveau Gemiddeld laadniveau Laag laadniveau

3.2. Instructies voor de schroefmachine

Beschermende uitrusting

Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming
3.2.1. Gereedschap plaatsen

- Trek de gereedschapsopname (1) in de tegenovergestelde richting
van het gereedschap.

- Steek de bit tot aan de aanslag in de gereedschapsopname tot
deze in de beginpositie terugkeert.

- Om het gereedschap te verwijderen, gaat u op dezelfde manier te
werk als bij het aanbrengen

Gebruik bij korte bits een magnetische bithouder.

WAARSCHUWING:
Controleer v66ér ingebruikname of de bit correct is aangebracht.

3.2.2. Inschakelen

- Inschakelen: trekkerschakelaar (2) indrukken

- Uitschakelen: laat de trekkerschakelaar (2)os
@ - Asrem: De schroefmachine is uitgerust met een elektronische
" rem die de as onmiddellijk stopt nadat de knop (2)is losgelaten.
De rem zorgt voor precisie bij het schroeven en voorkomt dat

de as vrij kan draaien na uitschakeling van van de
slagschroevendraaier.
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3.2.3. Riemhaak

3.2.4. Ledwerklamp

De riemhaak (6)is handig om de schroefmachine tijdelijk aan op te
hangen.

Haak aanbrengen:
Plaats de haak (6) in het schroefdraadgat en zet hem vast met de
meegeleverde schroef. Zet de schroef niet te vast en leg de
schroefdraad bloot.

Om het werk in krappe en slecht verlichte ruimten te
vergemakkelijken, gaat de ledwerklamp (4) automatisch aan
wanneer de trekkerschakelaar wordt geactiveerd.

3.2.5. Toerental instellen

De schroefsnelheid kan tijdens bedrijf worden geregeld door de druk
op de trekkerschakelaar (2)te verhogen of te verlagen (mits de

@ draairichtingschakelaar (7) op vooruit of achteruit is ingesteld).
@— Met de elektronische trekkerschakelaar kan het toerental continu
gevarieerd worden. Dit zorgt voor een geleidelijke start, voorkomt dat

de dop slipt en vergroot de beheersbaarheid van het schroeven of
losschroeven.

3.2.6. Draairichting selecteren

Kies de draairichting van de as met de keuzeschakelaar (7).

- Rechtsom draaien: druk de keuzeschakelaar (7naar rechts
- Linksom draaien: druk de keuzeschakelaar (Znaar links

- Trekkerschakelaar blokkeren: neutrale stand (middelste stand)

Wijzig de draairichting pas nadat de motor volledig tot stilstand is

gekomen.
NB: Als de neutraalstand niet wordt gebruikt, kan de trekkerschakelaar onbedoeld
j worden geactiveerd.

REVERSE FORWARD

3.2.7. Afstelling van koppel en toerental

Druk op de knop (8om het toerental en het koppel in te stellen.
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Aandraaistanden

De slagschroevendraaier heeft drie aandraaisnelheden:

Druk de draairichtingschakelaar (7) naar links en druk op de knop (8).

NIU 50832 V.1.1

Elke keer dat de knop wordt ingedrukt, wijzigt het koppel samen met het controlelampje op het

gereedschap (zie tabel hieronder).

Stand 1 0-1000 tpm 0-1400 BPM Max. koppel 80 Nm
(@ Stand?2 0-1800 tpm 0-2520 BPM Max. koppel 120 Nm
Stand 3 0-2700 tpm 0-3780 BPM Max. koppel 200 Nm

Losdraaistanden

De slagschroevendraaier heeft twee losdraaisnelheden:

Druk de draairichtingschakelaar (7) naar rechts en druk op de knop (8).

@ 8 | osdraaistand met normale snelheid

Losdraaistand met normale snelheid

+ Stopt bij afwezigheid van weerstand
4. Onderhoud

WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen

tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen

kunnen ze na verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief
gebruik van het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende servicepartner.

Soms zijn er vonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap

niet beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het
gebruik van andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de veiligheid
en betrouwbaarheid te garanderen, moeten alle reparaties worden uitgevoerd door een bevoegde

monteur in een erkend onderhoudscentrum.
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5. Reiniging

WAARSCHUWING:
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Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen

i:f Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge

plaats.

Houd de ventilatiesleuven schoon voor een goede motorventilatie. Controleer regelmatig of er geen
stof of vuil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om
uw elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel
om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste van die onderdelen zijn gevoelig voor schade veroorzaakt door in de handel
verkrijgbare oplosmiddelen.

— Gebruik een schone doek om wvuil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

WAARSCHUWING:
Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Deze schroefmachine is
ontworpen voor droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden
tot een fatale schok.

6. Problemen - oplossingen

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Motor werkt niet

Geen stroom

Controleer of de accu is
aangesloten

Oververhitting van de motor

Laat het gereedschap 2
minuten rusten voordat u het
opnieuw gebruikt

Stof in het motorblok

Reinig het motorblok

Lagerslijtage

Vervang de lagers

Afname van het koppel

- Onvoldoende smering

- Keuzeschakelaar in verkeerde
stand

- Slagmechanisme versleten

- Smeer het gereedschap

- Zet de keuzeschakelaar in
een andere stand

- Vervang onderdelen

Slagmechanisme werkt niet
goed

Slijtage van onderdelen

Demonteer het gereedschap en
vervang de versleten
onderdelen

Te veel trillingen

Onjuiste montage van het
accessoire

Monteer het accessoire op de
juiste manier

Werkstuk niet vastgezet

Zet het werkstuk vast
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7. Opengewerkte tekening - Onderdelenlijst

®

s

a
W

Nee. Beschrijving Nee. Beschrijving
1 Voorkant 24 | Vaste plaat
2 25 | Luchtgeleidingsplaat
3 Slingersysteem 26 | Afzuigkap
4 27 | Elektronische kaart
5 28 | Batterijconnector
6 29 | Stofkap
7 30
8 31 Montage van de aanpassingsknop
9 Transmissie-assemblage 32
10 33
11 34 | Schelp
12 35 | Schroef
13 36 | Lente
14 | Motor en ventilator 37 | Gids
15 | Lente 38 | Kelder
16 | Aan de slag Veiligheid 39 | Basisafdekking
17 | Trekker 40 | Steun
18 | Lente 41 | Schroef
19 | Draad 42 | Afstandsgids
20 | Gids 43 | Schroef
21 | As 44 | Afzuigadapter
22 | Borgring 45 | Inbussleutel
23 | Hoekplaat
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8. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de volgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de
hantering of het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of
reparatie door niet-goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of veiligheidsvoorziening
voor de bediener, niet-naleving van bovenstaande instructies. De koper is verantwoordelijk voor het
vervoer van de goederen en dient in voorkomend geval op de voorgeschreven wijze en binnen de
wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de vervoerder.

De garantietermijn bedraagt 3 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat.
Garantieclaims moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de
garantietermijn kunnen geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het
apparaat impliceert geen verlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim
gaat dientengevolge ook geen nieuwe garantietermijn in, noch voor het apparaat, noch voor een of
meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een klantenservice ter plaatse. Raadpleeg onze
Algemene Verkoopvoorwaarden voor eventuele garantieaanvragen.

Milieubescherming:

Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden

weggegooid. Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid.

Breng ze naar een daarvoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie over recycling
I s te verkrijgen bij de lokale autoriteiten of uw verkoper.

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door
SODISE onder licentie wordt gebruikt.
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PL

1. Ostrzezenia dotyczgce Bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,
rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.

Zachowaj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzywaé w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzgdzenia zachowa¢ dystans od miejsc grozgcych
wybuchem oraz od produktéw zrgcych.

Nalezy wzig¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzgdzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w miejscach wilgotnych, mokrych lub w miejscach z ryzykiem spryskiwania wodg. Obszar wykonywania prac
powinien by¢ dobrze oswietlony. Nie nalezy uzywac¢ urzadzenia w obecnosci tatwopalnych ptynéw, gazéw lub pytu.
Zachowacé czysty i uporzadkowany obszar pracy: obszar pracy musi by¢ dobrze widoczny. Niewysprzatane obszary
prac oraz stoty warsztatowe moga powodowaé¢ wypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unika¢ kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi
przedmiotami (np. rurami, grzejnikami, piecami, lodéwkami).

Nie zbliza¢ sie z urzagdzeniem do innych osdéb: Nie nalezy dopusci¢, aby osoby, zwtaszcza dzieci, ktoérych nie dotyczg
wykonywane prace, dotknely urzadzenia lub przedtuzacza, uwazaé aby nie zblizaty sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE
uwazac na dzieci i zwierzeta.

Przechowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzywane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknietym
miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie przecigza¢ urzadzenia: urzadzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérej zostato
zaprojektowane.

Nalezy uzywa¢ wiasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedzi czy tez akcesoriow do wykonywania
wigkszych prac. Nie uzywac urzadzenia do celdw, dla ktérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednia odziez ochronng i sprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, poniewaz moze
ona zostac zaczepiona przez ruchome czesci urzadzenia. Zaleca si¢ uzywanie rekawic ochronnych. Zwigzac¢ dtugie wiosy.
Do pracy na zewnatrz zaleca si¢ stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzywa¢é srodkéw ochrony osobistej: jesli podczas pracy wytwarza sie kurz, nalezy uzywaé okularéw ochronnych, maski
zwyktej lub maski przeciwpytowej, oraz rekawic ochronnych.

Podtaczyé¢ sprzet do odprowadzania pytu: jesli urzadzenie jest wyposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania
pytu, nalezy upewni¢ sie, ze jest one podigczone i prawidtowo uzywane.

Nie nalezy sie mocno przechylaé: nalezy sie podpiera¢ i utrzymac réwnowage przez caty czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzadzeniem: nalezy utrzymywac urzadzenie w czystosci, aby zapewni¢ optymalne warunki
oraz bezpieczenstwo pracy. Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczgcych smarowania i wymiany akcesoriow. W razie
potrzeby nalezy okresowo sprawdza¢ stan tych czesci oraz, w razie potrzeby, naprawi¢ je w autoryzowanym serwisie.
Nalezy zachowacé czujnosé: skupi¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacje. Nie nalezy uzywaé urzgdzenia w
przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.

Sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciem urzadzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czesci, aby
upewni¢ sie, ze dziatajg one prawidtowo i dobrze wykonujg swoje zadanie. Sprawdzi¢ wyréwnanie i swobode dziatania
ruchomych czesci, stan i zamocowanie czesci oraz wszelkie inne warunki, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na dziatanie
urzgdzenia. Kazda czes$¢, ktora nie jest w dobrym stanie, musi zosta¢ naprawiona lub wymieniona przez autoryzowany
serwis, chyba Zze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono inacze;j.

Nie nalezy uzywaé¢ kabla/przediuzacza zwijanego w zty sposo6b: nie nalezy za niego szarpa¢ aby go odtgczy¢ od
wtyczki zasilania. Kabel/przedtuzacz zwijany nalezy trzyma¢ z dala od zrédet ciepta, $rodkéw smarnych oraz od ostrych
krawedzi. Nalezy regularnie sprawdzac przedtuzacze i w razie potrzeby je wymieniac.

Staranie dba¢ o stan urzadzen: nalezy utrzymac urzadzenia tngce naostrzone i w czystosci, aby zapewnic¢ ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegac instrukcji dotyczgcych smarowania i wymiany akcesoriow. Nalezy regularnie
sprawdzac kable/przewody urzadzenia i w razie uszkodzenia, oddawa¢ je do naprawy do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowaé¢ urzadzenia: nie wolno dokonywa¢ Zzadnych modyfikacji ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z
akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi moze spowodowac obrazenia ciata.

Uchwyty nalezy utrzymywaé w stanie suchym, czystym i wolnym od smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od zrédia zasilania, gdy nie sg uzywane, przed przystapieniem do
czynnosci serwisowych oraz podczas wymiany akcesoriow, takich jak ostrza, wiertta i noze.

Wymontowa¢ klucze regulacyjne: przed uruchomieniem urzadzenia regularnie sprawdzaé czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaty wymontowane z urzadzenia.

Unika¢ przedwczesnego rozruchu: podczas poditgczania, nalezy upewni¢ sie, ze przetgcznik jest w potozeniu «

wytgczony ».
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23. Uzywac¢ kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzadzenie jest uzywane na zewnatrz, nalezy uzywac¢ wylgcznie,
odpowiednio oznakowanych przedtuzaczy, przeznaczonych do uzytku zewnetrznego.

24. Zachowaé czujnosé: obserwowaé wykonywane czynno$ci, zachowa¢ zdrowy rozsgdek i nie uzywac narzedzia w
przypadku zmeczenia.

25. Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzadzenie zostanie uzyte do jakichkolwiek innych celéw, nalezy je doktadnie
obejrze¢, aby stwierdzi¢, czy dziata prawidtowo i czy spetnia zamierzone funkcje. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci sg
zablokowane i wyréwnane, jak rowniez czy nie ma uszkodzonych czesci lub Zle zamocowanych elementéw oraz innych
czynnikow, ktére mogg mie¢ wptyw na dziatanie narzedzia. Ostona lub inna uszkodzona cze$¢ musi zosta¢ prawidtowo
naprawiona lub wymieniona przez autoryzowane centrum serwisowe, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono
inaczej. Uszkodzone przetgczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum serwisowym. Nie uzywac urzgdzenia, jesli
przetgcznik nie pozwala na przetgczanie z pozycji wigczony na pozycje wytgczony.

26. Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknigciem ruchomych czesci (koncéwek) nalezy poczekac, az ostygna.

27. Ostrzezenie: korzystanie z akcesoridw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanowic¢
zagrozenie dla zdrowia.

28. Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajacej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elektryczne spetia
odpowiednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez osoby posiadajgce odpowiednie
kwalifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czesci zamiennych. W przeciwnym razie, uzytkownik moze by¢ narazony na
powazne zagrozenie.

OSTRZEZENIE:
Stosowanie akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanowi¢
zagrozenie dla zdrowia.

1.2. Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia elektrycznego

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,
rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachowaj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

Termin ,urzadzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzgdzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomoca
przewodu zasilajgcego) lub urzadzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilajgcego).

1.2.1. Bezpieczehstwo na miejscu pracy

a) Obszar wykonywania prac powinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzatane oraz Zle oswietlone
obszary mogag by¢ przyczyng wypadku.

b) Nie wolno uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przyklad w poblizu
tatwopalnych cieczy, gazéw lub pyléw. Urzgdzenia elektryczne mogg wytworzy¢ iskry, ktére mogg spowodowac zapton
pytu lub oparéw.

c) Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy zachowaé odstep od dzieci i innych oséb. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wityczki urzadzenia elektrycznego musza byé dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowaé wtyczki.
Nie nalezy uzywac¢ adapterow z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Unikaé kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. /stnieje zwiekszone
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym, jesli Twoje ciato jest uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do wewngtrz
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie wolno uszkadza¢ przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywa¢ przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub
odlaczania narzedzia elektrycznego. Przewod nalezy trzymac z dala od zrodet ciepta, sSrodkéw smarnych, ostrych
krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splgtane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

e) W przypadku korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac¢ przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
na zewnatrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

f)  Jesli nie da sie unikngé pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowac¢ zasilanie zabezpieczone
wylacznikiem réznicowopragdowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.
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1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikéw

Zachowaé czujnosé, obserwowaé¢ wykonywane czynnosci i zachowa¢ zdrowy rozsadek podczas uzywania
urzadzenia elektrycznego. Nie nalezy uzywaé urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykéw,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowac powazne
obrazenia ciafa.

Uzywaé $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié¢ okulary ochronne. Srodki ochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu stosowane w odpowiednich warunkach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podiaczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewni¢ sig, ze przelacznik znajduje si¢ w potozeniu
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetgczniku lub podfgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem w
pozycji wigczenia powoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czeSci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie nalezy sie spieszy¢. Przez caly czas utrzymywaé rownowage i odpowiednia pozycje. Pozwala to na lepszg
kontrole narzedzia elektrycznego w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac¢ sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wlosoéw i odziezy do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostac wciggnigte przez ruchome cze$ci.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania pytu, nalezy upewni¢ sie, ze jest one
podiaczone i prawidlowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszy¢ zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachowac¢ czujnos¢ i nie zaniedbywa¢ zasad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze masz wprawe w jego
uzywaniu. Utamek sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepiej i bezpieczniej z predkoScig, dla ktorej zostato
wykonane.

Nie uzywac¢ urzadzenia, jesli przelacznik nie pozwala na przelaczanie z pozycji witaczony na pozycje wytaczony.
Kazde narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtaczyé¢
wtyczke od zrédta zasilania i/lub wyjaé akumulator. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzywane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywaé¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci oraz oséb
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejsza instrukcja obstugi. Urzgdzenia elektryczne mogg byc¢ niebezpieczne
w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyrownanie oraz czy nie ma
zablokowania ruchomych czesci, peknietych czesci lub innych warunkow, ktére moga mie¢ wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac¢ je przed uzyciem
do naprawy. Wiele wypadkéw jest spowodowanych przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do ciecia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzgdzenia tngce z ostrymi cze$ciami
tngcymi sq mniej narazone na zakleszczenie i fatwiejsze do kontrolowania.

Uzywaé urzadzenia elektrycznego, akcesoriéw, brzeszczotéw, itp. zgodnie z niniejszg instrukcja, biorac pod
uwage warunki pracy oraz czynnosci, ktére nalezy wykonaé. Uzycie urzgdzenia elektrycznego do operacji innych niz
te, ktére sg przeznaczone, moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace musza byé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemozliwiajg bezpieczne obchodzenie sie z urzgdzeniem i sterowanie nim w nieoczekiwanych
sytuacjach.

Nalezy trzymaé urzadzenie wylacznie za izolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktéorych narzedzie tnagce moze zetknaé¢ sie z ukrytymi przewodami. Mocowania, ktére stykajg sie z
przewodem ,pod napieciem”, moga ,przekaza¢ napiecie” niezabezpieczonym metalowym czeSciom urzadzenia i
spowodowac porazenie pragdem uzytkownika.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i sSrodki ostroznosci
dotyczace uzytkowania

tadowa¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego
typu akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzywac¢ elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw, np. spinaczy do papieru,
monet, kluczy, gwozdzi, sruby lub inne matych przedmiotéw, ktére moga spowodowacé polaczenie miedzy
zaciskami. Zwarcia biegunéw akumulatora mogg spowodowac oparzenia lub pozar.
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W zlych warunkach moze dojs¢ do wydostania si¢ plynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. W razie
przypadkowego kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli ptyn zetknie sie z oczami, nalezy dodatkowo zwroéci¢ sie o pomoc
medyczna. Plyn wydostajgcy sie z akumulatorow moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.

Nie nalezy uzywaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktére zostaty uszkodzone Ilub
zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sie nieprzewidywalnie, powodujgc
pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej
temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowaé akumulatora ani narzedzi zasilanych
akumulatorem w zakresie temperatur wykraczajgcych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie w
nieprawidfowy sposob lub w temperaturach wykraczajgcych poza okreslony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulator
i zwigkszy¢ ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy serwisowa¢ u wykwalifikowanego serwisanta, uzywajac wylacznie identycznych
czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczenstwo urzadzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowa¢ uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantéw.

Specjalne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia

1.3.1. Ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich czynnosci

a) Podczas uzywania wiertarki udarowej, nalezy uzywa¢ ochronnikéw stuchu. Narazenie na hatas moze
spowodowac utrate stuchu.

b) Nalezy trzymac¢ urzadzenie wylacznie za izolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktérych narzedzie tnagce moze zetknaé¢ sie z ukrytymi przewodami. Akcesoria tngce majgce kontakt z
przewodem ,pod napieciem”, mogq ,przekazac napiecie” niezabezpieczonym metalowym czes$ciom urzgdzenia i
spowodowac porazenie prgdem uzytkownika.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dtugich wiertet

a) Nie nalezy nigdy nie pracowa¢ z predkoscia wyzszg niz maksymalna predkosé znamionowa wiertta. Przy
wyzszych predkosciach wiertto moze sie zgigc, jesli moze sie swobodnie obraca¢ bez kontaktu z obrabianym
przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

b) Wiercenie nalezy zawsze rozpoczyna¢ z matg predkoscia i z koncowka wiertta stykajaca sie z obrabianym
przedmiotem. Przy wyzszych predkosciach wiertto moze sie zgigc, jesli moze sie swobodnie obracac bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciafa.

c) Wywrzeé¢ nacisk tylko na wiertlo i nie stosowa¢ nadmiernego nacisku. Wiertta mogg sie zgina¢, co moze
spowodowac ztamanie lub utrate kontroli, a w konsekwencji obrazenia ciata

1.3.2. Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa wkretakéw udarowych

Niniejsze narzedzie jest przeznaczone do uzycia jako Srubokret. Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi ostrzezeniami
bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z urzadzeniem. Brak umiejetnosci
korzystania z urzgdzenia moze doprowadzi¢ do wypadku.

Uzywanie narzedzia do innych czynno$ci niz te, dla ktorych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne i moze spowodowac
obrazenia ciata.

Nie nalezy uzywaé dodatkowych urzadzen, ktére nie sg zalecane przez producenta do niniejszego urzadzenia
elektrycznego. Mozliwo$é podigczenia profesjonalnego narzedzia do maszyny lub urzadzenia nie gwarantuje jego
bezpiecznego dziatania.

Ustawienie predkosci na akcesoriach musi by¢ co najmniej rowne maksymalnej predkosci podanej na urzadzeniu.
Akcesoria pracujace z predkoscig wyzszg niz predkos¢ ustawiona mogg ulec peknieciu i zosta¢ odrzucone.

Wielko$¢ kazdego akcesoria musi by¢ dostosowana do uchwytu urzadzenia. Akcesoria, ktére nie pasujg doktadnie do
trzpienia urzgdzenia, obracajg sie nieregularnie, powodujac nadmierne wibracje, co moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad
urzgdzeniem.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ akcesoria. Jesli urzadzenie lub
akcesoria spadng na ziemie, nalezy sprawdzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je wymieni¢. Po sprawdzeniu i wymianie
akcesoriow, zachowac¢ odstep od obracajgcego sie akcesoria i pozostawi¢ urzadzenie na maksymalnie wolnych obrotach
przez jedng minute. W trakcie tego testu, w wiekszosci przypadkéw, uszkodzone akcesoria ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronng: petng maske, okulary z maska, okulary ochronne, maske przeciwpytows, sprzet
chronigcy przed hatasem, rekawice, fartuch roboczy itp. w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Sprzet
ochronny do oczu musi zatrzymaé, powstajgce podczas réznych prac i wyrzucane przez urzadzenie odtamki. Maska
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przeciwpytowa musi zatrzymac¢ czastki powstajgce podczas réznych prac przy uzyciu urzadzenia. Dlugotrwate narazenie
na gtosny hatas moze spowodowa¢ utrate stuchu.

Podczas prac w ktérych akcesoria moga stykac sie z ukrytym kablem lub kablem zasilajgcym urzadzenia, nalezy trzymac
urzadzenie za izolowane, przeznaczone do tego celu czesci. Kazdy kontakt z kablem « pod napieciem » spowoduje
réwniez iz metalowe czesci narzedzia bedg « pod napieciem » i spowoduje porazenie pradem.

Przy uzyciu odpowiednich przyrzadéw zlokalizowaé zakopane instalacje lub skontaktowa¢ sie z lokalng kompetentna firma.
Kontakt z przewodami pod napieciem moze spowodowaé pozar lub porazenie prgdem. Uszkodzenie instalacji moze
spowodowaé wybuch. Uszkodzenie rurociggu z woda, moze spowodowacé powazne uszkodzenie sprzetu oraz porazenie
pradem elektrycznym.

Nie nalezy nigdy odktada¢ urzadzenia przed catkowitym zatrzymaniem si¢ akcesoriow. Obracajgce sie akcesoria mogg
przyczepi¢ sie do powierzchni i spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

Nie uzywa¢ narzedzia, trzymajgc go blisko ciata. W razie przypadkowego dotknigcia z obracajgcym sie elementem
wyposazenia, moze on zaczepic sie o odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne urzadzenia. Wentylator silnika moze zassa¢ kurz do obudowy, a nadmierne
gromadzenie sie pylu metalowego moze spowodowac zagrozenie elektryczne. Czys$ci¢ urzadzenie miekkg i suchg
szmatka. Nigdy nie stosowa¢ srodkéw czyszczacych ani alkoholu.

Przygotowac akcesoria.

Z pobliza miejsca prac nalezy usungé wszelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.

W przypadku przerwania pracy urzadzenia, przed podniesieniem gtowicy nalezy zakonczy¢ zadanie i odtgczy¢ urzadzenie
od zasilania.

Nalezy regularnie sprawdza¢, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujace sg prawidtowo dokrecone.
Zabezpieczy¢ elementy odpowiednimi urzgdzeniami lub klinami, aby zapewni¢, lepsza, niz trzymanie w reku, stabilnosc i
bezpieczniejsze uzytkowanie.

Nalezy regularnie czysci¢ wkretak bezprzewodowy.

Nie nalezy odwracac¢ kierunku obrotéw, gdy narzedzie jest juz w uzyciu. W przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia
urzgdzenia.

Urzadzenie czysci¢ migkkg, suchg szmatkg. Nie nalezy nigdy uzywac¢ srodkéw czyszczacych ani alkoholu.

Uzywacé uchwytéw pomocniczych dostarczonych wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciata.
Aby unikngé zagrozenia podczas rozpryskiwania, nalezy uzywac okularow ochronnych lub maski.

Przed uzyciem narzedzia sprawdzi¢ moment dokrecenia za pomoca klucza dynamometrycznego.

Nie zbliza¢ rak do ruchomych czesci.

1.3.3. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatora i tadowarki

1. Przed przystgpieniem do regulacji lub konserwacji nalezy odtgczy¢ fadowarke od gniazda sieciowego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczki i kabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od tadowarki, pociggajgc za wtyczke.
Upewnic sie, ze kabel jest umieszczony w taki sposdb, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt
go nie uszkodzit lub go mocno nie pociagnat.

Sprawdzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpowiada wartosci podanej na tabliczce znamionowej fadowarki akumulatora.
Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalowych przedmiotéw i w suchym miejscu.

Gdy potrzebny jest przedtuzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpowiada wartosci dla urzgdzenia i czy jest on w dobrym
stanie. Przedluzacze nalezy catkowicie rozwingé, aby zapobiec ich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe jest
takie, jak napiecie podane na tabliczce znamionowej urzadzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ich wymiary i ksztatt s takie
jak wtyczka tadowarki.

Nalezy uzywaé wytgcznie akumulatora i tadowarki zalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriéw niezalecanych
lub niesprzedawanych przez producenta fadowarki moze by¢ przyczyng pozaru, porazenia prgdem elektrycznym lub
obrazen ciata.

Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory wbudowane lub posiada osobny akumulator, ktéry powinien by¢
tadowany wytacznie za pomocg okreslonej fadowarki. Ladowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego typu akumulatora,
moze spowodowac¢ powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

tadowac tylko zalecane i fadowalne akumulatory. Inne typy akumulatoréw moga wybuchng¢ i spowodowaé obrazenia ciata
lub uszkodzenia.

Akumulator nalezy przechowywac z dala do zrédet ciepta. Nie nalezy wystawia¢ akumulatora na dziatanie wysokich
temperatur przez dluzszy czas (np. w bezposrednim Swietle stonecznym, w poblizu grzejnikow i w miejscach o
temperaturze powyzej 50°C).

Nie nalezy uzywac tadowarki, jesli jej kabel lub wtyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast wymieni¢.

Nie nalezy uzywac¢ tadowarki, jesli zostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposéb. Nalezy jg odda¢ do
naprawy osobie posiadajgcej odpowiednie kwalifikacje.

UWAGA!
Nieprawidtowe uzycie akumulatora lub tadowarki moze spowodowa¢ obrazenia ciata.

Aby unikngé obrazen ciata, nalezy przestrzega¢ nastepujacych zasad:
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- NIE NALEZY NIGDY rozmontowywaé akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY wrzuca¢ akumulatora do ognia, nawet jesli jest uszkodzony lub catkowicie zuzyty. Akumulator moze
wybuchna¢ w ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zwiera¢ akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadowarki ani akumulatora w wodzie ani w innym plynie.

- NIE NALEZY NIGDY wktada¢ przedmiotéw do otworéw wentylacyjnych tadowarki. Moze to spowodowaé porazenie
pradem elektrycznym lub uszkodzenie tadowarki.

- NIE NALEZY NIGDY tadowaé na zewnatrz. Akumulator nalezy trzyma¢ z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego i
uzywac tylko w miejscach o niskiej wilgotnosci i dobrej wentylacji.

- NIE NALEZY NIGDY tadowad, jesli temperatura jest nizsza niz 5°C lub wyzsza niz 30°C.

- NIE NALEZY NIGDY podtgcza¢ dwoch tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY tadowa¢ akumulatora dtuzej niz 6 godzin, poniewaz moze to spowodowaé jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY wktada¢ obcych przedmiotéw do otworu akumulatora lub tadowarki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywa¢ transformatora podwyzszajgcego do fadowania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé do tadowania generatora silnikowego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechowywaé akumulatora ani tadowarki w miejscu, w ktérym temperatura moze osiggnaé lub
przekroczy¢ 50°C. Akumulator nalezy przechowywacé z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZE przed ponownym natadowaniem nalezy odczekac co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu tadowarki.

- ZAWSZE gdy tadowarka nie jest uzywana, odtaczaj kabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.4. Symbole ostrzegawcze

Zagrozenie Zabrania sie
elektryczne  Zapoznac sie . noszenia
Niebezpieczenstwo z instrukcjg Oglr;?a O::Jr;rzouna OCD%%?a 882;%1%3;2?} dtugich,
obstugi niezwigzanych
wiosow

2. Informacje ogodlne

2.1. Zakres stosowania

Niniejszy wkretak udarowy jest zasilany akumulatorem z silnikiem bezszczotkowym. Niniejszy wkretak
udarowy umozliwia dokrecanie $rub z wysokim i nieprecyzyjnym momentem obrotowym, na przykfad
w celu szybkiego dokrecania i poluzowania potgczeh Srubowych podczas montazu lub naprawy.
Wkretak moze by¢ stosowany w mechanice samochodowej, lotnictwie itp.
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OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzgdzenie elektryczne nalezy uzywal wylgcznie zgodnie z instrukcjami
producenta.

Nr Opis
1 | Uchwyt szybkomocuijacy 1/4"
2 | Spust
3 | Uchwyt
4 | Oswietlenie LED
5 Akumulqtor litowo-jonowy 20 V (sprzedawany
oddzielnie)
6 | Zaczep pasa
7 | Przetacznik do przodu/do tytu/blokada
8 Przetgcznik wyboru predkosci
obrotowej/momentu obrotowego
2.2. Dane techniczne
Model 50832
Moc 20V Uchwyt 1/4"
Maks. Moc 200 Nm g”kisnié?aeé ) 1,130 kg
Wskaznik udarnosci wiertta 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Predkosci bez obcigzenia 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Sity 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Poziom ci$nienia akustycznego Lra 86,2 dB(A) £ K=3 dB(A) [EN ISO 3744]
Poziom mocy akustycznej LWA 94,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
. . = 2 4+ = 2
Wibracje FER |s%zg§4g]-/i et 5K3491-’§] me

Gdy poziom natezenia dZzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie ustalony
prog, konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartosci mogg rézni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujgcych przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzgdzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo i jest w dobrym stanie
- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany
- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jesli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie
zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwac¢ prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku
braku przerw, u operatora moze wystgpi¢ zespodt wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane,
nalezy stosowaé akcesoria antywibracyjne. Unika¢ uzywania urzgdzenia w temperaturze 10°C lub
nizszej. Zorganizowac obszar roboczy w taki sposdb, aby ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.
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3. Uzytkowanie

3.1. Instrukcje dotyczace akumulatora

3.1.1. Zakladanie i wyjmowanie akumulatora
Aby zatozy¢: Wsuh baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.
Aby wyjac: Nacisng¢ i przytrzymac przycisk i wyciggng¢ akumulator z uchwytu.
3.1.2. tadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym
uzyciem natadowaé akumulator. Akumulator nalezy natadowaé przed jego catkowitym
roztadowaniem.

Akumulator nalezy fadowaé w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej fadowarki.
Przed rozpoczeciem fadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji tadujacej i
kabla zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywaC wytgcznie tadowarki zalecanej przez producenta.
Korzystanie z innych ftadowarek z tym produktem jest uznawane za niewtasciwe i uniewaznia
gwarancje produktu.

- Zalozy¢ akumulator do gniazda stacji tadujgcej

- Podtaczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- W zaleznoéci od poziomu natadowania, akumulator taduje
sie okoto 1 godziny,.

- Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odigczy¢ go
od zasilania.

Zielona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w petni natadowany.

Czerwona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w trakcie tadowania.

Jesli czerwona dioda LED miga szybko, oznacza to przegrzanie akumulatora lub
tadowarki. Wyjg¢ akumulator, poczekaé, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i
sprobowac ponownie lub skontaktowa¢ sie z producentem.

Jesli czerwona i zielona dioda LED migajg szybko, nalezy sprawdzi¢ i usung¢ wszelkie
ciata obce z obudowy tadowarki, jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to awaria
akumulatora lub fadowarki. Poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i
sprobowac ponownie lub skontaktowac sie z producentem.

Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jest to zjawisko normalne.

Unika¢ kolejnych krétkich tadowan akumulatora. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora po krétkim uzyciu
urzadzenia.
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Gwaltowny spadek czasu miedzy kolejnymi fadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i
koniecznosci jego wymiany.
3.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nacisnij przycisk wskaznika poziomu natadowania.

P . 4 ! {
g | randowaris | ICZNN N o 1l © 1l

/ Poziom Maksymalne
natadowania natadowanie

Srednie natadowanie Niskie natadowanie

3.2. Instrukcje dotyczace wkretaka

Stosowanie srodkow ochrony osobistej

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dtoni
3.2.1. Przygotowanie profesjonalnego urzadzenia
- Pociggna¢ uchwyt (1) w kierunku przeciwnym do urzadzenia

- Wsung¢ koncowke w otwor uchwytu, az do oporu i az uchwyt
__ wsunie sie do pozycji wyjsciowe;j

- Aby wymontowac¢ narzedzie, postepowac w taki sam sposob, jak
podczas zamontowywania

W przypadku uzywania krétkich koncowek, nalezy uzyé dodatkowego adaptera magnetycznego.

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢, czy gniazdo szesciokgtne jest prawidtowo
zamontowane.

3.2.2. Uruchomienie

- Uruchomienie: naci$nij spust (2)

- Wylgczanie: zwolni¢ spust (2)
@ - Hamulec watka: Wkretak jest wyposazony w elektroniczny
' hamulec, ktoéry zatrzymuje wat natychmiast po zwolnieniu
przycisku (2). Hamulec zapewnia precyzje wkrecania i

zapobiega swobodnemu obracaniu sie watu po zatrzymaniu
Srubokretu.
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3.2.3. Zaczep pasa

Do tymczasowego zawieszenia wkretaka mozna zastosowaé
praktyczny hak do pasa (6).

Aby zamontowac zacisk:

Umiescié hak (6) i zamocowaé go za pomocg dostarczonej $ruby do
otworu gwintowanego, uwazajgc, aby go nie dokreci¢ zbyt mocno i
usung¢ gwint.

3.2.4. Dioda LED podczas pracy

Aby utatwi¢ prace w ograniczone;j i stabo oswietlonej przestrzeni, po
wigczeniu spustu automatycznie zapala sie dioda LED (3).

3.2.5. Regulacja predkosci obrotowej

Regulacja predkosci wkrecania jest mozliwa podczas uzytkowania

poprzez zwigkszenie lub zmniejszenie nacisku na spuscie (2) (pod

warunkiem, Ze przetgcznik kierunku (7) jest ustawiony w potozeniu
(7) do przodu lub do tyh).

Elektroniczny spust umozliwia uzytkownikowi ciggta zmiane
predkosci. Umozliwia to plynne rozpoczecie pracy i zapobiega
slizganiu sie koncowki, co przyczynia sie do kontroli operaciji
wkrecania lub odkrecania.

3.2.6. Wybor kierunku obrotu

Za pomocg przetgcznika wyboru (7) nalezy wybraé kierunek obrotéw
watka.

- Obroét w prawo: uruchamia przetgcznik (7) w prawo
- Obroét w lewo: uruchamia przetgcznik (7)w lewo
- Blokada spustu: potozenie neutralne (ustawienie srodkowe)

Nie nalezy zmienia¢ kierunku obrotéw, dopdki silnik nie zatrzyma sie
catkowicie.

j UWAGA: Niezastosowanie potozenia neutralnego moze spowodowaé niezamierzone
wigczenie spustu.

REVERSE FORWARD

3.2.7. Regulacja momentu obrotowego i predkosci

Aby wyregulowaé predko$é i moment obrotowy, nacisnij przycisk (8).
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Tryb dokrecania
Wkretak udarowy ma trzy predkosci dokrecania:
Wigczy¢ przetgcznik wyboru kierunku obrotéw (7) w lewo i nacisngé przycisk (8).

W zaleznosci od liczby nacisnie¢, wybrane ustawienie zostanie wyswietlone przez kontrolke
urzadzenia (patrz tabela ponizej).

Maks. moment

Ustawienie 1 0-1000 OBR./MIN 0-1400 BPM
obrotowy 80 Nm
. Maks. moment
Ustawienie 2 0-1800 OBR./MIN 0-2520 BPM obrotowy 120 Nm
- Maks. moment
= Ustawienie 3 0-2700 OBR./MIN 0-3780 BPM obrotowy 200 Nm

Tryb odkrecania
Wkretak udarowy posiada dwie predkosci odkrecania:

Wigczyé przetgcznik wyboru kierunku obrotéw (7) w lewo i nacisngé przycisk (8).

@ Tryb odkrecania przy normalnej predkosci Tryb odkrecania przy normalne;j
+ Stop przy braku oporu predkosci

4. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynno$ci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z urzgdzenia.

Regularnie sprawdzaé, czy $ruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowaé
ich poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu.

Regularnie smarowaé wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegédw nalezy wymieni¢ po
intensywnym uzyciu narzedzia. Skontaktowac sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Czasem przez otwory wentylacyjne mogg by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie
spowoduje uszkodzenia urzgdzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia czesci zamiennych urzgdzenia, nalezy zastosowac¢ wytacznie takie same
czesci zamienne. Uzycie innych czesci moze spowodowac zagrozenie lub uszkodzenie urzadzenia.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnosc¢, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanych pracownikéw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.
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5. Czyszczenie

A\

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczeh.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z urzgdzenia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ urzgdzenie elektryczne. Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywa¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg byé czyste, aby zapewni¢ prawidlowg wentylacje silnika. Regularnie
sprawdzaé, czy do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokot przetgcznika spustowego nie
przeniknat kurz ani ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wytgcznie na sucho. Do czyszczenia urzgdzenia elektrycznego nie nalezy
nigdy uzywac¢ wody ani chemicznych srodkéw czyszczgcych. Wytrze¢ suchg szmatkg. Za pomoca
migkkiej szczotki usunaé nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unika¢ stosowania srodkéw
zrgcych. Wiekszos¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikow dostepnych w
handlu.

— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

A\

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z wodg. Wkretak jest przeznaczony do pracy na
sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do smiertelnego porazenia
pradem elektrycznym.

6. Problemy — Rozwigzania

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Silnik nie dziata

Brak pradu na wejsciu
elektrycznym

Sprawdzi¢ podtgczenie
akumulatora

Przegrzanie silnika

Pozostawi¢ przyrzad na 2
minuty przed ponownym
uzyciem

Obecnosé pytu w bloku silnika

Oczysci¢ blok silnika

Zuzycie fozyska

Wymienic tozyska

Redukcja momentu
obrotowego

- Brak smarowania

- Przelgcznik w nieprawidtowym
potozeniu

- Zuzyty mechanizm udarowy

- Nasmarowac urzadzenie

- Wyréwnac potozenie
wybieraka

- Wymieni¢ czesci

Nieréwne uderzenia

Zuzycie czesci

Zdemontowac¢ urzadzenie i
wymieni¢ zuzyte czesci

Zbyt silne wibracje

Nieprawidtowy montaz akcesoriow

Zainstaluj akcesoria prawidtowo

Czes¢ do wiercenia/wkrecania nie
zaklinowana

Zaklinowac¢ czes¢ do
wiercenia/wkrecania
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7. Widok Roztozony — Lista czesci

s

®

a
W

NIE. Opis NIE. Opis
1 Przednia oktadka 24 | Stala piyta
2 25 | Piyta prowadzaca powietrze
3 Ukfad wahadtowy 26 | Ekstraktor
4 27 | Karta elektroniczna
5 28 | Ztacze akumulatora
6 29 | Oktadka ochronna
7 30
8 31 Zespot przycisku regulaciji
9 | Zespodt przektadni 32
10 33
11 34 | Powioka
12 35 | Sruba
13 36 | Wiosna
14 | Silnik i wentylator 37 | Przewodnik
15 | Wiosha 38 | Piwnica
16 | Pierwsze kroki Bezpieczenstwo 39 | Ostona podstawy
17 | Spust 40 | Wsparcie
18 | Wiosha 41 | Sruba
19 | Nitka 42 | Przewodnik po odstepach
20 | Przewodnik 43 | Sruba
21 | Os 44 | Adapter ekstraktora
22 | Pierscien zabezpieczajgcy 45 | Klucz imbusowy
23 | Piyta narozna
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8. Gwarancja i Zgodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidfowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, problemdéw
podczas transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czeéci lub akcesoriow,
interwencji nieupowaznionego personelu, brak ochrony lub urzadzenia zabezpieczajgcego dla
operatora, niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwarancji, produkty
sg transportowane na odpowiedzialnos¢ kupujgcego, ktéry moze korzysta¢ z wszelkich
obowigzujgcych przepiséw wobec przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 3 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzadzenia. Wnioski o zwrot kosztow
naprawy gwarancyjnej nalezy sktada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia
gwarancyjne nie bedag rozpatrywane po uptywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana
urzagdzenia nie prowadzi w zadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres
gwarancyjny nie ulega przediuzeniu w przypadku wykonania ustugi na urzgdzeniu lub innych
zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to réwniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z
serwisem po sprzedazy na miejscu. W przypadku jakichkolwiek wnioskdw gwarancyjnych nalezy
zapoznac sie z naszymi Ogolnymi warunkami sprzedazy.

Ochrona srodowiska:

Urzagdzenie zawiera wiele materiatdw nadajacych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzgdzen nie wolno wyrzuca¢ z innymi odpadami

gospodarstwa domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktow elektrycznych wraz z

odpadami gospodarstwa domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach
—— zbiorki. Aby uzyskaé porady dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowac sie z lokalnymi

wtadzami lub sprzedawca.

SCHNEIDER jest znakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotéw stowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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PT

1. Avisos de seguranca

AVISO ! Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustragcdes e especificacdes fornecidos com
esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento das instrucdes listadas abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

Avisos gerais de seguranca

Uso em ambiente seguro: ndo deve haver risco de explosdo ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.
Tenha em conta o ambiente da area de trabalho : ndo exponha a ferramenta a chuva. Néo use a ferramenta em locais
Umidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. N&o use
ferramentas na presencga de liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenha uma &rea de trabalho limpa e ordenada : a area de trabalho deve ser visivel da posicéo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidam a acidentes.

Protecado contra choque elétrico : Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores,
fogdes, geladeiras).

Mantenha outras pessoas afastadas : Ndo permita que pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho
em curso, toquem na ferramenta ou no cabo de extensdo e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um
cuidado especial com criangas e animais.

Armazenar ferramentas ndo utilizadas: As ferramentas ndo utilizadas devem ser armazenadas em local seco ou trancado,
fora do alcance das criangas.

Nao force a ferramenta : uma ferramenta funciona melhor e com mais seguranca na velocidade e poténcia para a qual
foi projetada.

Use a ferramenta certa : N&do force uma pequena ferramenta ou acessoério para fazer o trabalho de um maior. N&o use a
ferramenta para uma finalidade para a qual néo foi projetada.

Use roupas e equipamentos de protegéo apropriados : nunca use roupas largas ou jdias, pois elas podem ficar presas
nas pecas moveis. Recomenda-se o0 uso de luvas de protegdo. Contém cabelos longos. Calcado antiderrapante é
recomendado para trabalhos ao ar livre.

Use equipamentos de protecdo: use 6culos de seguranga, mascara normal ou contra poeira se as operacgdes de
trabalho gerarem poeira, luvas de prote¢éo.

Conectar equipamentos de extragdo de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexao de equipamentos de extracao
e coleta de poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

N&o se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalho e a seguranga. Siga as
instrucdes para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, mande repara-los
numa estacao de servico autorizada.

Figue alerta : concentre-se no trabalho. Exercite o julgamento. N&o utilize a ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicacéo.

Verifique se ha pecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condigdo das pecas para
certificar-se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifique o alinhamento e o livre
funcionamento das pecas moveis, o estado e a montagem das pecas e quaisquer outras condi¢cbes que possam afetar
negativamente o funcionamento. Qualquer pega encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma
estacao de servigo autorizada, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugées.

N&o use o cabo em mas condi¢ces : nunca puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo/cabo
afastado de calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiverem
danificadas.

Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho
melhor e mais seguro. Siga as instru¢des de lubrificacdo e substituicdo de acessoérios. Ferramenta cabos regularmente e
repare-os, quando danificados, por um servico de assisténcia autorizado.

Nao modifique a maquina : nenhuma modificagdo e/ou conversdo deve ser realizada. O uso de acessorios diferentes
dos recomendados neste manual de instruges pode resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as al¢as secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentacdo quando ndo estiverem em uso, antes
da manutencéo e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

Remova as chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foram removidas da
ferramenta antes de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posi¢éo "desligado" ao conectar.

Utilizar cabos de ligagd@o ao ar livre : quando a ferramenta for utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extensdo
destinados ao uso ao ar livre e com a marcagéo correspondente.
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24. Fique alerta : observe o que esta fazendo, use o bom senso e ndo opere a ferramenta quando estiver cansado.

25. Verifique se ha pecas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionara corretamente e desempenhara a fungdo pretendida. Verifigue o
alinhamento ou bloqueio das pegcas moéveis, bem como a auséncia de pecas quebradas ou qualquer ligagcdo e outras
condigBes que possam afetar o funcionamento da ferramenta. Uma protecdo ou outra peca danificada deve ser reparada
ou substituida adequadamente por um centro de servigo autorizado, a menos que especificado de outra forma neste
manual de instru¢des. Substitua os interruptores defeituosos por um centro de servigo autorizado. N&o use a ferramenta
se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.

26. Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriarem antes de toca-las.

27. Aviso : O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instrugdes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

28. Mande reparar a ferramenta por uma pessoa qualificada : esta ferramenta elétrica estd em conformidade com as
normas de seguranga correspondentes. As reparacdes sé devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando
pegas sobressalentes originais. Nao fazer isso pode expor o usuario a um perigo significativo.

AVISO :
O uso de qualquer acessoério ou acessério diferente do recomendado neste manual de instrugdes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de seguranca para a ferramenta elétrica

AVISO ! Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustracGes e especificagbes fornecidos com
esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento das instrucdes listadas abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

O termo "“ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentacdo) ou a sua ferramenta
elétrica alimentada a bateria (sem cabo de alimentagao).

1.2.1. Segurancada areade trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&0 propensas a acidentes.

b) Na&o utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

c) Mantenha as criancas e 0s espetadores afastados enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Distrag6es podem fazer
com que vocé perca o controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem ser adaptadas a base. Nunca modifique o cartdo de forma alguma. Nao
use adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o
risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fog8es e frigorificos. Existe um risco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Nao exponha as ferramentas elétricas a condi¢cdes de chuva ou humidade. A penetracdo de agua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do fio. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo
afastado do calor, do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pegas mdveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um extensor adequado para utilizagdo no exterior. A
utilizacdo de um cabo adequado para utilizagdo no exterior reduz o risco de choque elétrico.

f)  Se a utilizacdo de uma ferramenta elétrica num local hiumido for inevitavel, utilize uma fonte de alimentagao
protegida por dispositivo de corrente residual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

1.2.3. Seguranca pessoal
a) Fique alerta, observe o0 que vocé esta fazendo e use o0 bom senso no uso da ferramenta elétrica. Nao use uma

ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicagdo. Um momento de
desatencdo durante a utilizagdo de uma ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos graves.
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Utilize equipamento de protecdodo individual. Use sempre protegdo ocular. Equipamentos de protec&o individual,
como mascaras contra poeira, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacetes ou protecdo auditiva usados para
condigcBes apropriadas reduzem lesées.

Evite o arranque inadvertido. Certifique-se de que o interrutor estd na posi¢cdo OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramenta a corrente elétrica e/ou a bateria, recolhé-la ou transporta-la. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posi¢éo ligada provoca acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa
da ferramenta elétrica pode causar ferimentos.

Nao se apresse. Mantenha a posicdo e o equilibrio adequados em todos os momentos. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Vista-se de forma adequada. N&o use roupas ou joias soltas. Mantenha o cabelo e a roupa afastados das pegas
moveis. Roupas soltas, joias ou cabelos longos podem ser presos em pegas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligagdo de equipamento de extragdo e recuperacdo de pd, certifique-se
de que estdo ligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de p6é pode reduzir o risco de poeira.

Seja vigilante e ndo negligencie os principios de seguranca da ferramenta sob o pretexto de que vocé esta
acostumado a uséa-la. Uma fragdo de segundo de desatencéo pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizacdo e manutencéo da ferramenta elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica certa para sua aplicacdo. A ferramenta elétrica certa
executa o trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interrutor ndo permitir a mudancga de ligado para desligado e vice-versa.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor é perigosa e deve ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacéo e/ou retire a bateria, se amovivel, antes de ajustar, substituir acessérios
ou guardar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de seguranga reduzem o risco de arranque acidental da
ferramenta elétrica.

Mantenha as ferramentas elétricas estacionarias fora do alcance das criangas e ndo permita que pessoas néo
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instrugdes a operem. Ferramentas elétricas séo perigosas nas
maos de usuarios novatos.

Observe a manutencao de ferramentas elétricas e acessdrios. Verifique se ndo ha desalinhamento ou bloqueio de
pecas moveis, pecas partidas ou qualquer outra condicdo que possa afetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se forem detetados danos, solicite a reparagéo da ferramenta elétrica antes da utilizagdo. Muitos acidentes
séo devido a ferramentas elétricas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas para cortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pecas de
corte afiadas tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e laminas, etc., de acordo com estas instru¢cdes, tendo em conta as
condi¢gdes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizagdo da ferramenta elétrica para operagfes diferentes das
previstas pode dar origem a situagdes perigosas.

As pegas e as superficies de fixacdo devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes
e as superficies de fixagédo tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situa¢des inesperadas.

Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de fixagdo, durante uma operacao em que o fixador possa entrar
em contacto com a cablagem oculta. Os fixadores em contacto com um fio "ativo" podem "viver" pegas metalicas
expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precauc¢@es de utilizagdo

Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria
pode criar um risco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizacdo de qualquer outra bateria
pode criar um risco de ferimentos e incéndio.

Quando uma bateria néo estiver a ser utilizada, mantenha-a afastada de outros objetos metélicos, por exemplo,
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podem resultar em uma
conexdo de um terminal para outro. Os terminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em mas condic¢des, o fluido pode ser ejetado da bateria; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, limpe
com agua. Se o fluido entrar em contato com os olhos, procure ajuda médica além disso. O liquido ejetado das
baterias pode causar irritagdo ou queimaduras.

Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta acionada por bateria que tenha sido danificada ou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, explosdo ou risco de
ferimentos.

N&o exponha uma bateria ou uma ferramenta operada por bateria a fogo ou temperatura excessiva. A exposi¢céo a
fogo ou temperaturas acima de 130 °C pode causar uma explosao.

Siga todas as instrugdes de carregamento e ndo carregue a bateria ou a ferramenta operada por bateria fora do
intervalo de temperatura especificado nas instru¢gfes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do
intervalo de temperatura especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.
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1.2.6. Manutencéo

Solicite a manutencdo da ferramenta elétrica por um dispositivo de assisténcia qualificado utilizando apenas
pecas de substituicdo idénticas. Isto garante que a seguranca da ferramenta elétrica € mantida.

Nunca faga manutencdo nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por
prestadores de servigos autorizados.

Avisos de seguranca especiais para a ferramenta

1.3.1. Avisos de seguranca para brocas

Instrucdes de segurancga para todas as operagdes

a) Use protecdo para os ouvidos quando utilizar a berbequim de percussao. A exposicao ao ruido pode causar
perda auditiva.

b) Segure a ferramenta elétrica através de superficies de fixacdo isoladas durante operagdes em que o
acessorio de corte pode entrar em contacto com a cablagem oculta. Um acessorio de corte em contacto com um
fio "ativo" pode "viver" pecas metélicas expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

Instru¢des de seguranca para o uso de brocas longas

a) Nunca opere a uma velocidade superior a velocidade nominal maxima da broca. Em velocidades mais altas, a
broca provavelmente se dobrara se puder girar livremente sem entrar em contato com a peca de trabalho, causando
ferimentos.

b) Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e colocando a broca em contacto com a peca de trabalho. Em
velocidades mais altas, a broca provavelmente se dobrard se puder girar livremente sem entrar em contato com a
peca de trabalho, causando ferimentos.

c) Aplique pressao apenas nabroca e ndo aplique pressao excessiva. As brocas podem dobrar, o que pode causar
quebra ou perda de controle, resultando em ferimentos

1.3.2. Avisos de seguranca adicionais para chaves de parafusos de impactos

Esta ferramenta foi concebida para ser utilizada como berbequim. Leia todos os avisos de seguranga, instrucoes,
ilustracdes e especificagdes fornecidas com a ferramenta. A falha em dominar uma ferramenta elétrica pode causar
acidentes.

Usar a ferramenta para operag8es diferentes daquelas para as quais foi projetada é perigoso e pode causar ferimentos.
N&o utilize dispositivos adicionais ndo recomendados pelo fabricante para esta ferramenta elétrica especifica. A
capacidade de fixar uma ferramenta profissional a uma maquina ou aparelho ndo garante um funcionamento seguro.

A configuragcéo de velocidade do acessoério deve ser pelo menos igual a velocidade méxima indicada na ferramenta.
Acessorios que funcionam mais rapido do que a configuracao de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.
O tamanho de qualquer acessério deve ser adaptado ao mandril da ferramenta. Acessérios com furos que nao
correspondem exatamente ao fuso da ferramenta apresentam irregularidades, vibracdes excessivas e podem causar
perda de controle.

Nao use acessorios danificados. Antes de cada utilizagéo, inspecione os acessorios. Se a ferramenta ou acessorio cair,
verifique se ha danos ou substitua o acessorio. Ap6s inspecionar e substituir o acessorio, afaste-se do acessorio giratério
e opere a ferramenta em sua velocidade maxima sem carga por um minuto. Em geral, acessorios danificados quebram
durante este teste.

Use equipamento de prote¢do adequado: mascara facial completa, 6culos de prote¢édo, 6culos de protecdo, mascara
contra poeira, prote¢do contra ruidos, luvas, avental de trabalho, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos
abrasivos ou lascas. A protecdo para os olhos deve ser capaz de impedir o lancamento de detritos gerados por varias
operacdes. A mascara de po deve ser capaz de filtrar as particulas geradas pela operagdo da ferramenta. A exposi¢cédo
prolongada a ruidos altos pode causar perda auditiva.

Segure a ferramenta pelas partes isoladas previstas para o efeito durante as operagGes em que o acessoério de corte
possa entrar em contacto com um cabo oculto ou com o cabo de alimentacéo da prépria ferramenta. O contato com um fio
“vivo” também “viva” as partes metdlicas da ferramenta e sujeita o operador a um choque elétrico.

Detecte tubos enterrados com o0s instrumentos adequados ou contacte uma empresa local competente. O contacto com
fios com corrente pode provocar incéndios ou choques elétricos. Os danos num tubo podem provocar uma explosédo.
Danos em uma tubulacéo de agua resultardo em danos patrimoniais graves e podem causar choque elétrico.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o0 acessorio esteja completamente parado. O acessorio rotativo pode ficar preso em
uma superficie e causar perda de controle da ferramenta.

N&o opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessorio giratorio,
este pode prender-se na roupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da
carcaca e 0 acumulo excessivo de poeira metalica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e
seco. Nunca aplique detergentes ou alcool.

Fornecer acessorios.
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Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares préximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabega.
Verifigue regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixac&o estdo devidamente apertados.

Fixe os elementos com dispositivos ou cal¢os adequados para os segurar de forma mais segura e segura do que com a
mé&o.

Limpe regularmente o berbequim sem fios.

N&o inverta o sentido de rotagéo do veio quando a ferramenta ja estiver em funcionamento. Se néo o fizer, pode danificar
0 berbequim.

Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca utilize detergentes ou alcool.

Utilize o(s) manipulo(s) auxiliar(ais) fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controle pode causar ferimentos.

Utilize 6culos de protegdo ou uma mascara para evitar salpicos.

Verifique o torque de aperto utilizando uma chave dinamométrica antes de utilizar.

Mantenha as méaos afastadas das pecas maveis.

1.3.3. Avisos de seguranca da bateria e do carregador

1. Desligue o carregador da tomada antes de qualquer operacgdo de ajuste ou manutencao.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifigue-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou
sujeita-lo a estresse.

Verifigue se a tensdo de alimentagdo disponivel corresponde & indicada na placa de identificagdo do carregador de
bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metalicos e em local seco.

Quando for necessario um cabo de extensao, verifique se a amperagem corresponde a da ferramenta elétrica e se esta
em boas condi¢cdes. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifique se a
voltagem da rede é a mesma indicada na placa de identificacdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extens&o tém os
mesmos nimeros, tamanho e formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessério ndo recomendado ou vendido
pelo fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenas com
o carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode causar incéndio quando
usado com outro tipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podem explodir e causar ferimentos ou
danos.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Ndo deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por
exemplo, sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

N&o use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

Nao use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o a um técnico
qualificado.

Atencéo !
O uso inadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar o risco de ferimentos, observe as seguintes instrugées:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
NUNCA faca curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.

NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.
NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e
bem ventiladas.

NUNCA recarregue se a temperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cada vez, pois pode danifica-la

NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

NUNCA use um transformador elevador para recarregar.

NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentacdo CC para recarregar.

NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor.

SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaguecimento do carregador.

SEMPRE desconecte o cabo de alimentag&o da tomada CA quando o carregador ndo estiver em uso.
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1.4. Simbolos de aviso

A A G

Cabelo

) . Lo Leia 0 manual Protetor Protecao de Protecao para Protegao comprido
perigo Perigo elétrico de instrugdes ocular orelha as maos respiratéria desamarrado
proibido

2. Apresentacao

2.1. Dominio do aplicativo

Este moedor é operado por bateria usando um motor sem escova. Esta chave de parafusos de
impactos permite um aperto de aproximacéo de binario elevado e nédo preciso, especialmente para
apertar e desapertar facilmente as ligacdes aparafusadas durante as operacdes de montagem ou
reparacao. E utilizado em mecanica automovel, aeronautica, etc.

AVISO :
A Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instru¢des do fabricante.

No. Descricao

1 | Mandril de aperto rapido de 1/4"

2 | Gatilho

3 | Manipulo

4 | lluminagdo LED

5 Bateria de iGes de litio de 20 V (vendida em
separado)

6 | Gancho do cinto

7 Selegdo de marcha em frente/marcha-
atras/blogueio

8 | Seletor de velocidades/torque

2.2. Caracteristicas técnicas

Referéncia 50832

Poténcia 20V Mandril 1/4"
Poténcia méx 200 Nm Peso (sem bateria) 1,130 kg
Taxa de impactos 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
Velocidade de marcha lenta 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Torques 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Nivel de presséo sonora Lra 86,2 dB(A) + K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Nivel de poténcia sonora Lwa 94,2 dB(A) + K=3 dB(A) [EN ISO 3744]

. ~ = 2 4+ = 2
VibragGes FER |s%256§4g]-/i et §3491-’25] me

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite
regulatério, a protecdo auditiva é necessaria.
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Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instru¢des de uso. Isso pode vir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢des de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente
- Se as algas estdo firmemente presas ao corpo da maquina

Se o usuario sentir uma sensacgdo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a
maquina, pare imediatamente o trabalho em andamento. Faca pausas regulares. Se os tempos de
pausa nao forem respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibracdo mao-braco. Se a maquina for
usada regularmente, forneca acessorios antivibracdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura
inferior ou igual a 10°C. Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibracéo seja limitada.

3. Utilizacéao
3.1. Instrucdes da bateria

3.1.1. Instalando e removendo a bateria
Para inserir: Deslize a bateria na alga da alca até que ela se encaixe no lugar.

Para remover: Mantenha o botdo de presséo (12) pressionado e puxe a bateria para fora da alga.

3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, € necessario recarregar a
bateria antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensédo da rede deve corresponder a tensdo indicada na placa de identificacdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, verifique sistematicamente o estado técnico do carregador,
da estacdo de carregamento e do cabo de alimentacéo.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer
outro carregador com este produto é considerado uma falha e invalidara a garantia do produto.

- Introduza a bateria na ranhura da esta¢éo de carregamento

- Ligue o carregador a tomada

- Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apos
aproximadamente 1 hora

- Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remover a
bateria do carregador.
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O LED verde acende-se quando a bateria esta totalmente carregada.

O LED vermelho acende-se para indicar que a bateria esta a carregar.
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Se o indicador LED vermelho piscar rapidamente, a bateria ou o carregador
superaqueceu. Retire a bateria, deixe a bateria ou o carregador reiniciar e tente
novamente ou contacte o fabricante.

Se os indicadores LED vermelhos e verdes piscarem rapidamente, verifique e remova
guaisquer objetos estranhos no alojamento do carregador; se nao existirem objetos
estranhos, é provavelmente uma avaria da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou
o carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aguecem durante o carregamento, este € um fendémeno normal.

Evite realizar vérias recargas breves consecutivas. Nao recarregue a bateria apés uma utilizacao

breve da ferramenta elétrica.

Uma diminuicdo acentuada no intervalo entre duas recargas é um sinal de que a bateria esta gasta e

pode ser necessério substitui-la.

3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o botdo indicador do nivel de carga

(5.1).

Indicador de nivel
/ de carga

{

© 1l

14

,

© 1l

/4

Carga restante

Carga maxima

Carga média

Carga baixa

3.2. Instrucdes para o berbequim

Protetor ocular

Usar equipamento de protecéo

Protecao de orelha

3.2.1. Aplicacéo da ferramenta profissional

Protecdo para as maos

Puxar o mandril (1) no sentido oposto ao da ferramenta

Introduza a ponta no orificio do mandril até parar e recolha o
mandril para a posi¢éo inicial

Para extrair a ferramenta, proceder da mesma forma que para a

montagem

Se utilizar bits curtos, utilize um adaptador magnético adicional.
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AVISO :
A Antes da colocacdo em servico, verifigue se a chave sextavada estd corretamente

instalada.

3.2.2. Arranque

@_

- Ligar: Prima o gatilho (2)
- Desligar: Solte o gatilho (2)

-  Travdo do veio: O berbequim € equipado com um freio
eletrdnico que péara o eixo imediatamente apds pressionar o
botdo(2)para cima. O travdo garante precisdo ao aparafusar e
impede que o veio rode livremente apés parar a broca.

3.2.3. Gancho do cinto

O gancho para cinto (6) é conveniente para suspender
temporariamente a broca.

Para instalar o clipe:
Colocar clipe (6) e fixe-o com o parafuso fornecido , tomando
cuidado para ndo aperta-lo demais e descarnar a rosca .

3.2.4. LED de trabalho

Para facilitar o trabalho em espacos confinados e mal iluminados, a
luz de trabalho LED (4) acende-se automaticamente quando o
acionador é ativado.

3.2.5. Ajustar avelocidade de rotacéo

@

Durante a utilizacdo, € possivel ajustar a velocidade de
aparafusamento ou perfuracdo aumentando ou diminuindo a
presséo no gatilho (2) (desde que o interrutor de dire¢do (7) esteja
na posi¢éo de avango ou recuo).

O gatilho eletrénico permite ao utilizador variar continuamente a
velocidade. Isto permite um arranque suave e evita que a broca
deslize durante a contribuindo assim para o controlo da operacéo de
aparafusamento ou desenroscamento.
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3.2.6. Selecc¢ao do sentido de rotacéo

Utilizando o seletor (7) , selecione o sentido de rotagdo do veio.

- Rotacdo no sentido dos ponteiros do reldgio: Engate o seletor
(7) para a direita

- Rotacdo no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio:
Engate o seletor (7) para a esquerda

- Bloqueio do acionador: Posicédo neutra (definicdo intermédia)

Ndo altere o sentido de rotagdo até que o motor pare
j completamente.

NOTA: A ndo utilizagdo da posi¢éo neutra pode ativar inadvertidamente o acionador.
REVERSE FORWARD

3.2.7. Ajuste do torque e da velocidade

Para ajustar a velocidade e o binario, prima o botdo (8).

Modo de fixacao
A chave de parafusos de impactos tem trés velocidades de fixacao:
Engate o seletor do sentido de rotacdo (7) para a esquerda e prima o botdo (8).

Consoante o numero de pressfGes emitidas, os parametros divergem consoante o testemunho do
instrumento (ver quadro abaixo).

Ajuste 1 0-1000 RPM 0-1400 BPM Torque max 80 Nm
(@ Ajuste?2 0-1800 RPM 0-2520 BPM Torque méax 120 Nm
Ajuste 3 0-2700 RPM 0-3780 BPM Torque max 200 Nm

Modo de libertac&o
A chave de parafusos de impactos tem duas velocidades de libertacédo:

Engate o seletor do sentido de rotago (7) para a direita e prima o bot&o (8).

@ Solte 0 modo a velocidade normal Modo de libertacdo de velocidade
+ Paragem na auséncia de resisténcia normal
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4. Manutencéo

AVISO :

Certifiqgue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutencao.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estédo apertados. A vibracéo pode solta-los com
o tempo.

Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Lubrifique regularmente todas as pecas moéveis. A graxa da caixa de engrenagens deve ser
substituida apds uso intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de servi¢o autorizado.

Ocasionalmente vocé pode ver faiscas através das aberturas de ventilacdo. Isso € normal e ndo
danificara sua ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A
utilizacdo de qualquer outra peca pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a seguranca
e fiabilidade, todas as repara¢gBes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de
assisténcia autorizado.

5. Limpeza

AVISO :

Certifique-se de usar todo 0 equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutencéo.

Limpe a ferramenta elétrica ap0s cada utilizacdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local
seco.

Mantenha as aberturas de ventilacdo limpas para uma boa ventilagdo do motor. Verifique
regularmente se nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilacdo
proximas ao motor e ao redor do gatilho.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira
acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pecgas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

AVISO :
A A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Esta rebarbadora foi projetada
para operacgéo a seco. A ndo observancia deste aviso pode resultar em choque fatal.
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LY
NUM. Descricéo NUM. Descricdo
1 Capa 24 Placa fixa
2 25 Placa guia de ar
3 Sistema de péndulo 26 Extrator
4 27 Cartdo Eletrdnico
5 28 Conector da bateria
6 29 Cobertura contra poeira
7 30
8 31 Conjunto de botéo de ajuste
9 Conjunto de transmissao 32
10 33
11 34 Concha
12 35 Parafuso
13 36 Primavera
14 Motor e ventilador 37 Guia
15 Primavera 38 Pordo
16 Primeiros passos Seguranca 39 | Cobertura bésica
17 Acionar 40 Apoiar
18 Primavera 41 Parafuso
19 Fio 42 Guia de espacamento
20 Guia 43 Parafuso
21 Eixo 44 | Adaptador extrator
22 | Anel de retencéo 45 | chave Allen
23

Placa de canto
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7. Problemas - Solucdes

Problemas Causas provaveis Solucdes
Sem entrada de corrente elétrica Verifique a conexao da bateria
Deixe a ferramenta descansar
Superaquecimento do motor por 2 minutos antes de reutiliza-
O motor nao funciona la
Poeira no bloco do motor Limpe o bloco do motor
Desgaste do rolamento Substitua os rolamentos
- Falta de lubrificagcéo - Lubrificar a ferramenta
Reducéo de torque - Seletor na posi¢éo errada - Ajuste a posicdo do seletor
- Mecanismo de impactos gasto | -  Substitua as pecas

Desmonte a ferramenta e

N&o bata corretamente Desgaste nas pegas ;
substitua as pegas gastas

Instale o acessoério

Montagem incorreta do acessorio
corretamente

Vibragbes muito fortes -
Fixe a peca a ser

perfurada/aparafusada

Peca de broca/parafuso ndo presa

8. Garantia e Conformidade do Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operacéo incorreta, modificacdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutencao
defeituosos, uso de pecas ou acessorios ndo originais, intervencdes realizadas por pessoas nao
autorizadas, falta de protecdo ou dispositivo de seguranca do operador, o0 ndo cumprimento das
instrucdes acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do
comprador, que é responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e
prazos legais.

O periodo de garantia € de 3 anos e comeca ha data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de
reclamacdes de garantia apds a expiracdo do periodo de garantia esta excluido. A repara¢do ou troca
do aparelho ndo implica a extensédo do periodo de garantia. Também n&o inicia um novo periodo de
garantia, devido a este servico, para o dispositivo ou para qualquer outra peca de reposicio
integrada. Isto também se aplica quando um servi¢o pos-venda no local foi consultado. Consulte as
nossas Condi¢Bes Gerais de Venda para qualquer pedido de garantia.

Protecdo Ambiental :

O seu aparelho contém muitos materiais reciclaveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos. Os

produtos elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos

pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu
I rcvendedor para aconselhamento sobre reciclagem.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela
SODISE.
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1. Mpoeci1doTroIncEIg aoPaAtgiag

MPOEIAOMOIHZH! AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTOINOEIG AOPAAEIAG, TIG OBNYIEG, TIG EIKOVOYPAPHOEIS Kl
TIG TTPOSIAYPAPEG TTOU TTOPEXOVTAI PE TO TTAPOV NAEKTPIKO epyaleio. Av dev akoAoubBroere TiS TTapaKaTw
apiBunuéves odnyieg, umopei va mpokAnBei nAektporAnéia, mupkayid kai’np coBapos TpaULATIONOG.

Tnpeite 6Aeg TIG TTPOEISOTTOINCEIG KAl OAEG TIG OBNYIEG ylIO VO UTTOPEITE VA OVOTPEXETE OE AUTEG
METOYEVEDOTEPO.

FevikéG TTPOEIBOTTOINOEIG AOPAAEIiAG

Xpnon oe ac@alég mepIBAAAov: dev TTPETTEl va UTTAPYXOUV OTo €yyUg TrepIBAAAov KivOuvol ekprAgewy, SIaBpwTIKWV
TTPOIOVTWY KaTd TN XPHnon.

AapBavere uréyn 10 TEPIBAAAOV TOU XWPOU gpyaaoiag: unv ekBETETE TO epyaAeio atn Bpoxr. Mn xpnoipoTTolEiTe TO
epyaAeio o€ uypoug, BPeyUEVOUG XWPOUG R XWPOUG OTTou eAAoxelel Kivouvog ekTogeuong vepoU. AlaTnpeiTe Tov XWpo
epyaaiag o€ ouvOnRKeg KaAOU @wTIoPoU. Mn XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEI0 TTAPOUTia EUPAEKTWYV UYPWV ) OEPIWV I KOVEWV.
Alatnpeite TOV XWPO £pyaciag KaBapo Kol TAKTOTTOINHEVO: O XWPOG £pyaciag TTPETTEN va gival opatdg atmod Tn B€on
epyaaiag. O1 akaTdoTaTol XWEOoI Kal TTAyKol EUVOoUV TNV TTPOKANGN aTuXnuaTwy.

MNpooTacia amwd nAekTpomAnsia: aTTOPUYETE OTTOIBNTIOTE CWHATIKF ETTOQPN HE YEIWHPEVEG ETTIPAVEIEG ) ETTIPAVEIEG
auvOedePEVeG O€ yeiwan (Yia TTapAdelyua, CWANVWOEIG, KAAOPIPEP, KOUGIVES, WuyEia).

Kpatnote og améoTaon dAAa daropa: Mnv agrivete Ta dtoua, 15iwg Ta TaudId, TTou dev OXETICOVTAI PE TNV EPYACia TTou
eKTEAEITAI, va ayyifouv TOo EPYOAEIO i} TNV TTPOEKTACT, KPATAGTE TA PMAKPIA OTTO TOV XWPO epyaciag kal va EIZTE 1diaimépwg
TTPOCEKTIKOI PE Ta TTaIdIG Kal Ta {woa.

Atro0nkKeUeTE TA gEpyalcia TTou dev XPNOIMOTTOIEITE: TO €pyaAEia TTou Oev XPNOIUOTTOIOUVTAl TTPETTEI VO aTTOBNKEUOVTaI
0€ OTEYVO XWPO I XWPO TToU KAEIVEl P KAEIDI, pakpid atré Taidid.

Mnv médeTe To epyaAeio: Ta epyaleia TTapéXouv He aoPaAAEOTEPO TPOTTO KAAUTEPA atroTEAEOPATA OTAV AEITOUPYOUV UE TIG
OTPOYEG Kal TNV 10XV yIa TNV oTToia axedidoTnkay.

Xpnoiyotroigite To KATAAANAO gpyaleio: punv mMECETE Eva PIKPO PYAAEIO 1) TTAPEAKOPEVO va EKTEAEDEI TNV £pyaaia evOg
HeyaAUuTEPOU epyaAeiou i TTapeAKOUEVOU. M XPNOILOTTIOINCETE TO EPYAAEIO yIa OKOTTO yia TOV OTT0i0 Oev £xEl OXEDIQOTEI.
®opdte KatdAAnAa pouxa kol €§OTTAIOHO: Pn QOPATE TTOTE QAPDIA POUXA i KOOWNAMATA, UTTOPEI va TTIACTOUV O€
KivoUpeva e€apTApaTa. XZuvioTdtal va @OpdTe TTPOOTOTEUTIKG ydvTia. Malevete 1o pakpld poANG. Ta tnv ekTéAeon
EPYAOIWV O€ EEWTEPIKO XWPO GUVIOTATAI N XProN avTIoAIoBNTIKWY UTTOdNUATWY.

XpnoiyoTroigite €§OTTAICNO TTPOOTACING: XPNOIUOTIOIEITE YUOAIA aCQOAEiag, KAVOVIKr) HAoKa A YAoKa TTpooTaciag otrd
TN oK&Vn, av KATA TNV £pyaaia TTAPAyETal OKOVN, TTPOCTATEUTIKA YAVTIA.

Tuvdéete Tov £§oTTAIONO €§aywyng okovNng: av To gpyoAeio TTapéxeTal e olvdean yia €E0TTAIONOUG €Eaywyng Kal
auAoyng okovng, BeRaiwBeite OTI eival cuvdedepévol Kal OTI XPOIUOTTOIoUVTal CWOTA.

Mn okUBeTe utTrEPBOAIKA: QPOVTICETE TTAVTA Va OTNPICEOTE KOAA KAl VO EXETE KOAN) 1I00pPOTTIa.

XelpileoTe TPOOEKTIKA Ta epyaleia: diatnpeite Ta epyaAeia kaBapd yia BeEATIOTOTTOINGN TNG £pyaAcCiag Kal TNG AC0QAAEIAG.
AkoAouBeiTe TIG 0Bnyieg OXETIKG Pe TN AiTTavon Kai TNV aAAayn TTapeAkopévwy. ETBewpeiTe TTEPIOBIKG TNV KATAOTACT] TOUG,
av XpelddeTal, EUTTICTEUTEITE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ £0UTI000TNUEVO KEVTPO OEPRIG.

Mapapévere o€ EYPRYOPON: CUYKEVIPWOEITE OTNV £pyaaia. XTnpIXTeiTe OTNV Kpion 0ag. Mn XpnOIKOTIOIEITE TO €pyaAEio
&TaV €I0TE KOUPOATHEVOI 1) UTTO TRV ETTIPEIN VOPKWTIKWY OUCIWYV, GAKOOA ] QapHEKWV.

EvtoTtrioTe TUXOV £§apTAPATA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIA: TTPIV XPNOIUOTIOINCETE TO £PYOAELIO, ETTIOEWPHROTE TTPOTEKTIKA
TNV KaTdaTaon Twv €EapTNUATWY yia va BeBaiwbdeite 0TI AeiToupyolv owaoTd Kal 6T emTeEAOUV TNV epyaaia Toug. EAEyETe
TNV €UBUYPAUUION Kal TNV aTTPOOKOTITN AEITOUPYiO TWV KIVNTWV €€0PTNUATWY, TNV KATAOTAGN Kal TNV TOTToBETNON Twv
€CaPTNUATWY Kal OAEG TIG GAAEG OUVONKEG TToU evdéxeTal va eTTNpedigouv apvnTikd Tn Asitoupyia. OTrolodATIOTE £€APTNHA
O¢ev gival og dyoyn katdoTaon TTPETTEl va ETTIOKEUAETAl 1] va avTikaBioTatal atré eouciodoTnuévo KEVTPO OEPRIG, EKTOG av
UTTOBEIKVUETAI BIAPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIBIO OBNYIWV.

Mn xpnoipoTtroleitTe To KaOAWSIO o€ AoXNUEG OUVBNKEG: unv TPaBrgeTe TTOTE aTTOTOPA TO KOAWDIO YIO VA ATTOOUVOETETE
TO @IG a1 TNV TPida. AlaTnpeite To KOAWSdIO HakpId atrd BepudTnTa, 0TToI0dNTTOTE AITTAVTIKOG ) aIXUNPEG akpes. EmBewpeite
TOKTIKG TIG TIPOEKTACEIG KAl AVTIKOTACTAGTE TEG, AV £XOUV UTTOCTEI {nuId.

ZUVTNPEITE TTPOOEKTIKA Ta epyoaAegia: OlaTnpeiTe Ta €pyaleio KOTAG aKOViIOPEva Kol KaBapd yia KaAUTEPEG Kal
ao@aAréaTepeg £IOOOEIG. AKOAOUBEITE TIG 0dNYieG YpaoapioPaTog Kal avTIKOTAOTAONG TTAPEAKOPEVWY. ETTOEWPEITE TOKTIKG
Ta KOAWDIO TWV £pYaAeiwV Kal, EQv EXOUV UTTOOTEI {NUIA, AVOBETTE TNV ETTICKEUR TOUG G€ £€0UCIOO0TNUEVO KEVTPO TEPRIG.
Mnv Tpotrotrolgite TO epyaAgio: Sev €MTPETTETAI VO TTPAYUATOTIOIEITAI KOWIQ TPOTTOTIOINGN Kai/f) petatpoty. H xprion
TTOPEAKOPEVWY | TTPOOBETWY €EQPTNUATWY TTEPAV AUTWYV TTOU CUVIGTWVTAI OTO TTAPAOV EYXEIPIDI0 odnyIwv evOEXETAl VO
TTPOKOAAECEI TPAUUATIONOUG.

Alatnpeite TIg Aaég oTeyVEG, kaBapég kal aTTalAaypéveg atré otrolodrTroTe AITTavTiKo ) ypdaoo.

AtroouvdéeTe Ta epyaleia: ammoouvdieTe Ta epyaleia atrd To pedua 6Tav Oev Ta XPNOIUOTIOIEITE, TIPIV AT TN CUVTAPNOR
TOUG ] KATA TNV aVTIKATAOTAON TTapeAKOPEVWY, OTTWG €ival of AGUEG, Ta TPUTTAVIA KaI TA KOTITIKG £€apTraATA.

Ag@aipeite Ta KAeIB1d pUBUIONG: aTToKTACTE TN ouvrBela va eAéyxeTe av Ta KAEIBIG kal GAAa dpyava puBuiong €xouv
agaipedei atTd TO £pyaAeio TIpIV TO BETETE O€ AciTOUpYia.
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22. Amo@uUyeTe TUXOV akouola ekKivnon: BeRaiwbeite 6T 0 S1IaKOTITNG €ival aTn Béon «oTapdtnua» (OFF) katd tn olvdean.

23. XpnoiyoTroleite e§WTEPIKA KAAWSIa oUVEEONG: OTAV TO EPYAAEI0 XPNOIUOTIOIEITAI OE EEWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTIOIEITE
QATTOKAEIOTIKA KOl HOVO TTPOEKTATEIG TTOU TTPOOPIdovTal yia eEWTEPIKA XPAGN Ol OTTOIEG GEPOUV aVTIOTOIXN GAHAVON.

24. Noapapeivete o€ EypRyoPON: TTAPAKOAOUBEITE TI KAVETE, ETMBEIKVUETE EUBUKPITIO KAl YN XPNOIMOTIOIEITE TO EPYOAEio oTaV
€ioTE KOUPOTUEVOL.

25. EAéyxere yia TUXOV £§apTAHOTA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIA: TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO EPYOAEio yia GAAoug okoTroug,
evOEiKVUTAl va TO €ETTIOEWPNOETE TTPOCEKTIKA TTPOKEIUEVOU va PBeRaiwBeite OTI AeiToupyei owoTd Kal OTI €TITEAE TNV
TpoBAeTTOpEVN AsiToupyia Tou. EAEyETE TNV euBuypdupion ) yia TuxOv UTTAOKA KIvNTWY €§apTnUdaTWy, BefaiwbeiTe yia TNV
atoucia oTmacpévwy e§apTNUATWY A TTPORANUATWY OTEPEWONG | GAANG KOTACTACNG N OTToia EVOEXETAI VA ETTNPEATEI
apvnTikG Tn Aeitoupyia Tou egpyaAeiou. Evdeikvutal va avoBETETE TN OwOTH ETMIOKEUR A avTikardotaon KATolou
TTPOCTATEUTIKOU 1) OTT0I0USATTOTE AAAOU EEAPTANATOG TTOU £XEI UTTOOTEN {NUIG O€ £E0UGI0B0TNUEVO KEVTPO OEPRIG, EKTOG €AV
AVOPEPETAI BIAPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIOIO OdNYIWV. AVOABETETE TNV AVTIKATAOTOON EAOTTWHATIKWY OIOKOTITWV OF
€€0UCI000TNUEVO KEVTPO GEPRIG. Mn XPNOIPOTIOINCETE TO £PYOAEI0 Qv O BIOKOTITNG Oev EMITPETTEI TN PETABACON aTé TNV
KOTAOTAON EVEPYOTTOINONG OTNV KOTAOTACT ATTEVEPYOTTOINONG.

26. Kivduvog eykaupatog: AQrveTe Ta KIvnTa £§apTApaTa (WUTEG) va KPUWGCOUV TIPIV TO QYYIgETE.

27. Mpogidotroinon: n xpHon OToIoudnTIoTE TTAPEAKOMEVOU i GAAOU €EAPTANATOG OTEPEWONG TTEPAV QUTOU I AQUTWV TTOU
QUVIOTWVTOI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0BNYIWV EVEXEI EVOEXOUEVWG KiVOUVO TpauuaTiopou.

28. AvVOBETETE TNV ETMIOKEUN TOU £pYOAgiou ot €EEIBIKEUPEVO ATOMO: TO TTAPOV NAEKTPIKO €PYaAEio TTANPOI TOUG OXETIKOUG
Kavoveg ao@aleiag. Eival okdmmpo ol €mMOKeUEG va TIpaypaTotroloUvTal pévo omd efeidikeupyéva dropa Pe yvAola
AvTOAAOKTIKG. 2TV avTiBeTn TTEPITITWON, 0 XPAOTNG UTTOpPEi va ekTebei o€ goBapd kivduvo.

MPOEIAOMNOIHZH:
H xprion otroloudrmroTe TTapeAkopévou 1 dAAou e€apTAPNOTOG OTEPEWANG TTEPAV aAUTOU ) AUTWY TTOU GUVICTWVTAI
OTO TTAPOV EYXEIPIOIO OBNYIWV EVEXEI EVOEXOUEVWG KiVOUVO TPAUMATIOUOU.

1.2. Tevikég TTPOEIBOTTOINCEIG AOPAAEING YIa TO NAEKTPIKO EPYAAEio

MPOEIAOMOIHZH! AlaBdoTe 6Aeg TIG TIPOEIBOTTOINCEIG AOPAAEiAg, TIG OBNYIES, TIG EIKOVOYPAPNOTEIG KAl
TIG TTPOSIAYPAPEG TTOU TTOPEXOVTAI PE TO TTAPOV NAEKTPIKG epyaleio. Av dev akoAoubBnoere TiS TapaKATwW
apiBunuéves odnyieg, utmopei va mpokAnbei nAekTporAnéia, mupkayid kai/fi coBapds TpauuaTiouos.

Tnpeite OAeg TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl OAEG TIG OBNYIES VIO VO PTTOPEITE VA OVOTPEXETE OE AUTEG HETAYEVECTEPQA.

O 06po¢ «nAeKTPIKO epyacio» OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKG gpyalsio oag, To oroio TpoodoTeital e peuua
aro 10 OiKTUO (L€ KaAWdIO PEUNATOC), 1 OTO NAEKTPIKO EpyaAcgio aag Tou Asitoupyei ue ummarapia (xwpic kaAwdio peuuarog).

1.2.1. Aoc@dA&ia TOU XWpPou epyaoiag

a) Alarnpeite TOV XWPO gpyaciag KaBapd Kal o€ GuvBRKeG KOAOU @wTIoMOU. O akaTaoTarol XwWPol 1 Ol OKIESC EUVOOUV
TNV MPOKANON aruxnuaTwy.

b) Mn Bérete o€ AciToupyia Ta NAEKTPIKA EPYaAEio O€ EKPNKTIKN ATUOO@AIPA, VIO TTAPASEIYHA, TTAPOUCia EUPAEKTWV
UypWwYV, uypaepiou N KOVEWV. Ta NAekTpIKG epyaleia mapdyouv omvOrpes Tou Umopolv va TPokaAéoouv avapAeén Twv
KOVEWV 1 Twv avaBuuIdoswy.

c) Kpardre og améoTtaon Ta aidid Kal GAAa dTopa KATd Tn XprRon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. H amdéamaon mpoaoxns
UTTOPEl va €xel wS amoTéAEOUa TNV ammwAgia EAEyxoU Tou gpyalgiou.

1.2.2. HAeKkTpIKA ao@AALIQ

a) Ta @ig Tou nAekTpIKOU epyaleiou TPETrel va gival KAaTtdAAnAa yia Tnv mpifa. Mnv TPOTTOTTOINCETE TTOTE TO PIG HE
oTtrolov3ATroTe TPOTTo. Mn XPNOINOTIOIEITE TTPOCAPHOYEIG e NAEKTPIKA epyaleia TTou SiaBéTouv ouvdeon yeiwong.
Ta un Tporromroinuéva QI Kai ol KAaTdAAnAeg mpileg peiwwvouv Tov Kivbuvo nAektpommAnéiag.

b) Amo@UyeTE OTTOIOSATTOTE CWHATIKN ETTOAPN ME YEIWHEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, KAAOPIPEP, KOUiveg Kal
Wuyeia. Ymdpyer auénuévog kivouvog nAektpormAnéiag, av yeiwbei To owpa oag.

c) Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA epyoAeia otn BpoxA N o€ uypég ouvlBnkeg. H Oicioduon vepoU OTO EOWTEPIKO EVOS
nAekTpIKOU gpyalgiou auédver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

d) Mnv kokopeTaxelpifeoTe To KaAwdio. Mn XpNOIPOTIOINOETE TTOTE TO KAAWSIO yia va KouBaANoeTE, va TpaBnigeTe N
YIO VA aTTOOUVOEODETE TO NAEKTPIKO gpyaAEio. AlaTNPEITE TO KAAWSIO POKPIG aTrd BEpUOTNTA, AITTAVTIKO, AIXHNPES
akpeg N Kivoupeva egaptiparta. Av 170 kaAwdio éxer umootei {nuid 1 eivar umepdeuévo, auédverar o Kivouvog
nAekrpormAnéiag.

e) Kard tn XxpAon &vog nNAeKTPIKOU gpyaAeiou Ot £SWTEPIKO XWPO XPNOIUOTIOIEITE TTPOEKTAON KATAAANANR yia
e§wrepikA XpNon. H xprnon kaAwdiou kardAAnAou yia §wTepikn xprion Leiwver Tov Kivouvo nAektporAnéiag.
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Av n xpAon evog NAeKTPIKOU £pYaAEiou O€ UYPO XWPO Eival AVATTOPEUKTN, XPNOIHOTTOINCTE TTNYR TPoPodoaoiag ue
avTinAekTporrAngiakoé peAé (RCD). H xprion avrinAektpommAnéiakoU peA€ ueiwver Tov kivduvo nAekTporAnéiag.

1.2.3. AcQ@dA&ia aTOpWV

MapapeiveTe oe eypRyoporn), TTAPAKOAOUBEITE TI KAVETE, EMISEIKVUETE €UBUKPITIA KATA T XPNON TOU NAEKTPIKOU
gpyaAegiou. Mn xpnoigoTToIEiTE NAEKTPIKA gpyaAgia OTAV €i0TE KOUPOAOMEVOI I UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY
ouoiwv, aAKo6A | papudkwyv. Mia oTiyun ampooeéias Kard 1n xpnon evos NAEKTPIKOU EPYaAEioU UTTOPET va TTPOKAAETE!
ogoBapols TpauuaTiouoUs.

Xpnoipotrolgite €SOTAIONO aTOMIKNAG TPooTaciag. PopdTe TAVIOTE TPOOCTATEUTIKO yia Ta pdTia. Orav 1a péoa
aTouIKAG TTpoaTaadiag, Omwe ol UAOKES TTpoaTaadiag amod 1n okovn, 1a avrioAiodnTikG umodnuara acpaAsiag, Ta kpdvn i 1a
TTPOCTATEUTIKA AKONG, XPNOIOTTOIoOUVTal OTIC KATAAANAES OUVONKES, LUEILUVOUV TOUS TPQUUATIOUOUG.

Atro@UyeTe TUXOV aKoUoIla ekkivnon. BeBoaiwleite 611 0 BlokOTTNG eival oTn Béon armrevepyorroinong Trpiv
OuUVvO£OoETE TO EpYaAEio OTO pelpa KA/l JE PTTATAPIA, TIPIV TO MAEWETE N TO KOUBOANCETE. EQV KpQTdTe Ta NAEKTPIKG
epyaleia e 1o daxTUAO OTOV BIAKOTITN 1) €QV OUVOEETE NAEKTPIKG epyaAgia pe Tov SIakOTTn OTn Bé0n gvepyorroinong,
UTTapXEl KIVOUVOS QTUXATOS.

Ag@aipéoTe omrolodTroTe KAEISi pUBHIONG TTPIV BEceTe O AsiToupyia To NAEKTPIKO epyaleio. Av aprioere kA€idi o€
TTEPIOTPEPOUEVO EEGPTNLA TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou, UTTopei va TTpokAnBouv Tpauuatiouoi.

Mn BiadeoTe. AlaTnpEiTe Avd TTACN OTIYM CWOTH OTACH Kal IcoppoTria. Me aurdv Tov TpOTTO EMITUYXAVETAl KAAUTEPOS
EAeyx0¢ TOU NAEKTPIKOU gpyalciou oe ammpOBAETTTES KATAOTAOEIS.

®opdrte kardAAnAa pouxa. Mn @opdre @apdid pouxa i koounuarta. Kpardre o€ améoraon Ta JaAAid Kal Ta pouxa
oag amd KivoUpeva e§apTApATa. Ta @apdid pouxa, Ta KOOUAUATA KAl Ta UAKPIA LUaAAIG uTTopéEi va miaoTolv o€ KIVOUUEVa
eéaprrpara.

Av mrapéxovral Siardgeig yia Tn ouvdeon eSomAiIoywv e§aywyng kKai cuAAoyng okovng, BeBaiwbeite OTI gival
ouvdedepévol Kal OTI XpnoIPoTroloUVTal CWOTA. H xprion ouoTnuatwyv OUAAOYAS OKOVNG UTTOPEl va LIEIWTEI TOUS
KIVOUVOUG TTOU OnuIoupyouvTal arro TIS OKOVES.

MNopapeivere og eypyopon Kal Unv oyvoeite TiIG BaOIKEG apxEéG ao@alegiog Tou gpyaAeiou pe Tn SikaioAoyia OTI
€xere ouvnbBioel va To XxpnoipoTtrolgite. Mia eAdyiorn oriyun ampoaoeéiag umopei va mpokaAéosl cofapd Tpauuatioyo.

1.2.4. XpnAon kai cuvTAPNoN Tou NAEKTPIKOU EpyaAgiou

Mnv médeTe TO NAEKTPIKO epyaleio. XpnolgoTtroigite To NAEKTPIKO £pyaleio Tou gival KATAAANAO yia TNV £QAPUOYR
oag. To kardAAnAo nAekipiké epyaleio ekteAsi kaAUTepa Tnv epyaadia kai e aoCPAAEOTEPO TPOTTO OTOV APIBUG OTPOPWV yid
TOV OTTOIO KATAOKEUAOTIKE.

Mn XPNOIMOTIOINOETE TO NAEKTPIKO gpyaAegio av o SIOKOTITNG Sev emMTPETEl TN PETABAON amd TNV KATAOTACN
EVEPYOTTOINONG OTNV KATACTOAOT ATTEVEPYOTTOINONG Kal avTioTpo@a. Av 70 NAEKTPIKO gpyalsio dsv ummopei va eAsyxOei
e Tov SIaKOTTTN, Eival ETIKIVOUVO Kai TTPETTEl va £TIOI00OWOE.

AtroouvdéeTe TO @IG TNG TINYNAG Tpo@odoaiag Kal/l aQaIpEiTE TNV JTTATAPia, AV gival a@aipoUPEvn, TTPIV a1Td
otroladATToTe PUBUIoT, aAAay TTAPEAKOUEVWY 1 TIPIV OTTO TNV OTTOBNKEUCH TOU NAEKTPIKOU gpyalegiou. Téroou
€IGOUS TTPOANTITIKG UETPO QOPAAEIaS UEIVOUV TOV KivOUVO aKoUaIaS EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou.

AlatnpeitTe T NAEKTPIKA EpyaAgia EKTOG AEITOupyiog HOKPIA amrd TraISId, KAl NV EMITPETTETE OE ATOMA TTOU Sev
yvwpifouv 1o nAEKTPIKO £pyaAeio i autég TIG odnyieg va 1o Bécouv oe Asitoupyia. Ta nAekrpikG epyaleia eivai
EMKIVOUVT OTA XEPIA QPXAPIWV XPNOTWV.

MPayUOTOTTOIEITE KAVOVIKG TN CUVTAPNON TwV NAEKTPIKWV gpyoAeiwv Kal trapeAkopévwy. EAEyETe yia Tuxov
€o0@aApévn guBuypdppion 1 EUTTAOKN KIVNTWV €§APTNMATWY, OTTaouéva e§apTApATA n OTroloSATTOTE GAAN
KOTAOTOON N oTroia evOEXeTal va €TTNPEACEl APVNTIKA Tn AgiToupyia TOU NAEKTPIKOU gpyaAgiou. Xe TePITITWON
{NUIGG, TO NAEKTPIKO gpyaAeio TIPETTEI VA ETMICKEUAOTEI TIpIV Xpnoipotroindei. MoAAd artuxriuara ogeilovrar oe
KakoouvTnpnuéva nAeKTpIKa epyaieia.

Alatnpeite To epyaleia KOTTAG akoviopEva Kal KaBapd. Ta gpyalsia KOTTAS UE aixunped KOTITIKG GKpa Ta orroia £xouv
ouvinpnBsi cwaora ivai Ailydtepo mlavo va utrAoKGpouv Kai EUKOAGTEPA OTOV XEIPICUO.

XpnoipoTtroleite To NAEKTPIKO epyoAEio, Ta TrapeAKOpEvVaA, TIG AdUEG K.AT. OoUP@WVO MPE OQUTEG TIG odnyieg,
AauBdavovrag utroyn TIG OCUVBAKEG Epydaciag Kal TNV gpyoaia TTou BéAeTe va ekTeAéoeTe. H xprion Tou nAektpikou
gpyaleiou yia pyaaices SIaPOPETIKES atTd TIS TTPOBAETTOUEVES UTTOPET va 00Nyrael O¢ EMIKIVOUVES KATAOTATEIS.

O1 AaBég kai o1 emipdaveieg Aafng pémel va diarnpouvral oTeyvég, KaBapég kal amaAAaypéveg ammé Addia Kai
ypdaoa. Or oAiobnpég AaBéc kai emmipaveies AaBrg kaBiaTouv aduvaro Tov XEIPITUO Kai TOV EAEYX0 Tou pyalgiou e ammroAutn
aopdAsia o€ ampOBAETTTEG KATAOTATEIS.

KpaTtdre To nAeKTpIKO gpyaAeio amod TIG emipaveieg AaBAg KaTd Tn diIdpKEIa HIOG EPyaciag OTTou To g§ApTNHA
OTEPEWONG UTTOPEi va £pBel o€ eTTaPR PE KPUPN KaAwdiwan. Ta efapriuara oTepEwanS TOU KAVOUV EITAQr UE KATTOIO
«UTTO TGOoN» KaAwoIo evoéxeral va Béoouv «ummd TAon» T1a eKTeOsiuéva LETAAAIKG uépn Tou nAekipikoU epyalsiou kai va
mpokaAéoouv nAektporrAnéia Tou xeipioTn.
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1.2.5. XpnAon gpyalciwv TToU AciIToupyoUv e PTTaTAPiEg Kal TTPOQUAGSEIS Xpiong

®DopTileTe HOVO PE POPTIOTH TTOU KOBOPIJeTal ATTO TOV KATAOKEUAOTH. Evag @oprioTAg mou gival katdAAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO UTTATAPIWY UTTOPEI va dnuioupynoel kKivduvo Tupkayids av xpnaoiuotoinbei pue GAAov TUTTO UTTarapiwy.
XpnolyoTroleiTe Ta NAEKTPIKA epyaleia povo pe €10IKA OXeSI0OUEVEG VI QUTA pTTaTapies. H xprion omoiacdnmore
GAAng umarapiag pmopei va dnuioupyrnoel Kivduvo Tpauuatiouou Kal TTUpKayias.

Otav dev XPNOIMOTIOIEITE TNV UTTATAPIA, SIOTNPEITE TRV MAKPIG OTTO OTrOIOSATTOTE HETOAAIKO QVTIKEIMEVO, VIO
Tapadelypa CuVOETAPESG, KEPHATA, KAEISIA, Kap®PId, Bideg A AAAa avTikeipeva MIKPOU ueyEBOUG, TA OTToi MTTOPEi va
EMTPEWPOUV TN oUVSEoN TWV TTOAWV. To BpaxUkUKAwua Twv TOAwV piag urrarapias eVOEXETal va TPOKAAETEl eykaduara
n TTUpKayid.

Edv emKkpaTolv GOXNHEG OUVONKEG, MTTOPEI VO EKTOSEUTEI UYPO ATTO TNV UTTATOPIA, ATTOQPUYETE OTTOIOSATTOTE
EMAPN. € TEPITITWON AKOUCI0G ETTAPAG, KaBapioTe HE VEPO. AV TO UYpPO €ABel o€ eTTa@R JE TA PATIA, AVASNTAOTE
emiITTAéov 1aTpIKN BonBela. To uypod Tou ekToéeUETal aTTO TIS UTTATAPIES UTTOPEI Va TTPOKAAEDE! pBIOIOUS 1) EyKauuara.
Mn XPNOIYOTIOIEITE PTTATAPIEG ) EPYAAEIO TTOU AEITOUPYEI JE PTTATAPIEG TTOU £XEI UTTOOTEI {nuIG R peTaTpotr. Or
UTTQTapieS TOU EXOUV UTTOOTE {NUIG 1) LETATPOTTH EVOEXETAI VA TTAPOUCIAOOUV aTPOBAETTTN CUUTTEPIQPOPG, UE aTTOTEAEOUa
TNV TPOKANGN TTUpKayIds, éKpnéng N Tpauuatiouod.

Mnv €kBETETE TIG PTTATOPIEG | KATTOIO EPYOAEIO TTOU AEITOUPYEI YE UTTATAPIEG OE QWTIA 1| 0 UTTEPPBOAIKG UWNAR
Beppokpacia. H ékBean oc pwrid 1 o€ Bepuokpaaia mavw amd 130 °C umopei va mpokaAéael ékpnén.

AxoAoubBeite 6Aeg TIG 0BNYieg POPTIONG KAl Un POPTIJETE TIG UTTATAPIEG I} TO EPYAAEiO TTOU AEITOUPYEI PE PTTATOPIEG
EKTOG TOU €UpoOUg Beppokpaoiwv TTou KabopifeTtal oTig odnyieg. Tuxov eopaAuévn @doprion n @oprion uto
Bepuokpaaia ekTé¢ Tou KaBopiouévou Upous BeploKPaaIwy UTTopei va mpokaAéael {nuiG oTtnv urrarapia kai va auénoel Tov
KivOuvo TTupKayIdg.

1.2.6. ZuvtApnon

AvaBETETE TN OUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU e£pyoAeciou ot €§EIDIKEUPEVO ETTIOKEUAOTH, O OTrOIOg XPNOIUOTTOIED
ATrOKAEIOTIKA Kol povo idia avTaAAaKTIKG. Erar diaopalileral n diatnpnan NS ac@asiag Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou.
Mnv ekTeAEéCETE TTOTE €pyaoia OCUVTAPNONG OE MTTATAPIEG TTOU éXOouv umrooTei {nuid. Evdeikvurar n ouvihpnon
UTTQTApIWV va TTEAyuQaToTTOIEITal ATTO TOV KATAOKEUAOTH 1) atTd ToUuS £60UTI000TNUEVOUS TTAPOXOUS UTTNPEDCIWY OEPPIS.

E181kég Trpo£1doTroINoEIg aoPaAgiag yia TO EpyaAgio

1.3.1. MposidotmroiNceig ac@aAgiag yia Ta Spdrrava

Odnyieg ao@aleiag yia OAeg TIG epyaTieg

a) ®@opdre wWTACTIOEG KATA TN XPAON TOU KPOUOoTIKOU dpdtravou. H ékBeon oe B6puBo umopei va mPoKaAéoel
Bapnkoia.

b) Kpardre T0 NAEKTPIKO £pYaAEio OTTO TIG HOVWHEVEG ETIPAVEIEG AABAG KATA TN SIGpKEIO EPYATIWV OTTOU TO
TaPeAKOPEVO KOTTAG MTTOPEi va €pBel o€ eTapn pe KPUuPn KaAwdiwon. Eva mapeAkOuevo KOS mou KAvel
eman ue KAmmoio «utré 1adon» KaAwdio evOéxeral va Béael «UtTO Taony» 1a ekTEBEIUEVA UETAANIKG pépn TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou kai va mpokaAéael nAektporrAnéia Tou xeipIoTh.

0dnyieg ac@aAgiag yia Tn XpAon HAKPIWV TPUTTAVIWV

a) Mn xpnoipomoinoere TOTE OPIBUO OTPOPWV UEYAAUTEPO ATTO TOV HEYIOTO OVOUOOTIKO OpIBUO OTPOPWYV TOU
TpUTTavioU. Av 10 TPUTTAVI ASITOUPYROEl ue UEYAAUTEPO apiBud OTPoPWV, eVvOEXETal va Auyioel av UTTOpédel va
TTEPIOTPAPEI EAEUBELA XWPIC va KAVEI ETTAPN LIE TO KATEPYALOLEVO TEUAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAEI TpQUUATIONOUS.

b) Zekivdre wavToTE TO TPUTINMA PE HIKPO APIBUO OTPOPWYV, PEPVOVTAG TN MUTN TOU TPUTTAVIOU OE ETTAQPI ME TO
KaTepyadouevo TePAxIo. Av 1O TPUTTGVI AsiToupynoel ue LEyaAlTepo apiBué oTpopwyv, evoéxeral va Auyioer av
UTTOPEDEl va TTEPIOTPAPEI EAEUBEpa XwWpPIC va KAvel emagn e TO KatePyaldOUEVO TEUAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAE]
Tpauuatioyou.

c) Eq@apuoélere mieon ormokAEIOTIKG KAl HOVO OTO TPUTTAVI Kol Unv €@appodete utrepBoAIkn ieon. Ta rpuravia
umopei va Auyioouv, pe amotédeoua va omdoouv ) va xAoere Tov €Agyxo TOU Epyalsiou kai va TTPokAnBolv
TpauuaTIouoi

1.3.2. ZupgmTANnPpWHATIKEG TTPOEISOTTOINCEIG ACPAALING YIO TA KPOUOTIKA KaToafidia

Autd 1O epyaleio €xel oxedlaoTei yia xprion wg katoaBidl. AlaBdoTte OAeg TIG TTPOLIBOTIOINCEIG aopaAeiag, odnyieg,
€IKOVOYPaPrOEIG Kal TTpodiaypa@ég Tou TrapéxovTal Je To epyaleio. H éMelpn e€oikeiwong pe nAekTpikd epyaleio
€YKUMOVEI Kivduvo TTpOKANCNG aTUXNUATWV.

H xpAon Tou epyaAeiou yia AAAeG epyaoieg, TTEPAV QUTWV YIA TIG OTTOIEG OXEDIAOTNKE, €ival ETIKivOUVN Kal UTTOpEi va
TTPOKOAAETEI TPAUUATIOMOUG.

Mn XPNOIPOTIOIEITE CUPTTANPWHATIKEG DIATAEEIG TTOU OEV OUVIOTWVTAI ATTO TOV KATAGKEUATTH VIO TO GUYKEKPIUEVO NAEKTPIKO
epyaAeio. To yeyovog 6T eival duvart n oTepéwaon evog €TTayYEAUATIKOU €pyaAeiou O€ pia OUuOoKeun i pnxavnua dogv
eyyudTail TNV ag@aAf xprion Tou.
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H puBuion oTpo@wyv Tou TTOPEAKOUEVOU TTPETTEI VO I00UTAI TOUAGXIOTOV JE TOV PEYIOTO aPIBUOG OTPOPWV TTOU UTTODEIKVUETAI
Tavw oTo gpyaleio. Ta TTapeAkdueva TTou AeiToupyoUv HE apIBUd OTPOPWY HEYAAUTEPO OTTO TNV KaBopiouévn pubuion
apIBuoU OTPOPWV UTTOPEI VO GTTACOUV Kal VO EKOQEVOOVIGTOUV.

To péyebog kdBe TTapeAKOpévOU TTPETTEI va €ival KATAAANAO yia TO TOOK Tou epyaAgiou. Ta TTapeAKOPEVA OTA OTIoIO TO
Bidwpa dev TaIpIGel akpIBWG pE TOV GEOVO TOU €PYOAEiOU TTEPIOTPEPOVTAl OKAVOVIOTA, €U@aviouv UTTEPBOAIKOUG
KpadaopoUg Kal UTTOPEi va 0dnyroouv o€ atrwAeia eEAEyyou.

Mn xpnoidoTroigite TrapeAkOUeva TTou €xouv uTToaTei ¢nuid. Mpiv amd kdBe xprion, €mBewpeite Ta TTapeAkOpeva. €
TTEPITITWON TTOU TTECEI TO EPYAAEIO i} TO TTAPEAKOPEVO, EAEYETE AV UTTAPXOUV CnNUIEG ] AVTIKATAOTAOTE TO TTAPEAKONEVO. META
TOV €AEYXO A TNV QVTIKOTAOTAON TOU TTOPEAKOUEVOU, TTOPAUEIVETE HAKPIA ATTO TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO Kal BEOTE
o€ AeIToupyia To EpyaAEio aTOV PEYIOTO apIBUO GTPOPWYV XWPIG GOPTIo yia éva AeTrTd. Ta TTapeAkOueEvVa TTOU €XOUV UTTOOTEN
¢nuIa oTradouv ouvrBwg oTn BIAPKEIA AUTAG TNG BOKIUNG.

®opdre KatdAAnAo €EOTTAIOUO TTpoaTaCiag: OAOTIPOCWTIN WACKA, YUQAIG-TIPOCWTTIOES, TTPOOTATEUTIKA YUOAIK, PAOKO
TpooTaciag amd Tn OKOvn, avTiBopuBiK& TTPOCTOTEUTIKG, TTOBIA EPYOOiag K.ATL., yla TpooTacia OTmd  AEIavTIKG
piIKpoBpauopara A pivioyata. To TTPOOTATEUTIKO O@BaAUWY TTPETTEN va eival o€ Béon va oTaPAaTd Ta EKOPEVOOVICOPEVT
Bpalopara TTou TTapdyovTal oTiG JIAPOoPES EPapUoyEG. H pdoka TpooTaciag atd Tn oKOvn TIPETTEI va PTTOPEI VO QIATPAPEI
Ta owpaTidla TTou TTapdyovTal Katd Tn Asimoupyia Tou epyaAeiou. H tmrapatetapévn ékBeon oe BdpuBo uwnAng évraong
MTTOPEi Va TTpoKaAéDEl Bapnkoia.

Kpatdre 10 epyaleio atmd Ta govwuéva uépn TTou £Xouv TTPORAEPOE yia TOV OKOTIO auTd KATA TNV EKTEAECN £PYACIWV OTTOU
TO TTapeAKOUEVO dlaTpéxel Kivouvo va £pBel og £TTaPr) He KPUPO KaAwdIo f pe To JIKO Tou KaAwdio peupartog. OtoladnTroTe
ETTAQPN PE KATTOI0 «UTTO TAoN» KaAwdio Ba Béael eTmiong «uTrd Tdon» Ta METAAAIKG pépn Tou epyaleiou kal Ba TTPOKAAETEI
nAexTpoTTANSia TOU XEIPIOTH.

Evrotriote TUXOV UTTOYEIEG CWANVWOEIG PE TO KATAAANAG Opyava 1 €TTIKOIVWVAOTE PE TNV apuodia TOTTIKN €TTIXEIPNON.
OTtroiadATTOTE €TTAPN PE UTTO TAon KaAwdia evéxel Kivouvo TTPOKANONG TTUpKayidg ) nAekTpotrAngiag. H kataoTpoen yiag
OWANvVWOoNGg UTTopei va TTPokaAéael ékpnén. H kataoTpo®n piag cwAnvwaong vepoU TTPOKOAEI ONUAVTIKEG UNIKEG {NUIES Kal
EVEXEI KivOUVO TTPOKANGNG NAEKTPOTTANGIaG.

Mnv a@rveTe TTOTE KATW TO EPYAAEIO PEXPI VO OKIVNTOTIOINGEI EVTEAWG TO TTOPEAKOUEVO. TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO
MTTOPEI VO OKOAWOEI O€ 1A ETTIQAVEIQ KAl VO TTPOKAAECEI ATTWAEI EAEYXOU TOU £PYaAEiou.

Mn 6éteTe o€ AeiToupyia TO €PYOAEi0 PETAPEPOVTAG TO KOVIG OTO OWMA OAG. X€ TIEPITITWAN OKOUCIOG ETTOPAG HE TO
TTEPIOTPEPOPEVO TTOPEAKOUEVO, QUTO PTTOPEI VO OKOAWOEI OTA poUXa TOU XEIPIOTH KAl VO TOV TPAUMATIOEL.

KaBapilete TaKTIKA To OTOMIO OgPICPOU Tou gpyoAgiou. YTTApxel KivOuvog To BEVTIAGTEP TOU KIVATAPO VO AVOPPOPACEI
akévn péoa oTo TepiBANUa kal Tuxdv UTTEPBOAIKF) CUGOWPEUOT PETAANIKAG OKOVNG WTTOPEI va dnUIoupynoel NAEKTPIKOUG
KivoUvoug. KaBapilete To epyaAeio pe pahakod kal aTeyvo travi. Mn xpnoiJoTTOINCETE TTOTE ATTOPPUTTAVTIKA ) OIVOTTVEUA.
MpoBAéwTe Ta TTOPEAKOUEVA.

ATtropakpuUveTe KABE TTavi, poUx0, GXOIVi, GTTAYKO ] OTIOATTOTE AAAO UTTAPXEI KOVTA OTOV XWPO EPYATiag.

2 TePITTwon SIGKOTIAG KaTd Tn Xprion Tou karoafidiod, OTOUATHOTE TNV €EPYACia KAl ATTEVEPYOTIOINOTE TO EPYOAELIO TTPIV
AQPAIPETETE TNV KEQAAR.

EAéyxeTte TOKTIKA 6TI OAa Ta TTagIuadia, TTouAdvia Kal GAAa eEapTAPaTa oTEPEWONG Eival OQIYUEVA OCWOTA.

2TEPEWVETE TA OTOIXEIA PJE KATAAANAEG BIOTAEEIG A UNXAVIOUOUG aCPAAIONG, £TCG1 WOTE va SIATNEOUVTAI TTIO OTABEPA KAl TTIO
ac@ain atré 6,1 6Tav Ta KPATATE GTO XEPI.

KaBapileTe TaKTIKA TO KATOORIidI pTTOTAPIAG.

Mnv avTioTpéQETe TN QOPA TTEPIOTPOPNG Tou AGfova evw Aeimoupyei To epyaAeio. Ala@opeTikd, UTTEpXEl Kivduvog va
TTpokANBEi {nuI& oTo KATOORid!I.

KaBapilete To katoaBidl pe paAakod kal oTeyvo Travi. Mn xpnoIPOTIOINCETE TTOTE ATTOPPUTTAVTIKG ) OIVOTTVEUQ.
XpnaoipoTrolgite TNV 1 TIG BondnTikéG AaBEG TTou TTapéxovTal pe To epyoAeio. H atrwAeia eAéyxou pTTopei va TTPOKAAECE!
TpaupaTiopoug.

XPNOIYOTIOIEITE TIPOCTATEUTIKA YUAAIA 1) HAOKA TTPOG OTTOQUYT] TUXOV EKTOSEUCEWV.

Mpiv atrd Tn xprion eAEyXETE TN POTTH CUOQPIENG PE OUVAUOUETPIKO KAEIDI.

Kpatdre Ta xépia oag pakpid atré Kivntad eEapTruara.

1.3.3. TMposeidotroINcEIg ao@AAEIaG OXETIKA PHE TRV UTTATAPIA KOI TOV QOPTIOTH

1. AmoouvdieTte TOV QOPTIOTA ATT6 TNV TTPIfa TTPIV aTTO oTToIadnTToTE PUBUIoN A Epyacia ouvTHPNoNG.

MNa va peiwdei kGBe kivOduvog {nuIGG OTO @IG Kal TO NAEKTPIKO KOAWDIO, OTTOCUVOEETE TO KAAWSIO aTrd TOV QOPTIOTH
TPABWVTAG TO QIG.

BeBaiwBeite 611 TO KAAWSIO €ival dpopoAoynuévo KaTa TETOIOV TPOTTO, WOTE VO HNV UTTOPEITE va TO TIATHOETE, va
OKOVTAWETE O€ aUTO, va Tou TTPo&evioeTe {NUId i va To UTTORAAETE O€ KATATTdvnon.

BeBaiwBeite 6T n diaBéoiun Tdon TPOYOdOCIaG CUM@WVEI PE OUTAV TTOU OvVAYPAQETAI OTNV TTIVOKI®A TEXVIKWV
XOPAKTNPIOTIKWY TOU QOPTICTH UTTOTOPIWV.

‘Otav dev XpnoIdoTIolEiTal N PTTaTapia, KPATAGTE TNV HAKPIG aTré HETAAAIKG QVTIKEIUEVA Kal OTEYVH.

Edv xpeidetal TpoékTaan, BeRaiwbeite 6T TO auTIEPAL TNG TTPOEKTAONG CUHPWVEI JE AUTO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou Kal OTI
n TTIPOEKTACN €ival O€ KOAr KOTAOTOON. Z€ETUAYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TTPOEKTACEIG TTPOG OTTOQPUYR EVOEXOUEVNG
utrepBépuavong. BeBaiwBeite 6T n Tdon OIkTUOU E€ival Bl PE QUTAV TTOU avaypd@eTal OTnV TTIVAKIOA TEXVIKWY
XAPOKTNPIGTIKWY TOU epyaAgiou Kal OTI Ol ETTAPEG TNG TTPOEKTACNG £XOUV Tov idlo aplBud, péyebog Kal oxXAUa PE QUTEG TOU

@IG TOU QOPTIOTH.
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7. XpnOIYOTIOIEITE OTTOKAEIOTIKA Kal HOVO TNV YTTOTOPIO KOl TOV QOPTICTA TTOU GUVIOTWVTAI aTTO TOV KOTAoKEUaoTr. H xpron
TTAPEAKOPEVOU TTOU Oev OUVICTATAI 1) Oev TTWAEITAI OTTO TOV KOTAOKEUOOTH TOU QOPTIOTH MTTATAPIWY EVEXEl KivOUVO
TTPOKANGNG TTUPKAYIAG, NAEKTPIKAG EKPOPTIONG i TPAUHATIOPWV.

8. ’'Eva epyaleio TTOU AEITOUPYE YE EVOWHPATWUEVEG PTTOTAPIEG I PE EEXWPIOTH PTTATOPIO TTPETTEI VO (QOPTICETAl HOVO PE TOV
POPTIOTA TToU €xel KaBoPIoTEi yia TNV ytratapia. ‘Evag @opTioTAg TTou pTropei va gival KaTadAANAog yia évav TUTTo PTraTapiwyv
pTTOpEi va atroTeAéoel aitia TTUPKAyIag eGv XpnalpoTroinBei pe GAAov TUTTO PTTATAPIWV.

9. ®oprifeTe POVO TIG CUVIOTWHEVEG £TTAVAPOPTI{OUEVEG PTTaTapieg. O1 dAAol TUTTOI PTTATOPIWY PTTOPEI va ekpayouv Kal va
TTPOKAAEGOUV TPAUPATIONOUG A {NUIEG.

10. Kpatdte Tnv prmoTopio MOKPIG otmd Tnyég Bepudtntag. Mnv agrvete Tnv ptratapia ekTeBeiyévn yia PEYGAO XPOVviKO
didotnua o uwnAn Bepuokpaaia (yia TTaPAdelyua, 0TO APESO NAIAKO QWG, KOVTA O KOAOPIPEP KAl OE XWPOUG OTTOU n
Bepuokpaacia emepva Toug 50°C).

11. Mn XpnOIYOTIOIACETE TOV POPTIOTH) AV TO KAAWDIO 1) TO QIG TOU €XEI UTTOOTEI {NUIG — AVTIKATACTHOTE TOV OPECWG.

12. Mn XpnOIMOTIOINCETE TOV POPTIOTH €QV EXEI XTUTTNOEN, £XEI TTECEI KATW 1] av €XEl UTTOOTEI oTToladnToTe ¢nuId. MNapadwoTe
TOV O€ €CEIBIKEUPEVO ETTIOKEUATTH.

Mpoooxn!
H eo@aApévn Xxprion TnNg YTTATAPIAG 1 TOU QOPTIOTH UTTATAPIWY EVEXEI KiVOUVO TTPOKANCNG TPAUUATICUWV.

MNa va ammogeuxBei kKGO Kivduvog TpauuaTiopou, TNEEITe TIG EEAG 0dnyieg:

- MHN atroouvappoAoyrioete NOTE Tnv pmratapia.

- MH pigete MOTE Tnv pmartapia otn QwTId, aKOPa Kal £XEI KATAOTPAPEI 1 axpnoTeuTel. YTTAPXEl KivOUVOG va eKpayei n
pTTaTapia otn QwTid.

- MH BpayukukAwoete NMOTE tnv ptratapia.

- MH BuBioete NMOTE 1oV QOPTICTA KA/} TNV PTTATAPia OTO VEPO i} 0€ OTTOIOOATTOTE AAAO UYPO.

- MH BdAete NMOTE oTT0I1081TTOTE AVTIKEIUEVO OTO OTOUIO GEPICHOU TOu @opTIoTH. MTTopei va TTPokANnBei nAekTpoTAngia i
ZnuIG aTOV QOPTIOTH.

- MHN mpaypatotroinoete NOTE @opTion o€ eEwTePIKO XWPO. MNpo@uAdooeTe TNV PTraTapia amod TIG AUECEG OKTIVEG TOU
AAIOU Kal XPNOIYOTTOIEITE TNV PTTATAPIO HOVO O€ KOAG agPICOPEVOUG XWPOUG PE Aiyn uypaaia.

- MHN trpayuatotroifjoete NMOTE @dpTion, av n Bepuokpacia gival xaunAotepn amd 5°C f upnAdétepn atod 30°C.

- MH ouvdéoete NMOTE padi 500 QopTIGTEG HTTATAPIWV.

- MH @oprioete MOTE tnVv pmratapia mévw até 6 wpeg ouvexOUEVa, dIAQOPETIKA UTTAPYE! KivOUVOG va UTToaTEl {nuId

- MH BdAete NOTE &éva owpata péoa aTo Avolyua TNG UTTATOPIAg A TOU QOPTICTH PTTOTAPIWY.

- MH xpnoiyotroioete NMOTE petaoxnuatioTr-avopBwTr yia Tn @opTian.

- MH xpnoiyotroijoete NMOTE yevviTpia ) Tpogodoaia DC yia Tn ¢opTIoN.

- MHN armroBnketoete MOTE tnv ptrarapia rj Tov @OpTIOTAH PTTATAPIWY G€ XWPO OTToU N Beppokpagia Ytropei va @Tdoel 1 va
utrepRei Toug 50°C. Kpatdre Tnv pmratapia pokpid atmod mnyEg BepuoTNTAG.

- Mepiyévere MANTOTE TouAdxioTov 15 AeTrTé peTagu OU0 QOPTIoEWY, WOTE VO ATTOPEUXDEI EVOEXOUEVN UTTEPBEPUAVON TOU
PopPTIOTH.

- Atroouvdéete MANTOTE 10 KaAwdIO peUUATOG AT TNV TIPICa OTAV €V XPNOIUOTIOIEITE TOV POPTIOTH.

1.4. TMpogidotroinTikd cUuBOAA

HAekTpikog AiaBéore 10 Méoo Ta pakpid
Ki Kivéuvog P lMpoorareutikd  lNpooTareutikd  [MpoOoTATEUTIKO . uaAiia
ivéuvog EVXelpitio opBaAuwv akong XEPIWV nmpooraolag arrayopeverai
oonyiwv ¢ avamvong

va gival Auta
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2. MNapouciaon

2.1. TMedio epappoyng

AuTd TO KPOUOTIKO KaToaidl AsiToupyei pe ptmatapia péow evog KivnTAPA Xwpeic WAKTPES. AuTd TO
KPOUOTIKO KAToaRidl ETTPETTEI CUOPIEEIS TTPOTEYYIONG IOXUPAG POTTHG XWPIG akpifela, Kupiwg de Tnv
€UKOAN oUoQIEN Kal xaAdpwon BIOWTWY PakOp KATA TNV eKTEAECN €pyaciwv ouvapuoAdynong n
ETTIOKEUWY. XPNOIYOTTOIEITAI TN INXAVOAOYiQ QUTOKIVATWY, TNV AEPOVAUTINYIKI K.ATT.

NPOEIAOMNOIHZH:
XPNOIYOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO HOVO CUUPWVA [E TO EYXEIPIOIO TOU KOTAOKEUQDTH).

Api6. Mepiypaen

1 Took Taxeiag aua@iEng 1/4"

2 2KavOAaAn

3 NapnR

4 PwTiopoég LED

5 Mrmatapia  16viwv  AiBiou 20 V' (TTwAeiTal
cexwpioTd)

6 AykioTpo {wvng

7 EmAoyéag kivnong Tpog 1O €UTTPOG/TTPOG T
THiow/KAEIdWPATOG

8 EmiAoy€ag TaxuTnTag/poTnig

2.2. TeXVIKA XOPAKTNPIOTIKA

Kwdikoég 50832

loxug 20V Took 1/4"
Méy. 1o0x0g 200 Nm Bdpog (xwpig Tnv ptrarapia) | 1,130 kg
Ap10u6dg KpoUoewvV 0-2520 | 0-2940 | 0-3780 BPM
ApiBpoi oTpo@wv Xwpig poptio 0-1800 | 0-2100 | 0-2700 min-1
Tipég potrAg 80 Nm — 120Nm — 200Nm
Z140un nXNTiKAG Trieong LPA 86,2 dB(A) £ K = 3 dB(A) [EN ISO 3744]
2T140uN NXNTIKAG 10X00¢6 LWA 94,2 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 3744]
Kpadaopoi a h=6,265m/s2+K=1,5m/s2

[EN I1SO 5349-1 et 5349-2]

Edv n o1d6un nxnrikng évraong ornv orroia uttoBaAAsTal o xeipiotng utrepBei 1o kaBopiouévo
oplo, gival TOTE QITaPAiTNTO £VA TTPOCTATEUTIKO QKONG.

O1 miyég péTpnong uTTopei va diagépouv atd ekeiveg TTou KaBopifovtal OTIG odnyieg xpriong. Autd
MTTOPE va o@eiAeTal OTIG aITieG TTOU aKOAouBoUv, oI oTToieg TTPETTEI va AngBouv utTdwn TTpIvV atrd Kal
KaB’ 6An Tn didpKeIa XpPrioNG TNG GUOKEUNG:

- Av n ouokeun XpNOIYOTTOIEITAI CWOTA Kal €ival 0 KAAR KatdoTaon AgiITroupyiog
- Av Ta UNIKG uTTOBAGAAOVTOI 0€ CWOTA KATEPYATia
- Av ol AaBég gival KaAG OTEPEWNEVEG OTO CWHA TOU EpyaAEgiou

Av 0 XpAOTNG viwael Pia duadpeaTn aicbnan f avTIAneBei atToxpwuaTIoNd Tou OEPUATOG KATA TN
XpPrjon Tou epyaAgiou, CTAPOTACTE AUECWG TNV TPEXOUCA epyaaia. KAveTe TaKTIKG diaAgippaTa. Av dev
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TNPACETE TOUG XPOVOUG TwV BIOAEIUPATWY, UTTOPEI va TTAPOUCIOaTEl TO GUVOPOPO Kpadaouou Xeplou
Bpaxiova. Av TO £pYaAgio XPNOIKOTTOIEITAI TAKTIKA, £QOJIOCTEITE PE EEOTTAIONO TTPOCTACIAG ATTO TOUG
KpadaopouUg. ATTo@eUyeTe TN XPRON Tou gpyaAegiou oe Beppokpacia xaunAdtepn amo f ion pe 10°C.
OpyavwoTe To TTPOYPAUUa TNG €PYOCIiag Gag KaTd TEToIoV TPOTTO, WOTe N emMPBdpuvon atrd TOug
Kpadaopoug va gival TTEPIOPICHEVN.

3. Xpnon
3.1. OO0nyieg OXETIKA ME TNV PTTATAPIO
3.1.1. TomoBéTnon Kal apaipeon TNG PITATAPIOG
MNa T01T00£TNON: TOTTOBETACTE CUPTAPWTA TNV PTTATAPia TNV £00XA TNG AABAG PEXPI VO AOQONITEL.
Mo agaipeon: MéoTe TTAPATETAPEVA TO UTTOUTOV KAl TPARAETE TNV ptratapia €§w atod mn AaBA.
3.1.2. ®oéprion TNG pITATApPIOG

H ptratapia mapadidetal pepIKWG QOPTIOUEVN. TPETTEl ETTOPEVWG VA QOPTICETE TNV
MTTOTOpPIO TIPIV TNV XPNOIMOTIOINCETE yia TTPWTN @opd. PopTioTe TNV yTrarapia Tpiv
EKQPOPTIOTEI TEAEIWG.

H @bépTion NG ptratapiog TTPETTEN va TTPAYUATOTIOIEITalI 08 Bepuokpaacia peTaglu 5°C
kai 30°C.

H 1don Tou SIKTUOU TTPETTEI VO CUPQWVEI OTTWOONATIOTE WE TNV TACN TTOU avaypd@eTal aTnv TTIVOKIda
TEXVIKWV XOPOKTNPIGTIKWY ToU QopTIOTH. MpIv atrd tnv évapn TG @OPTIONG, EAEYXETE CUCTNUATIKA TNV
TEXVIKI) KOTAOTAON TOU QOPTIATH, TOU OTABPOU YOPTIONG Kal TOU KaAwdiou peluaTog.

lNa TN @OpTION TNG PTTATAPIAG XPNOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKG KAl JOVO TOV QOPTICTH TTOU CUVIOTATAI ATTo
ToV KataokeuaoTh. H xpAon otroloudATToTe AAAOU QOPTIOTA PE AUTO TO TTPOIOV Bewpeital AdBog Kai
QKUPWVEI TNV €yyUNan TOU TTPOIOVTOG.

- TomoBerAoTe TNV JTTaTapia oTnv UTTOdOXN TOU OTaBuOU
popTIoNg

- ZuvdEoTe TOV QOPTIOTH OTNV TTPICa

- Avdloya pe Tn oTd8un GOPTIONG, N hTTATAPIa QOPTICETAI HETA
1 wpa TTepiTToU

- AtroouvdéoTe TNV TPoPOodOCTia TTPIV APAIPETETE TNV PTTATAPIO
atré TOV QOPTIOTH.

Ortav n ptrarapia gopTioTel TTARPWG, avaBel To Tpdoivo LED.

To k6kkivo LED avdfel yia va utrodeiel 611 n yrrarapia @opTigeTal.

Av 10 KOKKIVO LED avaBoofrivel ypriyopa, €xel utrepBepuavOei n umatapia i o
@OPTIOTAG. AQaIPECTE TNV WTTOTAPIO, AQACTE TNV PTTOTAPIO A TOV QOPTIOTA VA KAVEl
eTava@opd Kal SOKINAOTE EAVA 1) ETTIKOIVWVHOTE PE TOV KOTAOKEUAOTH).
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Av 10 KOKKIVO Kal TO TTpdaivo LED avaBoofrvouv ypriyopad, eAEYETE Kal ATTORAKPUVETE
oTTo108ATTOTE EEVO WA atmd TNV UTTOBOXA Tou QopTIoTr. Av dev UTTApxEl {Evo owpa,
TPOKEITal TIBavov yia OUCAEITOUpYia TNG PTTaTapiag A Tou @OPTIOTH. AQRoTe Tnv
JTTaTapia A Tov QopTIoTA va KAvel eTava@opd Kal dokiudoTe Eavd ) ETIKOIVWVHOTE PE
TOV KOTOOKEUOQOTH).

H ptratapia kal 0 @opTIOTAG BepuaivovTal Katd Tn @OPTION, TTPOKEITAI VIO QUCIOAOYIKO QAIVOUEVO.

ATttopeuyeTe TIG TTOAEG BIaOOXIKEG POPTIOEIS oUvToung didpkelag Mn @opTiCeTe TNV PTTATApPia UOTEPQ
atrdé oUvVTouN XPAHOoN Tou NAEKTPIKOU gpyaAciou.

H onuavTikAq peiwon Tou Xpovikou SIaoTANATOG JETaEU dUO QopTioewv atroTeAEi £€vOeIEn OTI N uTTaTapia
givar karatrovnuévn Kai 0Tl iCwg XPEIAOTEI va aVTIKATAOTAOEI.

3.1.3. Z1dlun @opTIoONG TNG HITATAPIOG

MNa va egeaviaTei N UTTOAEITTOUEVN XWPENTIKOTNTA TNG UTTATAPIAG, TTATAOTE TO KOUMTTI £€vOEIENG OTABUNG
@oOpTIONG.

Evd q Auxvi / ) 1
el ¢ 1 | ¢ 1l

/ YTroAeImTopevn

@6pTION Méyiotn @opTion Métpia @opTIon AcBeviic @opTIion

3.2. 00dnyieg oxeTIKA pe 10 KAToafidl

Xpnon €§0TAICHWY TTPOCTATIOG

lMpooTareutiké 0QBaAuwWY lMpoorareutikO akong [MpooTareutikO xepiwv
3.2.1. TomroBérnon Tou eTayyeAPATIKOU EpyaAeiou
- Tpaprgre 1o Took (1) avTiBeta oTrd To epyaleio

- BAATe TN pUTN OTNV OTI) TOU TOOK MEXPI VA TEPUATIOEI KAl TOV
e€aywyéa Tou TOOK OTNnV apyIKr) B€on

- TNa va agaipéoete 10 gpyaleio, akoAouBioTe TRV idla diadikaaoia
OTTWG KATA TNV TOTTOBETNON

Mo KovTég pUTEG XPNOIUOTTOINOTE TIPGOBETO payvnTIKG TTPOCAPUOYEQ.

MPOEIAOMNOIHZH:
Mpiv amd v évapén Aciroupyiag, eAéyETe av 1o €EAywVO KAPUBAKI £Xel TOTTOBETNOEN
owoTa.
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3.2.2. "Evapén Asitoupyiag
- 'Evapén Aeimoupyiag: mECTE TN okavdaAn (2)
- AlakoTr AsiToupyiag: aproTe TN okavddAn (2)

- ®pévo Tou GEova: To katoafidl OIaBETEI NAEKTPOVIKO @PEVO
TTOU OTAPOTA TOV Afova auECWG META TNV ETTAVAQOPE TOU
koupTTioU (2). To @pévo e€acpalilel akpiBeia oTo Bidwa Kal
eUTTOBICEl TOv dfova va TEePIOTPEPETAI €AEUBEPO PETA T
d1akoTT) AsiToupyiag Tou katoafidiou.

3.2.3. AykioTpo {wvng

To aykioTpo Jwvng (6) ival TIPAKTIKO VIO VO KPEUATE TTPOOWPIVA TO
Katoaiol.

MNa ToTT00£TNON TOU KAITT:

TotoBetioTe TO AykioTpo (6) OTIC OTIEIPOTOUNUEVEG OTTEC  Kal
OTEPEWOTE TO WPE TNV Trapexouevn Pida, TTPOOEXOVTOG va pnv TO
oQiceTe UTTEPBOAIKA Kal va PNV OTTOYUUVWOETE TO OTTEIPWHA.

3.2.4. LED gpyaciag

MNa va OleUKOAUVETOI N €pyacia o€ TTEPIOPICUEVOUG XWPOUG Kal
XWPOUG UE kakd QwTiopd, To LED epyaciag (4) avaBel autépata
oTav evepyoTToIEiTal N OKAVOAAN.

3.2.5. PuBuion TG TAXUTNTAG TTEPICTPOPNG

H puBuion Tng TaxuTtnTag PIBWUATOG gival EQIKTA KATA Tn dIAPKEIQ TNG

XPAONG e alénon i yeiwon TG Trieong oTn okavddAn (2) (uté Tnv

TpoUTI68eon 6T o emAoyéag @opdg TeploTpo@ric  (Psival
@ puBuiopévog oTn B€0n Kivnong TTpog Ta EUTTPOG 1 TTPOG TA TTiIOW).

H nAekTpovikr) okavOAdAn €mMTPETTEI OTOV XPAHOTN VO WETAPRAAAEI TNV
TaxuTnTa ouvexopeva. To yeyovog OUuTO ETTITPETTEL TNV  OMAAR
eKKivnon Kal eTTodidel TO KAPUDAKI va YAIOTPHOEI, NE ATTOTEAECUA va
EXETE UTTO €AeyXO0 TO Bidwua A 1o eRidwpa.

3.2.6. EmAoyR TnG @popdg TePICTPOPAS

EmA&ETe pe Tov emAoyéa (7) T gopd TTEPICTPOPS Tou GEova.

- Ae€i60TpOPN TIEPIOTPOPR: BETTE Tov eTIAOYéa (7) Beid

- ApioTepdOTPOPN TTEPICTPOPN: BéaTe Tov eTmNoyéa (7) apioTepd

- KAgidwpa Tng okavdaAng: oudétepn B€on (puBPIoN oTO PHECOV)

Mnv aAAGCeTe TN QOPA TTEPIOTPOPAG MEXP! VO OTAUATHOE TEAEIWG O
KIVNTAPOG.

Inueiwon: Av dev emIAégeTe TNV oudéTepn BEon, N okavdAAn PTTopEi va evepyoTToinBei
j Katd AaBog.

REVERSE FORWARD
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3.2.7. Pu0Buion potrAg kail TaxiTnTag

I va pUBPICETE TN POTTA Kai TV TaXUTNTA, TTATAOTE TO KOUUTTi (8).

AeiToupyia ocuoc@IEng
To KpouaTIKG Katoafidl £Xel TPEIG TaXUTNTEG TUCPIENG:
©¢oTe Tov eTMIAOYEQ POPAC TTEPIOTPOPAS (7) ApIoTEPG Kal TTATACTE TO KoupTri (8).

Avdaloya pe Tov aplBud TTaTNUATWY TTOU akKouyovTal, Ol puBuioelg ToikiAAouv avdAoya pe Tnv
eVOEIKTIKA Auxvia Tou epyalegiou (BA. mapakdarw mivaka).

Pu6uion 1 0-1000 o.a.A. 0-1400 k.a.A. Méy. potrr) 80 Nm
Pu6uion 2 0-1800 o.a.A. 0-2520 k.a.A. Méy. potj 120 Nm
- Pu6uion 3 0-2700 o.a.A. 0-3780 Kk.a.A. Méy. potrr) 200 Nm

uion Y. pOTIN
AsgiToupyia xaAdpwong

To KpouoTIKG Katoaidl £xel OUo TaxUTNTEG XaAGpPwWOong:
©¢oTe ToV eTTIAOYEQ POPAC TTEPIOTPOPAS (7) BEEIG Kal TTATAOTE TO KoupTri (8).
AgiToupyia xaAdpwaong PE KAVOVIKH

TaxuTnTa
+ ZTaudTnua atoudia avtiotaong

AgiToupyia XaAdpwaong Y€ KAVOVIKH
TaxuTnTa

4. ZuvtApnon

MPOEIAOMNOIHZH:

XpNOIUOTTOIEITE OTTWOBNTTIOTE OAOUG TOUG ATTAITOUUEVOUG EEOTTAICUOUG KAB’ 6An Tn didpKeia
eméPPBaong oTo epyaAcio.

Mo va atrogeuxBouv TTEPITTITWOEIG COBAPWY TPAUMUATIOPWY, dAQAIPEITE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia atd To EPYAAEio KATA TNV EKTEAECN EPYACIWY OUVTAPNONG.

EAEyxeTe TAKTIKA OTI 01 BideG TOU epyaAeiou gival KAAA o@iyuéves. OI Kpadaooi PTTOPE va TIG
&eopitouv e TV TaPodo Tou xpovou.

ATToBNKeUETE TTAVTOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0AG O OTEYVO XWPO.
NiTaivete  TOKTIKA OAa Ta KivATd €€aptrpaTta. To ypdoo Tou KIBWTIOU TAXUTATWY TIPETTEl va
avTikabioTatal UoTEPa ATO EVTATIK XPHon Tou epyalciou. ATreuBuvBeite oe e€foualodoTnuévo

QVTITTPOOWTTO TEPPRIG.

Mrtropei eviote va BAETTETE OTIVONPEG OTIC OXIOPEG agplopol. AuTO eival @uololoyikd kal dev Ba
Tpogevnoel Cnuid 0To NAEKTPIKO epyaAeio oag

e TrepimTwon PAABNG o€ €€apTApATa TOou epyaAgiou, XPNOIYOTTIOINOTE POvOo idla avTaAAakTikd. H
Xprion otroloudnToTe GAAOU eEaPTAPATOG UTTOPEl va dnuioupyRoel Kivduvo 1 va TTpogevioel {nUId aTo
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mpoidv. Ta va eEao@alhioTei n ao@daAsia kKal n aflomoTia, OAeG O E€TIOKEUEG TTPETTEl v
TTPAYUATOTTOIOUVTAI OTTO EEEIDIKEUPEVO TEXVIKO OE ££0UCI000TNHEVO KEVTPO TEPPIG.

5. Ka@apiopdg

MPOEIAOMNOIHZH:

XpNOIYOTTOIEITE OTTWOBNTTIOTE OAOUG TOUG ATTAITOUUEVOUG EEOTTAICUOUG KAB’ 6An Tn didpkeia
eméPPaOnGg oTo epyaAcio.

Mo va atmogeuxBolv TTEPITTTWOEIG COBAPWY TPAUMATICPWY, AQAIPEITE TTAVIOTE TNV
JTTaTapia atéd 1o EPYAAEiO KATA TNV EKTEAECT EPYACIWV CUVTAPNONG.

KaBapilete 10 NAeKTPIKO epyaAeio UoTepa amd KABe xprion. ATOBNKeUeTE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio oag og OoTEYVO XWPO.

AloTNPEITE TIG OXIOPES aEPITUOU KaBAPES yia va agpileTal cwaTA 0 KIvNTAPOG. EAEYXETE TAKTIKA OTI Ogv
EXEl EIOXWPRATEI OKOVN A £Evo OWHA OTIG OXIOHUEG AEPIOUOU TTOU UTTAPXOUV KOVTA OTOV KIVNTAPa Kal
yUpw atré Tov SIaKOTITN-OKAVOAAnN.

KaBapilete 10 epyaleio xwpig TN xprAon vepou. Mn xpnoIPOTTOINCETE TTOTE VEPO 1 XNUIKA TTpoidvTa
KaBapiouou yia va KabapioeTe TO NAEKTPIKO £PYAAEIO 0OG. ZKOUTTIOTE PE OTEYVO TTAVi. XpNOIUOTIOINOTE
MoAakr] BoUpToa yia va ATTOUOKPUVETE TN CUCCWPEUPEVN OKOV.

— Amo@UyeTe T XPAON KOUGCTIKWV TIPOiGVTWY Katd Tov KaBapiopd TTAACTIKWY Hepwv. Ta
TEPICOOTEPA OTTO AUTA €ival euaioBnTa o€ OIAAUTEG TTOU dIaTIBEVTAI OTO EUTTOPIO.

—  XpnolyoTroInaTe Kabapd TTavid yia va aTTOUaKPUVETE TN BPOMIE, TN OKOvn, To AddI, To ypdaoo
K.ATT.

MPOEIAOMNOIHZH:

To gpyaleio dev TpéTTel va £pB¢l TTOTE a€ eTa@r pe vepd. AuTd To KaToaRidl £xel oXEDIOOTEI
yla &npn Aeimoupyia. H pn tApnon autig Tng TTPOE€IdoTToinong WTTOPEl va ETIQEPEI
Bavatneopo TTARyua.
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6. AVaAUTIKA €IKOva — AioTa e§apTnpaTWY

s

@ - @
LY
Oxi. Mepiypaen Oxi. Mepiypaen
1 M1poaTivé KGAuPPa 24 | X1aBepr] TAGKQ
2 25 | NMAdka 0dnyog aépa
3 >UOTNPO EKKPEPOUG 26 | Atroottwov
4 27 | HAekTpoOVIKA KGpTQ
5 28 | Ymodoxn umarapiag
6 29 | KdAuppa yia 1n okévn
7 30
8 31 2uyKpOTNUa KouuTTioU pubuiong
9 ZUYKpOTNUO PETAdOONG 32
10 33
11 34 | KéAupog
12 35 | Bida
13 36 | Avoign
14 | MoTtép Kal QveUIOTAPAG 37 | Odnyog
15 | Avoign 38 | Ymoyeio
16 | Zexiviovtag Aa@dAcia 39 | KdAuppa Bdong
17 | Awaoel 10 évaugua yia 40 | YmoaTtnpign
18 | Avoign 41 | Bida
19 | NAua 42 | Odnyoég amdéaTaong
20 | Odnyog 43 | Bida
21 | Atovag 44 | MNMpooapuoyéag eEoAkéa
22 | KukAog 45 | yaAAiké kAeidi Allen
23 | T'wviakd midro
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7. NpoBARuaTta — Auoeig

NIU 50832 V.1.1

MpoBARpara

MOlavég aitieg

NiOoeig

O kivntipag dev
Aeiroupyei

Agv UTTAPXEI NAEKTPIKO peUa OTAV
€ioodo

EAéyETe TN oUvOEDN TNG PTTATAPIOG

YmepBEpuavan Tou KIvnTRpa

AQACTE TO epyaAeio va EekoupaaoTei
yIa 2 AETTTG TTPIV TO
ETTAVOXPNOIYOTIOINOETE

MNapoucia okdvnNg 01O PTTAOK
KivnTApa

KaBapioTe To YTTAOK KIvnTAPQ

®Bopd Twv POUAEUAV

AVTIKATOOTAOTE TA POUAEUGY

Meiwon Tng poTrng

- EANTTAG AiTravon

- EmAoyéag oe eopaAuévn B€on

- ®BappéVog KPOUTTIKOG
MNXQAVIOUOG

- Niravete TO gpyaAcio
- PuBpioTe Tn 60N TOU eTTIAOYEQ
- AVTIKATaOoTHOTE T £€apTAUATA

Agv yiveTal owaoTr
eTTikpouon

dBopd eCapTNUATWY

ATTOOUVAPPOAOYAOTE TO EPYOAEiO
Kal avTIKOTAoTAOTE T @Bapuéva
e€aptiuaTa

MoAu évtovol kpadaopoi

Ec@aApévn otepéwaon Tou
TTapeEAKOPEVOU

TotmoBeTrioTE CWOTA TO
TTapeEAKOPEVO

To Tepdyio TTou TTpoopideTal yia
didtpnon/Bidwua dev atnpileTtal

>1a0€POTTOINCTE TO TEPAXIO TTOU
TTpoopideTal yia diaTpnon/Bidwua

8. Eyyunon Kai Cuppuép@won Tou TTPoIiovVTog
Aev ptropei va Tapaoxedei eyyunaon UoTepa atrd:

Mn @uaoliohoyikr] Xpron, E0QAAUEVO XEIPIOUO, PN EYKEKPIPMEVN TPOTTOTTOINGN, {NUIG AOYyW PETAPOPAG,
dlakivnong r ouviipnong, XpAon pn yvioiwv €EopTnuaTwy i TTapeAkopévwy, eTTepuBdaoelg amd un
€€0UCIO00TNHEVO TTPOCWTTIKG, TTOUCdIa TTPOCTACIag i SIATAENG acPaAEiag Tou XEIPIOTA, N KN THPENoN
TWV TTpoavVA@EPOUEVWY 0dnyIWV €EQIPEI TN OUCKEUR cag atmd Thv €yyunor pag, Ta eutropelpaTa
Tagidelouv e €ubBUvVn TOU aAyopaaTr, OTOV OTToi0 evaTTOKEITAl TO OIKAIWMPA VO OOKACEl OTTOIOOATTOTE
£VOIKO HECO KATA TOU PETAPOPEQ EVTOG TWV VOUINWY 00wV Kal TIPOBETHIWV.

H 1repiodog eyyunong gival 3 £€Tn Kal EEKIVA TNV nUEPOUNVia ayopdg TNG OUCKEURG. AgIoEIg yyunong
TPETTEl va TTpoBaAAovTal TTpiv atrd TN AREN TN TTePIGdoU TNG gyyunong. Metd tn AAgn Tng trepiddou
TNG €yyunong atrokAgieTal k&Be atrodoxn afiwong eyyunong. H €mmokKeun ) n aviikatdotaon Tng
OUOKEUNG BEV CUVETTAYETAI O€ Kapia TTeEpITTTwon Tapdracn Tng dIdpkelag Tng eyyunong. Etiong, dev
givalr duvatn n €vapén véag TepIddou £yyunong yia Tn CUOKEUA 1 yid OTTOIOOATTOTE EVOWUOTWHEVO
AvTAAAGKTIKO AOyw autoU Tou BIKaIWHPATOG. AuTO I0XUEl Kal O€ TTEPITTTWON eméUBacng atrd TOTTIKO
TuAua €Euttnpétnong TeAaTwy. Avatpéte otoug MevikoUg Opoug MNMwANCRG PAg yia OTTOI0OATTOTE
aiTnua gyyunong.

MpooTacia Tou TePIBAAAOVTOG:

H ouokeun oag TepIExel TTOAG avAKUKAWOIUA UAIKG.

2ag utrevBupifoupe OTI O AXPNOTEG OUOKEUEG Oev TIPETTEl va pTTepdelovTal Pe GAAa
atroppippaTta. Ta nAekTpIKG TTpoidvTa dev TTPETTEI va ATTOPPITITOVTAlI Jadi PE Ta OIKIAKA
QTTOPPIMMATA. Zag TTAPAKAAOUUE VA TO AVOKUKAWVETE TTapadidovTdg oTa TTpoBAsTTouEva
—— KEVTPA oUAAOYNAG. MNa CUPPBOUAEG OXETIKG PE TNV avAKUKAWGT), aTTEUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG

ApPXEG ) OTO TOTTIKO KATACTNMA TTWANCNG.

H ovouacia SCHNEIDER civai emwvuuia 1n¢ Schneider Consumer Group 1 Twv Ouyarpikwv Tng Kai
xpnoiuorroigitar ye nv aéeia tng SODISE.
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